
大学生の
地域間移動に関する
レポート 2020
大学キャンパス所在地から見る
就職予定先所在地までのパターン



（C）2020 Recruit Career Co., Ltd. All Rights Reserved -2-

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2020」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

・・・ P3

・・・ P4

・・・ P6

調査概要

「学校基本調査」（文部科学省）より見る、各地域における学生の分布

サマリー

内 容
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地域の雇用と経済状況 ＜一覧表＞

1）地域の雇用と経済状況【学生数と初任給】

2）地域の雇用と経済状況【人口と雇用】

3）地域の雇用と経済状況【産業】
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※各地域ページは、以下の【1】～【9】から構成されています。

【1】各地域の傾向、就職活動で掛った費用、出身高校所在地状況

【2】各地域の就職先分布

【3】各地域の地元就職意向

【4】各地域の地元就職に対する不安度

【5】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【6】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【7】各地域の地元に対する愛着度

【8】大学キャンパス所在地に対する愛着度

【9】地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係

【本件に関するお問い合わせ先】
就職みらい研究所サイト内 問い合わせフォーム

https://rec.fofa.jp/rcasmk/a.p/115
※ご使用に際しては必ずご一報ください。
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調査名 ： 大学生・大学院生の就職活動状況調査

調査目的： 大学キャンパス所在地毎に、大学生の出身地・就職先分布、地元就職意向、地元就職に対する不安度、愛着度、

地域以外出身者における大学キャンパス所在地での就職意向などの傾向を把握することで、各地域の特徴を

明らかにする。

調査方法： インターネット調査

調査時期： 2019年11月14日～12月16日

調査対象：『リクナビ2020』会員・マクロミル社のモニターより、2020年3月卒業予定の大学生および大学院生

回収数 ： 大学生 3,264人 大学院生 563人 計 3,827人

＜本レポートの集計方法＞

2019年11月時点で就職先が確定している大学生に対象を絞り、集計を実施した。

各地域の集計対象サンプル数は以下のとおり。

出身地・就職先分布の定義

大学キャンパス所在地を基点に、対象者の「出身地」「就職先の所在地」をもとに調査対象者を分類した。なお、地域別は地域単

位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、地域全体と地域内の都道府県合計の構成比は一致しない。

大学キャンパス
所在地

地域出身者

地域以外出身者

地域内就職者

地域以外就職者

地域内就職者

地域以外就職者

①地域出身・地域内就職者

②地域出身・地域以外就職者

③地域以外出身・地域内就職者

④地域以外出身・地域以外就職者

調査実施・分析協力機関：株式会社マクロミル

用語の定義

●就職先確定者

●地元

●就職活動開始前・後

＝ 2019年11月時点での、就職先確定者。ただし、2017・2018年卒は8月15日時点。

＝ 質問上では、特に「地元」の定義はしていない。回答者の「地元」の捉え方は、多様であり、
「実家の居住地のある市町村」や「出身県」「出身地に隣接している都道府県」など、幅が見
られる。

＝ 「就職活動開始前・後」の時点については、回答者に委ねているため、特に指定していない。

調査概要

全体 2,536

北海道 80

東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県） 138

北関東 （茨城県、栃木県、群馬県） 68

首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県） 868

北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県） 126

東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県） 296

京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県） 500

近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県） 68

中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県） 136

四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県） 57

九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県） 199
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就　学　県
卒業者数

（2019年度）
就職者数

（2019年度）
就職率（％）

全　国 572,639 446,794 78.0
北　海　道 16,831 12,697 75.4

北海道 ・ 計 16,831 12,697 75.4
青　森 3,349 2,746 82.0
岩　手 2,408 1,695 70.4
宮　城 10,839 8,354 77.1
秋　田 1,984 1,434 72.3
山　形 2,537 1,762 69.5
福　島 2,977 2,348 78.9

東北 ・ 計 24,094 18,339 76.1
茨　城 6,660 4,497 67.5
栃　木 4,366 3,430 78.6
群　馬 6,246 5,184 83.0

北関東 ・ 計 17,272 13,111 75.9
埼　玉 22,277 18,478 82.9
千　葉 21,289 16,737 78.6
東　京 155,020 121,520 78.4

神　奈　川 36,095 28,411 78.7
首都圏 ・ 計 234,681 185,146 78.9

新　潟 6,143 4,410 71.8
富　山 2,309 1,627 70.5
石　川 5,705 4,234 74.2
福　井 2,138 1,618 75.7
山　梨 3,511 2,729 77.7
長　野 3,300 2,163 65.5

北陸・甲信越・計 23,106 16,781 72.6
岐　阜 4,017 3,069 76.4
静　岡 7,556 6,030 79.8
愛　知 39,549 32,740 82.8
三　重 2,995 2,264 75.6

東海 ・ 計 54,117 44,103 81.5

就　学　県
卒業者数

（2019年度）
就職者数

（2019年度）
就職率（％）

京　都 31,613 24,124 76.3
大　阪 47,555 38,007 79.9
兵　庫 25,209 20,612 81.8

京阪神 ・ 計 104,377 82,743 79.3
滋　賀 6,863 5,176 75.4
奈　良 4,471 3,589 80.3

和　歌　山 1,566 1,152 73.6
近畿 ・ 計 12,900 9,917 76.9

鳥　取 1,443 943 65.3
島　根 1,476 1,029 69.7
岡　山 8,554 6,473 75.7
広　島 12,433 10,061 80.9
山　口 3,985 2,961 74.3

中国 ・ 計 27,891 21,467 77.0
徳　島 2,576 1,754 68.1
香　川 1,973 1,489 75.5
愛　媛 3,519 2,724 77.4
高　知 1,919 1,383 72.1

四国 ・ 計 9,987 7,350 73.6
福　岡 23,514 17,886 76.1
佐　賀 1,735 1,254 72.3
長　崎 3,655 2,725 74.6
熊　本 5,623 4,228 75.2
大　分 3,298 2,384 72.3
宮　崎 2,267 1,667 73.5

鹿　児　島 3,384 2,376 70.2
沖　縄 3,907 2,620 67.1

九州 ・ 計 47,383 35,140 74.2

卒業者数 就職者数

47,383人
35,140人

27,891人
21,467人

9,987人
7,350人

104,377人
82,743人

12,900人
9,917人 54,117人

44,103人

23,106人
16,781人

234,681人

185,146人

17,272人
13,111人

■ 2019年卒者の地域別卒業者数、就職者数 （人）

【首都圏】

【北陸・甲信越】

【東海】

【京阪神】

【近畿】

【中国】

【四国】

【九州】

「学校基本調査」 （文部科学省） より見る、各地域における学生の分布

※資料出典：「平成31年度学校基本調査」文部科学省

16,831人
12,697人

【北海道】

24,094人
18,339人

【東北】

【北関東】

全国の大学生の卒業者数は約57.3万人、就職者数は約44.7万人（就職率：78.0％）となっている。卒業した学部の所在地

別に就職者数を見ると、「首都圏」（約18.5万人）、「京阪神」（約8.3万人）が多く、この2地域で全体の約6割を占める。

それ以外では、「東海」（約4.4万人）、「九州」（約3.5万人）が多い。

地域別の就職率は、「東海」（81.5％）、「京阪神」（79.3％）、「首都圏」（78.9％）が高い。一方、就職率が低いの

は「北陸・甲信越」（72.6％）、「四国」（73.6％）となっている。
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サマリー

サマリー ① 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布

サマリー ② 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布

大学キャンパス所在地から見た地域別の就職先分布

└ 参考）2019年・2018年卒

サマリー ③ 地域出身者における地元に対する愛着度

└ 参考）2019年卒

大学キャンパス所在地に対する愛着度

└ 参考）2019年卒
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「④」が6割半ば。地域内就
職者（①＋③）は1割半ばと
低い。地元就職意向は就職
活動開始前・後で6割半ばか
ら5割半ばへ低下している。

【近畿】

「①」が6割前半。地元就
職意向は6割後半で、地元
への愛着や貢献の理由が
多く見られる。

「①」が5割半ば。地域以外
就職の（②＋④）が約4割。
地元就職意向は7割後半で、
地元への貢献、利便性に関
する理由が見られる。

「①」が約5割。就職活動
後に地元就職意向は上昇し
7割強。地元への貢献や家
族に関する理由が見られ
る。

「①」が5割近く。地域以
外就職の（②＋④）が約4
割。地元就職意向は6割強
で、地元への愛着、利便性
に関する理由が見られる。

「①」が7割半ば。地元就
職意向は、就職活動後に低
下し6割半ば。生活環境、
経済環境などの理由が見ら
れる。

「①」が5割後半。地元就
職意向は6割強で、地元へ
の貢献などの理由が見られ
る。

「①」が約7割。地域内就
職者（①＋③）が9割近く
で多く、交通環境や金銭面
による理由が見られる。

「①」が約6割。地元就職
意向は5割後半で、地元へ
の貢献の理由が多く見られ
る。

「①」が6割強。地元就職
意向は4割後半で、親や実
家に関しての理由が見られ
る。

【四国】

■ 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

【東北】

【首都圏】

【九州】

【中国】

【京阪神】

【北陸・甲信越】

【東海】

ｎ数は8ページの「１」、地域別の就職先分布は8ページの「２」をご参照ください。

地元就職意向やその理由については、13ページ以降の「地域毎のまとめ」をご参照ください。

※グラフ内の①～④は下記の通り

①

②

④

③

地域出身・
地域内就職者

地域出身・
地域以外就職者

地域以外出身・
地域内就職者

地域以外出身・
地域以外就職者

「①」が4割前半。地域以
外就職者（②＋④）が4割
後半。地元への就職理由
は、地元への愛着や経済面
などが見られる。

【北関東】

サマリー ①

① 61.3％
② 20.0％

③ 6.3％

④ 12.5％

① 59.4％② 21.7％

③ 1.4％

④ 17.4％

① 42.6％

② 10.3％③ 10.3％

④ 36.8％

① 69.0％
② 4.6％

③ 19.0％

④ 7.4％

① 57.1％

② 13.5％

③ 4.0％

④ 25.4％

① 75.7％

② 19.9％
③ 1.0％

④ 3.4％

① 48.4％

② 20.2％

③ 12.6％

④ 18.8％

① 10.3％

② 19.1％

③ 4.4％
④ 66.2％

① 49.3％

② 15.4％

③ 6.6％

④ 28.7％

① 54.4％

② 14.0％

③ 5.3％

④ 26.3％

① 63.3％② 20.6％

③ 4.0％

④ 12.1％



（C）2020 Recruit Career Co., Ltd. All Rights Reserved -8-

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2020」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

２） 大学キャンパス所在地から見た地域別の就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

１） 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

サマリー ②

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(80) 67.5 32.5

(138) 60.9 39.1

(68) 52.9 47.1

(868) 88.0 12.0

(126) 61.1 38.9

(296) 76.7 23.3

(500) 61.0 39.0

(68) 14.7 85.3

(136) 55.9 44.1

(57) 59.6 40.4

(199) 67.3 32.7

※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

北海道

東北

北関東

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

首都圏

2020

年卒

九州

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

四国

61.3

59.4

42.6

69.0

57.1

75.7

48.4

10.3

49.3

54.4

63.3

20.0

21.7

10.3

4.6

13.5

19.9

20.2

19.1

15.4

14.0

20.6

6.3

1.4

10.3

19.0

4.0
1.0

12.6

4.4

6.6

5.3

4.0

12.5

17.4

36.8

7.4

25.4

3.4
18.8

66.2

28.7

26.3

12.1

（％）

n
北海道 東北 北関東 首都圏

北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

北海道 (80) 67.5 - - 26.3 - 1.3 2.5 1.3 - 1.3 - - 

東北 (138) 2.9 60.9 4.3 26.8 - 2.2 2.2 - - 0.7 - - 

北関東 (68) - 5.9 52.9 25.0 8.8 2.9 1.5 - - - 2.9 - 

首都圏 (868) 0.3 1.8 2.3 88.0 1.5 2.3 2.6 - 0.5 0.1 0.3 0.1 

北陸・甲信越 (126) 0.8 3.2 2.4 16.7 61.1 11.1 3.2 0.8 - - 0.8 - 

東海 (296) 0.3 - - 16.6 1.0 76.7 4.4 0.7 - 0.3 - - 

京阪神 (500) 0.4 - 0.4 27.4 1.0 3.8 61.0 2.0 1.8 1.4 0.8 - 

近畿 (68) - - 1.5 16.2 1.5 19.1 41.2 14.7 4.4 1.5 - - 

中国 (136) - - 0.7 15.4 - 3.7 12.5 0.7 55.9 8.1 2.9 - 

四国 (57) - - - 10.5 1.8 1.8 8.8 - 12.3 59.6 5.3 - 

九州 (199) - 1.5 - 20.6 0.5 4.0 3.5 - 1.5 0.5 67.3 0.5 

大

学

キ

ャ
ン

パ

ス

所

在

地

就職地

2020

年卒

大学キャンパス所在地の地域別における出身地・就職先分布を見ると、 「①地域出身・地域内就職者」の割合が半数を超え

ているのは、北海道、東北、首都圏、北陸・甲信越、東海、四国、九州で、地域内で就職する傾向が見られる。一方、近畿は、

「④地域以外出身・地域以外就職者」の割合が最も多く、地域内に留まらない傾向が見られる。

※2019年・2018年卒は次ページをご参照ください。



（C）2020 Recruit Career Co., Ltd. All Rights Reserved -9-

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2020」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

１） 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

参考） サマリー ② 2019年・2018年卒

２） 大学キャンパス所在地から見た地域別の就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(103) 68.9 31.1

(156) 60.9 39.1

(73) 37.0 63.0

(1,031) 86.9 13.1

(155) 59.4 40.6

(327) 72.5 27.5

(599) 60.3 39.7

(91) 16.5 83.5

(139) 39.6 60.4

(83) 61.4 38.6

(210) 68.1 31.9

①地域出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

2019

年卒

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

②地域出身・

地域以外就職者

近畿

中国

四国

九州

③地域以外出身・

地域内就職者

59.2

59.6

35.6

66.6

52.9

70.0

48.6

14.3

36.0

54.2

66.2

16.5

23.7

16.4

5.5

19.4

18.7

20.7

15.4

19.4

19.3

21.9

9.7

1.3

1.4

20.3

6.5

2.4

11.7

2.2

3.6

7.2

1.9

14.6

15.4

46.6

7.6

21.3

8.9

19.0

68.1

41.0

19.3

10.0

（％）

n
北海道 東北 北関東 首都圏

北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

北海道 (103) 68.9 - 1.9 21.4 1.0 2.9 1.0 - 1.0 - 1.9 - 

東北 (156) 1.9 60.9 1.3 27.6 1.9 3.2 1.9 - 0.6 0.6 - - 

北関東 (73) 1.4 12.3 37.0 41.1 4.1 2.7 1.4 - - - - - 

首都圏 (1,031) 0.7 0.7 2.7 86.9 2.3 2.8 2.4 - 0.3 0.2 1.0 - 

北陸・甲信越 (155) 0.6 3.9 0.6 19.4 59.4 9.0 5.2 1.3 0.6 - - - 

東海 (327) - 0.3 0.3 16.2 3.7 72.5 4.6 0.9 0.6 0.6 0.3 - 

京阪神 (599) 0.3 0.3 0.3 25.2 1.5 3.2 60.3 4.5 1.5 2.2 0.7 - 

近畿 (91) 1.1 - - 17.6 3.3 6.6 45.1 16.5 5.5 1.1 3.3 - 

中国 (139) 1.4 - - 21.6 2.9 5.0 11.5 1.4 39.6 5.8 10.8 - 

四国 (83) - 1.2 2.4 12.0 - 2.4 10.8 - 4.8 61.4 4.8 - 

九州 (210) - - - 22.4 0.5 1.4 3.3 - 3.8 0.5 68.1 - 

2019

年卒

就職地

大

学

キ

ャ
ン

パ

ス

所

在

地

(88) 55.7 44.3

(179) 55.9 44.1

(73) 34.2 65.8

(880) 85.6 14.4

(164) 61.6 38.4

(405) 74.8 25.2

(625) 50.6 49.4

(85) 8.2 91.8

(155) 52.3 47.7

(79) 41.8 58.2

(255) 63.9 36.1

※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

北海道

東北

北関東

首都圏

2018

年卒

九州

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

四国

51.1

52.5

26.0

65.7

59.1

70.1

38.1

8.2

47.7

36.7

61.6

19.3

23.5

19.2

6.6

15.2

17.5

26.9

27.1

16.1

20.3

29.4

4.5

3.4

8.2

19.9

2.4

4.7

12.5

4.5

5.1

2.4

25.0

20.7

46.6

7.8

23.2

7.7

22.6

64.7

31.6

38.0

6.7

北海道 (88) 55.7 - 2.3 31.8 1.1 4.5 2.3 1.1 1.1 - - - 

東北 (179) 3.9 55.9 3.4 26.3 2.8 2.8 2.8 0.6 0.6 1.1 - - 

北関東 (73) 2.7 4.1 34.2 43.8 4.1 5.5 1.4 - - 1.4 2.7 - 

首都圏 (880) 0.7 1.0 2.6 85.6 2.2 3.1 3.0 - 0.8 0.3 0.6 0.2 

北陸・甲信越 (164) 0.6 0.6 1.8 20.7 61.6 10.4 2.4 1.2 0.6 - - - 

東海 (405) - 0.5 0.5 16.3 1.5 74.8 4.4 0.2 - 0.2 1.5 - 

京阪神 (625) 0.5 0.5 0.3 34.1 1.6 4.8 50.6 2.7 1.4 1.8 1.6 0.2 

近畿 (85) - - 2.4 24.7 1.2 15.3 41.2 8.2 1.2 4.7 1.2 - 

中国 (155) 0.6 0.6 - 14.8 0.6 2.6 9.7 1.3 52.3 7.7 9.7 - 

四国 (79) - 3.8 - 21.5 1.3 2.5 11.4 1.3 12.7 41.8 3.8 - 

九州 (255) 1.2 - - 26.3 0.4 1.2 4.7 - 2.4 - 63.9 - 

大

学

キ

ャ
ン

パ

ス

所

在

地

2018

年卒
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１） 地域出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※各地域出身者ベース

サマリー ③

参考） 2019年卒

（％）

n

愛着あり・

計

(65) 83.1 9.2

(112) 78.6 14.3

*(36) 80.6 8.3

(639) 70.4 15.0

(89) 78.7 13.5

(283) 77.0 12.0

(343) 75.5 13.4

*(20) 85.0 5.0

(88) 78.4 5.7

*(39) 84.6 5.1

(167) 80.2 10.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

愛着なし・

計
ある

どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない

四国

九州

出

身

地

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

61.5

53.6

50.0

38.8

57.3

47.0

48.1

40.0

54.5

66.7

62.9

21.5

25.0

30.6

31.6

21.3

30.0

27.4

45.0

23.9

17.9

17.4

7.7

7.1

11.1

14.6

7.9

11.0

11.1

10.0

15.9

10.3

9.0

4.6

3.6

8.3

5.2

3.4

5.7

4.4

3.4

2.6

3.6

4.6

10.7

9.9

10.1

6.4

9.0

5.0

2.3

2.6

7.2

（％）

n

愛着あり・

計

(78) 83.3 9.0

(130) 85.4 10.0

*(38) 76.3 13.2

(744) 69.5 15.5

(112) 82.1 8.0

(290) 80.0 11.0

(415) 79.5 10.6

*(27) 63.0 11.1

(77) 85.7 9.1

(61) 80.3 13.1

(185) 80.5 11.9

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

近畿

中国

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

京阪神

出

身

地

東海

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

四国

九州

60.3

56.9

60.5

43.4

55.4

51.7

52.0

44.4

58.4

59.0

60.0

23.1

28.5

15.8

26.1

26.8

28.3

27.5

18.5

27.3

21.3

20.5

7.7

4.6

10.5

15.1

9.8

9.0

9.9

25.9

5.2

6.6

7.6

6.4

3.1

10.5

6.0

3.6

5.2

2.9

3.7

3.9

3.3

3.8

2.6

6.9

2.6

9.4

4.5

5.9

7.7

7.4

5.2

9.8

8.1

地域出身者における地元に対する愛着度を見ると、「愛着あり・計」が8割以上の地域は、北海道、北関東、近畿、四国、九

州。首都圏は7割程度となっている。

大学キャンパス所在地に対する愛着度を見ると（次ページ）、首都圏、京阪神を除く地域は、各地域において地域以外出身者

よりも地域出身者の方が「愛着あり・計」の割合が高い。地域以外出身者で「愛着あり・計」が半数を下回っている地域は、サ

ンプル数が少なく参考値であるが、近畿、中国、九州。
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２） 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

サマリー ③

（％）

n

愛着あり・

計

(80) 76.3 12.5

(65) 80.0 9.2

*(15) 60.0 26.7

(138) 65.9 21.0

(112) 69.6 18.8

*(26) 50.0 30.8

(68) 66.2 17.6

*(36) 80.6 8.3

*(32) 50.0 28.1

(868) 54.3 24.4

(639) 54.0 23.9

(229) 55.0 25.8

(126) 69.0 19.8

(89) 76.4 14.6

*(37) 51.4 32.4

(296) 67.2 15.2

(283) 67.8 14.8

*(13) 53.8 23.1

(500) 65.8 18.2

(343) 65.0 18.7

(157) 67.5 17.2

(68) 55.9 32.4

*(20) 80.0 15.0

*(48) 45.8 39.6

(136) 51.5 30.1

(88) 64.8 19.3

*(48) 27.1 50.0

(57) 70.2 17.5

*(39) 76.9 12.8

*(18) 55.6 27.8

(199) 64.3 18.1

(167) 67.7 15.0

*(32) 46.9 34.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

九州出身者

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

首都圏出身者

首都圏以外出身者

中国

四国

九州

四国以外出身者

東海出身者

大

学

キ

ャ
ン

パ

ス

所

在

地

東北出身者

北関東出身者

北関東以外出身者

東北

中国出身者

中国以外出身者

四国出身者

東海以外出身者

京阪神出身者

京阪神以外出身者

近畿出身者

近畿以外出身者

九州以外出身者

ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越出身者

北陸・甲信越以外出身者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

北海道出身者

北海道以外出身者

北海道

どちらかと

いうとない

東北以外出身者

55.0

61.5

26.7

33.3

37.5

15.4

32.4

47.2

15.6

28.5

29.0

27.1

38.9

47.2

18.9

38.5

39.2

23.1

36.8

37.9

34.4

23.5

35.0

18.8

31.6

43.2

10.4

43.9

56.4

16.7

43.7

46.7

28.1

21.3

18.5

33.3

32.6

32.1

34.6

33.8

33.3

34.4

25.8

25.0

27.9

30.2

29.2

32.4

28.7

28.6

30.8

29.0

27.1

33.1

32.4

45.0

27.1

19.9

21.6

16.7

26.3

20.5

38.9

20.6

21.0

18.8

11.3

10.8

13.3

13.0

11.6

19.2

16.2

11.1

21.9

21.3

22.1

19.2

11.1

9.0

16.2

17.6

17.3

23.1

16.0

16.3

15.3

11.8

5.0

14.6

18.4

15.9

22.9

12.3

10.3

16.7

17.6

17.4

18.8

6.3

6.2

6.7

9.4

8.9

11.5

8.8

5.6

12.5

10.9

11.0

10.9

6.3

3.4

13.5

7.1

6.7

15.4

6.4

7.0

5.1

11.8

10.0

12.5

12.5

6.8

22.9

10.5

7.7

16.7

5.0

5.4

3.1

6.3

3.1

20.0

11.6

9.8

19.2

8.8

2.8

15.6

13.5

13.0

14.8

13.5

11.2

18.9

8.1

8.1

7.7

11.8

11.7

12.1

20.6

5.0

27.1

17.6

12.5

27.1

7.0

5.1

11.1

13.1

9.6

31.3
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２） 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

参考） サマリー ③ 2019年卒

（％）

n

愛着あり・

計

(103) 80.6 8.7

(78) 82.1 7.7

*(25) 76.0 12.0

(156) 67.9 21.8

(130) 70.0 22.3

*(26) 57.7 19.2

(73) 56.2 32.9

*(38) 65.8 23.7

*(35) 45.7 42.9

(1,031) 56.7 22.4

(744) 56.7 21.1

(287) 56.8 25.8

(155) 65.8 21.9

(112) 69.6 16.1

*(43) 55.8 37.2

(327) 66.1 19.0

(290) 67.9 16.6

*(37) 51.4 37.8

(599) 65.6 18.7

(415) 67.7 17.3

(184) 60.9 21.7

(91) 47.3 33.0

*(27) 63.0 22.2

(64) 40.6 37.5

(139) 66.2 22.3

(77) 76.6 13.0

(62) 53.2 33.9

(83) 74.7 19.3

(61) 73.8 21.3

*(22) 77.3 13.6

(210) 71.9 15.7

(185) 71.4 16.2

*(25) 76.0 12.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

愛着なし・

計
ある

どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない

東北以外出身者

北関東

北関東出身者

北関東以外出身者

大

学

キ

ャ
ン

パ

ス

所

在

地

北海道

北海道出身者

北海道以外出身者

東北

東北出身者

東海出身者

東海以外出身者

首都圏

首都圏出身者

首都圏以外出身者

北陸・甲信越

北陸・甲信越出身者

北陸・甲信越以外出身者

東海

中国出身者

中国以外出身者

京阪神

京阪神出身者

京阪神以外出身者

近畿

近畿出身者

近畿以外出身者

中国

九州出身者

九州以外出身者

四国

四国出身者

四国以外出身者

九州

59.2

61.5

52.0

41.7

46.2

19.2

28.8

47.4

8.6

32.6

34.4

27.9

38.1

44.6

20.9

40.1

43.1

16.2

36.4

37.6

33.7

23.1

37.0

17.2

38.1

51.9

21.0

51.8

54.1

45.5

41.0

43.8

20.0

21.4

20.5

24.0

26.3

23.8

38.5

27.4

18.4

37.1

24.2

22.3

28.9

27.7

25.0

34.9

26.0

24.8

35.1

29.2

30.1

27.2

24.2

25.9

23.4

28.1

24.7

32.3

22.9

19.7

31.8

31.0

27.6

56.0

10.7

10.3

12.0

10.3

7.7

23.1

11.0

10.5

11.4

20.9

22.2

17.4

12.3

14.3

7.0

15.0

15.5

10.8

15.7

14.9

17.4

19.8

14.8

21.9

11.5

10.4

12.9

6.0

4.9

9.1

12.4

12.4

12.0

4.9

5.1

4.0

5.1

5.4

3.8

13.7

13.2

14.3

9.3

9.0

10.1

8.4

6.3

14.0

8.0

6.2

21.6

7.8

6.5

10.9

11.0

15.6

10.1

6.5

14.5

10.8

9.8

13.6

5.2

4.9

8.0

3.9

2.6

8.0

16.7

16.9

15.4

19.2

10.5

28.6

13.1

12.1

15.7

13.5

9.8

23.3

11.0

10.3

16.2

10.9

10.8

10.9

22.0

22.2

21.9

12.2

6.5

19.4

8.4

11.5

10.5

11.4

4.0
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地域毎のまとめ

■ 各地域のページ構成

各地域ページは、以下の【1】～【9】から構成されています。

【1】各地域の傾向・就活で掛かった費用・

出身高校所在地

【4】各地域の地元就職に対する不安度

※該当地域出身者ベース

【3】各地域の地元就職意向
※該当地域出身者ベース

【2】各地域の就職先分布

【5】地域以外出身者の大学キャンパス

所在地での就職意向

※該当地域以外出身者ベース

【6】地域以外出身者の大学キャンパス

所在地での就職に対する不安度

※該当地域以外出身者ベース

【9】地元および大学キャンパス所在地

に対する愛着度と就職意向の関係

【8】大学キャンパス所在地に対する
愛着度

【7】各地域の地元に対する愛着度
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各地域ページは、以下の【１】～【9】から構成されています。

【1】各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校
所在地状況

【4】各地域の地元就職に対する不安度
※該当地域出身者ベース

【3】各地域の地元就職意向
※該当地域出身者ベース

【2】各地域の就職先分布

【1】～【9】より、地
域の特徴的な傾向をまと
めています。

地域の特徴
通学先大学キャンパス所
在地を基点として、地域
出身・就職先地域を4分
類にし、4分類の分布が
わかります。

出身地・就職先分布

就職活動で掛かった費用

（平均金額）

地元で働くことについて、
働きたい（「働きたい」
「どちらかというと働きた
い」の回答者）理由を、該
当地域出身者よりピック
アップしています。

地元で働きたい理由
（自由回答）

地元で働くことについて、働きたくない
（「働きたくない」「どちらかというと働
きたくない」の回答者）理由を、該当地域
出身者よりピックアップしています。

地元で働きたくない理由（自由回答）

地元で働くことについての
不安状況を、就職活動開始
前と開始後の2時点で聞い
ており、前後の変化がわか
ります。

地元就職への不安度

地元で働くことの不安
（「不安はあった/ある」
「不安は多少あった/あ
る」の回答者）理由を、該
当地域出身者よりピック
アップしています。

地元で働くことの不安
理由（自由回答）

地元で働くことに不安がない（「不安は全くな
かった/全くない」「不安はあまりなかった/あ
まりない」の回答者）理由を、該当地域出身者
よりピックアップしています。

地元で働くことに不安がない理由（自由回答）

該当地域出身者が地元で働
くことについて、就職活動
開始前と開始後の2時点で
聞いており、前後での変化
状況がわかります。

地元就職意向

■ 各地域のページの内容

1-1 レポートの見方

通学先大学キャンパス所在
地から見た、就職先地域の
詳細がわかります。

大学キャンパス所在地

から見た就職先分布

※【3】各地域の地元就職意向／【4】各地域の地元就職に対する不安度は、
全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と地域内の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜例＞「東北」地域の場合
○「東北出身者 全体」のベース・・・通学している大学キャンパス、出身地ともに「東北」。

○「宮城県」のベース ・・・・・・・通学している大学キャンパス、出身地ともに「宮城県」。

就職活動で掛かった費用
について、全国と比較し
た各地域の出身・就職先
地域ごとでわかります。

参考）2019年卒の出身地・就職先分布／

大学キャンパス所在地から見た就職先分布

2019年卒の出身地・就職先分布と大学キャン
パス所在地から見た就職先分布との比較ができ
ます。

出身高校所在地状況

就職先地域から見た出身
地および出身高校所在地
がわかります。
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北
海

道

東
北

北
関

東

首
都

圏

北
陸

・
甲
信

越

東
海

京
阪

神

近
畿

中
国

四
国

九
州

海
外

　北海道 ● ● ● ●

　東北 ● ● ●

　北関東 ● ● ●

　首都圏 ● ● ●

　北陸・甲信越 ● ● ● ●

　東海 ● ● ● ● ● ●

　京阪神 ● ● ●

　近畿 ● ● ●

　中国 ● ● ●

　四国 ● ● ●

　九州 ● ● ● ● ● ●

大

学
キ

ャ
ン

パ
ス
所

在
地

出身地

【6】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での
就職に対する不安度
※該当地域以外出身者ベース

1-2 レポートの見方

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海
京阪神

近畿

中国

四国
九州

【5】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での
就職意向
※該当地域以外出身者ベース

該当地域以外出身者が大学
キャンパス所在地で働くこ
とについて聞いています。

大学キャンパス所在地
での就職意向

大学キャンパス所在地で働
くことについて、働きたい
（「働きたい」「どちらか
というと働きたい」の回答
者）理由を、該当地域以外
出身者よりピックアップし
ています。

大学キャンパス所在地
で働きたい理由
（自由回答）

大学キャンパス所在地で働くことについて、働
きたくない（「働きたくない」「どちらかとい
うと働きたくない」の回答者）理由を、該当地
域以外出身者よりピックアップしています。

大学キャンパス所在地で働きたくない理由

（自由回答）

n数の多い上位3地域（●）を分析軸として掲載、それ以外の地域を「その他地域」として統合しています。

※地域以外出身者の大学キャンパス所在地での、【５】就職意向、【６】就職に対する不安度の掲載地域について

■ 各地域のページの内容（前頁の続き）

大学キャンパス所在地で働
くことについての不安状況
を、就職活動開始前と開始
後の2時点で聞いており、
前後の変化がわかります。

大学キャンパス所在地で
の就職に対する不安度

大学キャンパス所在地で働
くことの不安（「不安は
あった/ある」「不安は多
少あった/ある」の回答
者）理由を、該当地域以外
出身者よりピックアップし
ています。

大学キャンパス所在地で
働くことの不安理由
（自由回答）

大学キャンパス所在地で働くことに不安がない

理由（自由回答）

大学キャンパス所在地で働くことに不安がない
（「不安は全くなかった/全くない」「不安はあま
りなかった/あまりない」の回答者）理由を、該当
地域以外出身者よりピックアップしています。
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【9】地元および大学キャンパス所在地に対する
愛着度と就職意向の関係

【8】大学キャンパス所在地に対する
愛着度

【7】各地域の地元に対する愛着度

該当地域出身者の地元に

対する愛着度

大学キャンパス所在地に対
する愛着度（「愛着があ
る」「愛着がない」「どち
らともいえない」）の理由
を、該当地域出身者、該当
地域以外出身者よりピック
アップしています。

大学キャンパス所在地へ
の愛着に対するコメント
（自由回答）

該当地域出身者における地
元に対する愛着度と地元就
職意向の関係がわかりま
す。

地元に対する愛着度と就
職意向の関係

該当地域以外出身者におけ
る大学キャンパス所在地に
対する愛着度と大学キャン
パス所在地での就職意向の
関係がわかります。

大学キャンパス所在地に
対する愛着度と就職意向
の関係

通学先大学キャンパス所在
地を基点として、大学キャ
ンパス所在地に対する愛着
度がわかります。

大学キャンパス所在地に

対する愛着度

■ 各地域のページの内容（前頁の続き）

1-3 レポートの見方

該当地域出身者の地元に対
する愛着度（「愛着があ
る」「愛着がない」「どち
らともいえない」）の理由
をピックアップしていま
す。

地元への愛着に対する、

該当地域出身者のコメント

（自由回答）

該当地域出身者の地元に対
する愛着度がわかります。
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北海道

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,780,227 1.61 2.4

北　海　道 5,381,733 2,435,098 170,336 411,569 1,718,253 105,454 1.18 2.9

北海道 ・ 計 5,381,733 2,435,098 170,336 411,569 1,718,253 105,454 1.18 2.9

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2018年）

完全失業率
（2018年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 786 2,609,148 206,700 95.9

北　海　道 233,168 196.4 156,475 190.7 37 78,612 197,600 91.7

北海道 ・ 計 233,168 46.0 156,475 44.6 37 78,612 197,600 91.7

初任給（2018年）
大学数

※短大を除く
（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2019年）
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【北海道】

2-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地 北海道

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北海道】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が6割強を占める。就職先地域は、北

海道出身者（①＋②）のうち、7割半ばが「北海道」となっている。北海道以

外の就職先は「首都圏」が最も多く2割後半となっている。

北海道出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに「働

きたい・計」が4割後半となっている。地元で働きたい理由は、「親が地元で

働くことを希望していたから」「実家の近くで働きたいと考えていたから」

「実家に何かあった時に近いと良いので地元で働くことは良いと思う」と

いった親や実家に関しての理由が見られる。一方、働きたくない理由は、

「働きたい業界、企業が地元にはないから」「田舎すぎて志望の業種がない

から」などが見られる。

地元で就職することに対する不安度は、就職活動開始前の「不安なかった/

ない・計」は5割強で、開始後は5割半ばとやや上昇。理由は、「地元には家

族もいて、安心感があるから」「親も友人も近くにいるので安心」といった

家族・親戚・友人が近くにいることの安心感などが見られる。

北海道以外出身者に、【北海道】での就職意向を聞いたところ、 「働きた

い・計」と「働きたくない・計」が4割で同率。働きたい理由としては、「あ

る程度の利便性と住みやすさを兼ね備えているから」などが見られる。一方、

働きたくない理由としては、「田舎なので」「寒い」などが見られる。

北海道出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が8割強を占める。

地元に愛着がある理由は、「過ごしやすいから」「住みやすく友人や家族も

いるから」「とても生活しやすい場所だから」といった暮らしやすさに関し

ての理由が見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、就職活動開

始前・後ともに「働きたい・計」が5割台となっている。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 76,883円 63,047円 110,588円 85,072円 94,298円 

「0円」の比率 2.6%  3.4%  0.9%  2.6%  1.3%  

北海道 86,153円 42,860円 119,753円 112,000円 233,333円 

「0円」の比率 2.6%  4.2%   -   -   -  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外

構成比（％） 61.3 - - 6.3 20.0 - - 12.5

ｎ （49） - - （5） （16） - - （10）

北海道 北海道以外

北海道 北海道以外 北海道 北海道以外
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2-2 各地域の就職先分布

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2019年卒】

【北海道】

北海道

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(80) 67.5 32.5

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

61.3 20.0 6.3 12.5

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(103) 68.9 31.1

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

59.2 16.5 9.7 14.6

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=80）

67.5 

- -

26.3 

- 1.3 2.5 1.3 - 1.3 - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=103）

68.9 

- 1.9 

21.4 

1.0 2.9 1.0 - 1.0 - 1.9 -
0

20

40

60

80

100
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2-3 各地域の地元就職意向

＜地元で働きたくない理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

＜地元で働きたい理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元を離れたかったから。 （北海道・文系）

○ 地元に戻っても働き口がないため。 （北海道・文系）

○ 働きたい業界、企業が地元にはないから。

（北海道・文系）

○ 田舎すぎて志望の業種がないから。 （北海道・理系）

○ 新しい土地で生活したいから。 （北海道・理系）

○ 志望する職種を募集している企業がない。

（北海道・理系）

○ 就活を通じて、主要都市で働く良さよりも親しみのある

地元で働く良さをとりたいと感じたから。

（北海道・文系）

○ やはりよく知ってる場所でもあり、暮らしやすい場所でも

あるから。 （北海道・文系）

○ 地元が好きだから。 （北海道・理系）

○ 地元が慣れてるため。 （北海道・理系）

○ 地元が一番過ごしやすいから。 （北海道・理系）

○ 地元で働くことを決めていた。 （北海道・理系）

○ 親元の近くにいたいから。 （北海道・理系）

○ 地元への恩返し。 （北海道・文系）

○ 家族が地元にいるから。 （北海道・文系）

○ 親が地元で働くことを希望していたから。

（北海道・文系）

○ 地元に友人がいるため。 （北海道・文系）

○ 親や知り合いが地元にいるから。 （北海道・文系）

○ 地元に魅力が多く好きだと思ったから。 （北海道・文系）

○ 実家の近くで働きたいと考えていたから。

（北海道・文系）

○ 実家に何かあった時に近いと良いので、地元で働くことは

良いと思う。 （北海道・文系）

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (65) 49.2 29.2

開始後 (65) 47.7 30.8

※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北海道

出身者 全体

40.0

36.9

9.2

10.8

21.5

21.5

20.0

21.5

9.2

9.2
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2-4 各地域の地元就職に対する不安度

○ 地元より東京の方が不安があるため。 （北海道・文系）

○ 地元に就職したかったから。 （北海道・文系）

○ 地元で働きたいと考えていたため。 （北海道・文系）

○ 地元なので安心して働ける。 （北海道・文系）

○ 地元には家族もいて、安心感があるから。

（北海道・文系）

○ 知ってる地域なので不安はない。 （北海道・文系）

○ 土地勘があるから。 （北海道・文系）

○ 親も友人も近くにいるので安心。 （北海道・文系）

○ ずっと住んでいた土地だから。 （北海道・文系）

○ 地元の方が安心できる。 （北海道・理系）

○ 親が近くにいるから。 （北海道・理系）

○ 一生のことをこんな簡単に決めるのかという不安。

（北海道・文系）

○ 東京という日本の中心にいかないことに対して何か不利な

ことがないかと不安に思うから。 （北海道・文系）

○ 働き口がないため、若い人がいない。 （北海道・文系）

○ 交通機関が充実していない。 （北海道・理系）

○ 会社の規模が小さいため。 （北海道・理系）

○ 地元は田舎なので、自分の希望に合う企業は存在しない。

（北海道・理系）

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (65) 29.2 52.3

開始後 (65) 26.2 53.8

※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北海道

出身者 全体

9.2

13.8

20.0

12.3

18.5

20.0

24.6

24.6

27.7

29.2
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2-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北海道

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎なので。 （岐阜県・理系）

○ 畜産業にかかわる仕事がしたく、それらが盛んな地域のた

め、自分に丁度合っていると思ったから。

（神奈川県・理系）

○ ある程度の利便性と住みやすさを兼ね備えているから。

（岩手県・理系）

○ 物価が安い。 （東京都・理系）

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

○ 寒い。 （和歌山県・理系）

（％）

n

働きたい・

計

*(15) 40.0 40.0

首都圏 *(6) 33.3 16.7

東北 *(2) 100.0 -

東海 *(2) 50.0 50.0

京阪神 *(2) - 100.0

その他地域 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位4地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

北海道以外出身者 全体

北

海

道

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

6.7

16.7

33.3

16.7

100.0

50.0

33.3

20.0

50.0

6.7

16.7

33.3

50.0

100.0

66.7
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2-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北海道

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元から遠いので。住み慣れていないから。

（千葉県・文系）

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(15) 46.7 26.7

開始後 *(15) 40.0 33.3

開始前 *(6) 16.7 50.0

開始後 *(6) 16.7 33.3

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位4地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北海道以外

出身者 全体

北

海

道

以

外

出

身

者

首都圏

東北

東海

京阪神

その他地域

20.0

20.0

50.0

50.0

100.0

100.0

26.7

20.0

16.7

16.7

50.0

50.0

50.0

33.3

33.3

26.7

26.7

33.3

50.0

50.0

50.0

33.3

20.0

20.0

33.3

16.7

33.3

66.7

6.7

13.3

16.7

16.7

50.0

※コメントなし
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2-7 各地域の地元に対する愛着度 北海道

■ 北海道出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北海道出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 住みやすく友人や家族もいるから。 （北海道・文系）

○ とても生活しやすい場所だから。 （北海道・文系）

○ 住み続けてよく知っているから。 （北海道・理系）

○ 一番知っているから。 （北海道・理系）

○ 生まれ育ったから一応ある。家族も住んでいる。魅力的な

ところがあることも知っている。 （北海道・理系）

○ ずっと住んでいる場所だから。 （北海道・文系）

○ 住み慣れているから。 （北海道・文系）

○ 仲間や家族がいるから。 （北海道・文系）

○ 生まれ育った街だから。 （北海道・文系）

○ 過ごしやすいから。 （北海道・文系）

○ 人間関係が深すぎて帰省もしたくない。 （北海道・理系）

○ 地元の自然は好きだが、魅力のある施設などが少ないか

ら。 （北海道・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

(65) 83.1 9.2

※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道出身者 全体 61.5 21.5 7.7 4.6 4.6
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2-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北海道

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元県だから。 （北海道・理系）

○ 地元と大学のある都道府県は一緒だから。

（北海道・理系）

○ 住んでいるところだから。 （北海道・理系）

○ 多数の魅力があることを知っているから。

（北海道・理系）

○ 長い間生活しているから。 （北海道・文系）

○ 地元と同じ都道府県だから。 （北海道・文系）

○ 友達もいるから。 （北海道・文系）

○ 昔から通っているから。 （北海道・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 住みにくそう。 （北海道・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 自然は好きだが、魅力のある施設などが少ないから。

（北海道・文系）

＜愛着がある理由＞

□ 北海道以外出身者

○ 初めての一人暮らしをできたところだから。

（東京都・理系）

○ 自然が豊かで、野鳥観察などの趣味が楽しめるから。

また、人がごった返していないので、落ち着く。

（神奈川県・理系）

○ 長く住んだから。 （岩手県・文系）

○ 地元に次いで沢山過ごしてきているから。

（岩手県・理系）

○ 住んでいて楽しい。近くに友人がたくさん住んでいる。

（千葉県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 少し住むにはいいけど、ずっとは厳しい。

（東京都・理系）

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

□ 北海道出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(80) 76.3 12.5

北海道出身者 (65) 80.0 9.2

北海道以外出身者 *(15) 60.0 26.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道 全体 55.0

61.5

26.7

21.3

18.5

33.3

11.3

10.8

13.3

6.3

6.2

6.7

6.3

3.1

20.0

○ 学生として住むには良いけど、働く場所だとは考えていな

い。 （京都府・理系）
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2-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北海道

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

□ 北海道以外出身者ベース

□ 北海道出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (65) 49.2 29.2

開始後 (65) 47.7 30.8

開始前 (54) 55.6 27.8

開始後 (54) 53.7 25.9

開始前 *(6) - 66.7

開始後 *(6) - 66.7

開始前 *(5) 40.0 -

開始後 *(5) 40.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

40.0

36.9

44.4

40.7

40.0

40.0

9.2

10.8

11.1

13.0

21.5

21.5

16.7

20.4

33.3

33.3

60.0

20.0

20.0

21.5

20.4

18.5

33.3

33.3

40.0

9.2

9.2

7.4

7.4

33.3

33.3

（％）

n

働きたい・

計

*(15) 40.0 40.0

愛着あり *(9) 55.6 22.2

愛着なし *(4) - 100.0

どちらともいえない *(2) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

6.7

11.1

33.3

44.4

50.0

20.0

22.2

50.0

6.7

25.0

33.3

22.2

75.0
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東北

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,780,227 1.61 2.4

青　森 1,308,265 625,970 75,300 124,032 407,585 30,649 1.30 2.8

岩　手 1,279,594 636,329 67,731 159,640 400,306 30,116 1.46 1.8

宮　城 2,333,899 1,077,927 47,017 246,510 760,125 58,976 1.69 2.7

秋　田 1,023,119 482,867 46,456 115,978 312,620 24,964 1.52 2.6

山　形 1,123,891 562,087 51,681 159,873 338,284 28,103 1.64 1.5

福　島 1,914,039 922,133 59,780 271,326 555,204 42,371 1.51 2.1

東北 ・ 計 8,982,807 4,307,313 347,965 1,077,359 2,774,124 215,179 1.52 2.3

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2018年）

完全失業率
（2018年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 786 2,609,148 206,700 95.9

青　森 59,069 49.8 42,645 52.0 10 15,344 189,400 87.9

岩　手 59,451 50.1 40,583 49.5 6 11,362 191,600 88.9

宮　城 102,026 86.0 63,706 77.6 14 49,121 196,800 91.3

秋　田 49,432 41.6 36,036 43.9 7 8,940 179,700 83.4

山　形 56,551 47.6 42,293 51.5 6 11,767 195,100 90.5

福　島 88,128 74.2 62,982 76.8 8 14,215 188,200 87.3

東北 ・ 計 414,657 81.8 288,245 82.2 51 110,749 190,133 88.2

初任給（2018年）
大学数

※短大を除く
（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2019年）
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東北

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【東北】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が約6割となっている。就職先地域は、

東北出身者（①＋②）のうち、7割強が「東北」となっている。東北以外の就

職先は「首都圏」が最も多く2割後半となっている。

東北出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに「働き

たい・計」が5割後半となっている。地元で働きたい理由は、「地元の過疎化

が進み、貢献したい思いがあるから」「被災地である地元を盛り上げていき

たい」「地元の発展に貢献したいから」といった地元への貢献をあげる理由

が多く見られる。一方、地元で働きたくない理由は、「関東圏で働きたかっ

たから」「東京に出たいため」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が約5割となっており、その理由として、「住み慣れてい

る土地だから安心感があるし、地元の人間は優しいと思ったから」「地元で

はない場所で働くよりも知った場所で働くことに安心感を感じるから」など

が見られる。

東北以外出身者に、【東北】での就職意向を聞いたところ、「働きたくな

い・計」が6割強となっている。働きたくない理由としては、「交通の便があ

まり良くなく、賃金が安いと思う」といった生活環境や経済環境によるもの

が見られる。

東北出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が8割近くを占める。

地元に愛着がある理由は、「家族や友人がいて、自身の成長過程を知ってい

る人がたくさんいるから」「今までずっと住み続けてきており、友人も多く

いるから」などが見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、就職活動開

始前は「働きたい・計」が6割後半であるが、開始後は6割半ばに多少低下し

ている。

3-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 76,883円 63,047円 110,588円 85,072円 94,298円 

「0円」の比率 2.6%  3.4%  0.9%  2.6%  1.3%  

東北 88,622円 64,155円 134,517円 100,000円 112,741円 

「0円」の比率 0.8%  1.3%   -   -   -  

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

就職地域

出身地域

高校所在地域 東北 東北以外 東北 東北以外 東北 東北以外 東北 東北以外

構成比（％） 59.4 - 0.7 0.7 21.7 - - 17.4

ｎ （82） - （1） （1） （30） - - （24）

東北 東北以外

東北 東北以外 東北 東北以外
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3-2 各地域の就職先分布 東北

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2019年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(138) 60.9 39.1

青森県 *(15) 20.0 80.0

岩手県 *(13) 61.5 38.5

宮城県 (71) 57.7 42.3

秋田県 *(8) - 100.0

山形県 *(19) 15.8 84.2

福島県 *(12) 25.0 75.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

59.4

13.3

38.5

47.9

15.8

25.0

21.7

13.3

7.7

18.3

50.0

10.5

16.7

1.4

6.7

23.1

9.9

17.4

66.7

30.8

23.9

50.0

73.7

58.3

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(156) 60.9 39.1

青森県 *(28) 39.3 60.7

岩手県 *(18) 38.9 61.1

宮城県 (62) 51.6 48.4

秋田県 *(9) 33.3 66.7

山形県 *(14) 21.4 78.6

福島県 *(25) 44.0 56.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

59.6

35.7

27.8

40.3

33.3

21.4

44.0

23.7

21.4

16.7

17.7

11.1

7.1

20.0

1.3

3.6

11.1

11.3

15.4

39.3

44.4

30.6

55.6

71.4

36.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=138）

2.9 

60.9 

4.3 

26.8 

- 2.2 2.2 - - 0.7 - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=156）

1.9 

60.9 

1.3 

27.6 

1.9 3.2 1.9 - 0.6 0.6 - -
0

20

40

60

80

100
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3-3 各地域の地元就職意向 東北

○ 地方都市での就活を経て都会で働くのは自分の性格に合わ

ないと感じたから。 （青森県・文系）

○ 地元の過疎化が進み、貢献したい思いがあるから。

（岩手県・文系）

○ 自分が育った地域に対して、教育を通して恩返ししたいた

め。 （岩手県・文系）

○ 知ってる場所で働きたい。 （岩手県・理系）

○ 地元を離れたくないから。 （宮城県・文系）

○ 地元では東北大震災の影響で経済の衰退が著しく、そのた

め復興の一部として役に立ちたいと考えたため。また、関

東などの主要な都市より高齢者率やそれに伴う問題が多く

抱えているため、その改善にも自分が関わりたいと考えた

ため。 （宮城県・文系）

○ 被災地である地元を盛り上げていきたい。

（宮城県・文系）

○ 他の地域で就活をして、地元の良さに気づけたから。

（宮城県・文系）

○ 地元で生活したいから。 （宮城県・文系）

○ 両親の面倒を見ることができるから。 （宮城県・理系）

○ 地元の発展に貢献したいから。 （宮城県・理系）

○ 地元が好きだから。 （秋田県・理系）

○ 外に出ていく理由が特にない。 （山形県・文系）

○ 地元の医療に貢献したいから。 （山形県・理系）

○ 住みやすく、家族も近くにいるので、何か困ったことが

あったときに安心だから。 （福島県・文系）

○ 大好きな土地であり、その土地で働くことが第一に望んで

いたことだから。 （福島県・理系）

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 実家を出たいから。 （青森県・文系）

○ あまり愛着がない上に、地元だと募集の枠が狭いから。

（青森県・文系）

○ あまり好きな場所ではないから。 （青森県・理系）

○ 関東圏で働きたかったから。 （岩手県・理系）

○ 東京に出たいため。 （宮城県・文系）

○ 地元に愛着がないから。 （宮城県・文系）

○ 将来が無いし待遇は大都市圏の方が上だから。

（宮城県・文系）

○ 親元を離れたかったから。 （宮城県・理系）

○ 高校生の頃から地元を出て、知らない土地で1人で自立して

生活をしたいと思っていたから。 （秋田県・理系）

■ 東北出身者のコメント

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (112) 58.0 27.7

開始後 (112) 56.3 24.1

開始前 *(4) 75.0 25.0

開始後 *(4) 75.0 25.0

開始前 *(6) 83.3 16.7

開始後 *(6) 66.7 16.7

開始前 *(47) 51.1 29.8

開始後 *(47) 59.6 19.1

開始前 *(4) 75.0 25.0

開始後 *(4) 50.0 25.0

開始前 *(5) 40.0 60.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(5) 40.0 20.0

開始後 *(5) 20.0 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

東北出身者 全体

東

北

出

身

者

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

37.5

37.5

25.0

25.0

66.7

66.7

36.2

40.4

25.0

25.0

20.0

20.0

20.0

20.0

20.5

18.8

50.0

50.0

16.7

14.9

19.1

50.0

25.0

20.0

20.0

20.0

14.3

19.6

16.7

19.1

21.3

25.0

20.0

40.0

60.0

13.4

8.0

25.0

19.1

8.5

40.0

20.0

14.3

16.1

25.0

16.7

16.7

10.6

10.6

25.0

25.0

20.0

20.0

20.0

20.0
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3-4 各地域の地元就職に対する不安度 東北

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地方経済への不安。 （岩手県・文系）

○ 今後生活していけるのか不安になった。 （岩手県・理系）

○ 地元にはあまり企業が無いから。 （宮城県・文系）

○ 住んでいる場所が都会ではないため、ずっと同じところで

働けるか不安に感じるため。 （宮城県・理系）

○ 実際に探してみると企業が少なく、いつかは転勤してしま

う可能性が出た。 （宮城県・理系）

○ 地元であると仕事の数も給料も少ないことから、その点が

不安であった。 （秋田県・文系）

○ 地元は企業なども少なかったから。 （山形県・文系）

○ 求人がたくさんあるのかとか心配だったから。

（山形県・理系）

○ 地元で働くということは知り合いと多く接するという訳で

少し抵抗があった。 （福島県・文系）

○ 地元に自分の望んでいる職種の求人がなかなか出ていな

かったから。 （福島県・理系）

○ 住み慣れている土地だから安心感があるし、地元の人間は

優しいと思ったから。 （青森県・文系）

○ もともと地元に帰るつもりでいたから。 （岩手県・文系）

○ 地元で働くことは自分にとって安心感があるから。

（宮城県・文系）

○ 地元ではない場所で働くよりも、知った場所で働くことに

安心感を感じるから。 （宮城県・文系）

○ 地元の県で正社員として働けるなら、不安に感じる要素が

少ないからです。 （宮城県・文系）

○ 地元だから不安はなかった。 （宮城県・理系）

○ 地元で働きたいと思っていたので不安はなかった。

（宮城県・理系）

○ 東京に行った方が、自分の理想像に近づけるのではないか

と思ったが、地元で働いた方が自分に合っていると考える

ようになったから。 （宮城県・理系）

○ 土地勘があり、地域の特徴、環境を良く理解しているか

ら。 （宮城県・理系）

○ 地元は安心感があるから。 （秋田県・理系）

○ 地元にずっといたから。 （山形県・文系）

○ 家族が近くにいるのは安心。 （山形県・理系）

○ 交通の便が悪いので、その面で心配はあるが、慣れた土地

で働けることは何よりも安心感がある。 （福島県・文系）

○ 働く場所も少なくないし、特に不安はない。

（福島県・理系）

■ 東北出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (112) 34.8 50.9

開始後 (112) 34.8 50.9

開始前 *(4) 25.0 50.0

開始後 *(4) 25.0 50.0

開始前 *(6) 50.0 33.3

開始後 *(6) 33.3 33.3

開始前 *(47) 31.9 51.1

開始後 *(47) 29.8 57.4

開始前 *(4) - 75.0

開始後 *(4) - 75.0

開始前 *(5) - 80.0

開始後 *(5) 20.0 60.0

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

東北出身者 全体

東

北

出

身

者

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

16.1

17.0

25.0

33.3

33.3

12.8

10.6

40.0

40.0

18.8

17.9

25.0

16.7

19.1

19.1

20.0

14.3

14.3

25.0

25.0

16.7

33.3

17.0

12.8

25.0

25.0

20.0

20.0

20.0

20.0

29.5

29.5

25.0

25.0

16.7

16.7

21.3

27.7

50.0

50.0

60.0

40.0

20.0

20.0

21.4

21.4

25.0

25.0

16.7

16.7

29.8

29.8

25.0

25.0

20.0

20.0

20.0

20.0
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3-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 東北

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元の方が便利で住みやすいから。 （北海道・文系）

○ もともと地元へと戻ることを想定していたため。

（茨城県・文系）

○ 冬がとても寒くて雪が多いから。 （茨城県・理系）

○ 慣れない土地だから。とりあえず4年住んだので、他の地域

に住んでみたい。 （埼玉県・理系）

○ 交通の便があまり良くなく、賃金が安いと思う。

（埼玉県・理系）

○ 東京で働きたいから。 （東京都・理系）

○ 地元に戻りたいから。 （長野県・理系）

○ 暮らしやすくて好きな街だから。 （新潟県・文系）

■ 東北以外出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

（％）

n

働きたい・

計

*(26) 7.7 61.5

首都圏 *(6) - 66.7

北陸・甲信越 *(6) 16.7 50.0

北関東 *(5) - 80.0

その他地域 *(9) 11.1 55.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

東北以外出身者 全体

東

北

以

外

出

身

者

働きたい

3.8

11.1

3.8

16.7

30.8

33.3

33.3

20.0

33.3

23.1

33.3

20.0

33.3

38.5

33.3

50.0

60.0

22.2
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3-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 東北

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 除雪による負担が大きく辛いため。 （静岡県・理系）

■ 東北以外出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

○ その大学のキャンパスのある場所に思い入れがあるなら、

そこに就職することも悪くないのでは。 （長野県・理系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(26) 34.6 38.5

開始後 *(26) 26.9 42.3

開始前 *(6) 16.7 16.7

開始後 *(6) 16.7 16.7

開始前 *(6) 50.0 33.3

開始後 *(6) 33.3 50.0

開始前 *(5) 60.0 20.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(9) 22.2 66.7

開始後 *(9) 22.2 55.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

東

北

以

外

出

身

者

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

東北以外

出身者 全体

首都圏

北陸・甲信越

北関東

その他地域

19.2

19.2

16.7

16.7

16.7

16.7

40.0

40.0

11.1

11.1

15.4

7.7

33.3

16.7

20.0

11.1

11.1

26.9

30.8

66.7

66.7

16.7

16.7

20.0

20.0

11.1

22.2

7.7

7.7

16.7

22.2

11.1

30.8

34.6

16.7

16.7

33.3

33.3

20.0

40.0

44.4

44.4
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3-7 各地域の地元に対する愛着度 東北

■ 東北出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、東北出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 育ってきた環境という感覚があるから。 （宮城県・理系）

○ 家族が暮らしているため。 （宮城県・理系）

○ 育ってきたところだから。 （宮城県・理系）

○ 家族友人がいるから。 （秋田県・文系）

○ 今までずっと住み続けてきており、友人も多くいるから。

（秋田県・理系）

○ 住み慣れているし、知り合いもいるから。

（山形県・理系）

○ ずっと住んでいて、いろいろな場所も知っているから。

（福島県・理系）

○ 22年間暮らしてきた場所だから。暮らしやすい。

（岩手県・文系）

○ 慣れ親しんでいるから。 （岩手県・理系）

○ 住み慣れているから。 （宮城県・文系）

○ 家族や友達が住んでいるから。 （宮城県・文系）

○ 生まれてからずっと地元で過ごしてきたから。

（宮城県・文系）

○ 家族や友人がいて、自身の成長過程を知っている人がたく

さんいるから。 （宮城県・文系）

○ 暮らしやすいから。 （宮城県・文系）

○ ずっと生活していて不便だから。 （山形県・文系）

○ 地元に馴染みがないから。 （福島県・文系）

○ そこで育っただけで、もっと色々なものを知りたいし色々

な場所へ行きたいから。 （青森県・文系）

○ 地元を離れて生活しているが、就職などを機に地元に帰り

たいと思ったことがないから。 （秋田県・文系）

○ 色んなところで経験することも必要だから。

（宮城県・理系）

○ 生まれた場所ではなく、移住してきた場所であるから。

（宮城県・文系）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

（％）

n

愛着あり・

計

(112) 78.6 14.3

青森県 *(4) 75.0 25.0

岩手県 *(6) 83.3 16.7

宮城県 *(47) 76.6 12.8

秋田県 *(4) 75.0 25.0

山形県 *(5) 60.0 20.0

福島県 *(5) 80.0 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東北出身者 全体 53.6

50.0

66.7

51.1

50.0

60.0

20.0

25.0

25.0

16.7

25.5

25.0

60.0

7.1

10.6

20.0

3.6

6.4

10.7

25.0

16.7

6.4

25.0

20.0

20.0



（C）2020 Recruit Career Co., Ltd. All Rights Reserved -35-

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2020」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

3-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 東北

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜愛着がある理由＞

○ 長く住んでいるから。 （宮城県・理系）

○ 住み心地が良いと感じているため。 （秋田県・文系）

○ 慣れ親しんだ街だから。 （山形県・文系）

○ 便利だと思うから。 （山形県・理系）

○ 食べ物がおいしいから好き。 （山形県・理系）

○ たくさん遊んだ町で、よく知ってるから。

（福島県・文系）

○ 4年間という長いようで短い間だったけど、ずっと住んで

いた場所だから離れたくない気持ちもある。

（福島県・理系）

○ 知り合いが多いから。 （青森県・文系）

○ 住んでみていい場所だと感じたから。 （岩手県・文系）

○ 慣れ親しんだ場所だから。 （岩手県・理系）

○ 地元の大学であるから。 （宮城県・文系）

○ いい文化が沢山ある場所だから。 （宮城県・文系）

○ 4年間過ごしてきただけあって、思い出がそれなりにある

から。 （宮城県・文系）

○ 地元であり、慣れ親しんだ土地であるから。

（宮城県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 生活していて不便だから。 （山形県・文系）○ 自分に合っていないと感じているから。 （宮城県・文系）

○ 3年住んでいるが田舎で不便だから。 （秋田県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 大学も地元だから。 （宮城県・文系）

＜愛着がある理由＞

○ 人も文化もいいところだから。 （埼玉県・理系）

○ 在学中過ごして楽しかったから。 （千葉県・文系）

○ 住みよい街。 （東京都・理系）

○ 一応4年は住んでいたから。 （茨城県・理系）

○ 観光をしたりする場所もあって地元とは違う魅力がある。

（埼玉県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 地元の方がやはり好き。 （長野県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 会社がないから。 （神奈川県・文系）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 東北出身者

□ 東北以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(138) 65.9 21.0

東北出身者 (112) 69.6 18.8

東北以外出身者 *(26) 50.0 30.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東北 全体 33.3

37.5

15.4

32.6

32.1

34.6

13.0

11.6

19.2

9.4

8.9

11.5

11.6

9.8

19.2

○ 居住地はずっと変わってないから。 （宮城県・文系）
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3-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 東北

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

□ 東北以外出身者ベース

□ 東北出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (112) 58.0 27.7

開始後 (112) 56.3 24.1

開始前 (88) 67.0 22.7

開始後 (88) 64.8 18.2

開始前 *(16) 25.0 56.3

開始後 *(16) 18.8 62.5

開始前 *(8) 25.0 25.0

開始後 *(8) 37.5 12.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東北出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

37.5

37.5

43.2

43.2

18.8

12.5

12.5

25.0

20.5

18.8

23.9

21.6

6.3

6.3

12.5

12.5

14.3

19.6

10.2

17.0

18.8

18.8

50.0

50.0

13.4

8.0

11.4

9.1

25.0

6.3

12.5

14.3

16.1

11.4

9.1

31.3

56.3

12.5

12.5

（％）

n

働きたい・

計

*(26) 7.7 61.5

愛着あり *(13) 7.7 69.2

愛着なし *(8) 12.5 75.0

どちらともいえない *(5) - 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東北以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

3.8

12.5

3.8

7.7

30.8

23.1

12.5

80.0

23.1

46.2

38.5

23.1

75.0

20.0
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北関東

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,780,227 1.61 2.4

茨　城 2,916,976 1,400,684 78,996 399,707 864,715 55,789 1.60 2.2

栃　木 1,974,255 963,969 53,177 296,120 578,864 42,766 1.43 2.0

群　馬 1,973,115 966,060 47,943 297,919 591,710 39,707 1.71 2.0

北関東 ・ 計 6,864,346 3,330,713 180,116 993,746 2,035,289 138,262 1.58 2.1

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2018年）

完全失業率
（2018年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 786 2,609,148 206,700 95.9

茨　城 118,031 99.4 84,370 102.8 10 29,715 203,100 94.2

栃　木 88,332 74.4 63,959 77.9 9 20,033 202,500 94.0

群　馬 92,006 77.5 69,301 84.5 14 27,774 188,900 87.7

北関東 ・ 計 298,369 58.8 217,630 62.1 33 77,522 198,167 92.0

初任給（2018年）
大学数

※短大を除く
（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2019年）
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4-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地 北関東

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北関東】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が4割前半で最も多いが、「④地域以

外出身・地域以外就職者」も3割後半であり、北関東以外への就職も多い。北

関東以外の就職先は「首都圏」が2割半ばで最も多く、次いで「北陸・甲信

越」「東北」となっている。

北関東出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに「働

きたい・計」が6割後半であるが、開始後はやや上昇している。地元で働きた

い理由としては、「ずっと地元に住んでいて離れたくないから」といった地

元への愛着に加えて、「生活費が安く済むから」「実家で生活して、生活費

を抑えたいから」といった経済面の理由も見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前は「不安なかった/な

い・計」が4割後半であるが、開始後は5割へとやや上昇している。不安がな

かった理由としては、「地元であれば通勤に困らないため」「地元なら通勤

も楽なので不安は感じなかった」といった通勤に関するものが見られる。

北関東以外出身者に、【北関東】での就職意向を聞いたところ、「働きた

くない・計」が約6割で、働きたくない理由としては、「気候が合わないか

ら」「東京都内で働きたいと思っているから」といったものが見られる。

北関東出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が約8割を占める。

地元に愛着がある理由は、「小さい頃から過ごしてきた地であり、世間一般

的にも良い所であるから」「ほとんどの時間を地元から離れず住んでおり、

住みやすさを感じているため」などが見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、「働きた

い・計」が、就職活動開始前は7割強で、開始後は7割半ばと、やや上昇して

いる。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 76,883円 63,047円 110,588円 85,072円 94,298円 

「0円」の比率 2.6%  3.4%  0.9%  2.6%  1.3%  

北関東 84,445円 53,751円 125,714円 59,287円 114,240円 

「0円」の比率 4.5%  7.1%   -   -  4.2%  

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

就職地域

出身地域

高校所在地域 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外

構成比（％） 41.2 1.5 - 10.3 10.3 - - 36.8

ｎ （28） （1） - （7） （7） - - （25）

北関東 北関東以外

北関東 北関東以外 北関東 北関東以外
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4-2 各地域の就職先分布 北関東

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2019年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(68) 52.9 47.1

茨城県 *(30) 33.3 66.7

栃木県 *(9) 55.6 44.4

群馬県 *(29) 69.0 31.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

42.6

23.3

44.4

55.2

10.3

16.7

11.1

10.3

10.0

11.1

13.8

36.8

50.0

33.3

31.0

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(73) 37.0 63.0

茨城県 *(33) 36.4 63.6

栃木県 *(21) 23.8 76.2

群馬県 *(19) 26.3 73.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

35.6

33.3

19.0

21.1

16.4

9.1

9.5

15.8

1.4

3.0

4.8

5.3

46.6

54.5

66.7

57.9

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=68）

- 5.9 

52.9 

25.0 

8.8 2.9 1.5 - - - 2.9 -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=73）

1.4 
12.3 

37.0 41.1 

4.1 2.7 1.4 - - - - -
0

20

40

60

80

100
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4-3 各地域の地元就職意向 北関東

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元が住み慣れているため。 （茨城県・理系）

○ 生活費が安く済むから。 （茨城県・理系）

○ ずっと地元に住んでいて離れたくないから。

（茨城県・理系）

○ 具体的な見通しが持てたから。 （栃木県・文系）

○ 地元が好きだから。 （群馬県・文系）

○ 地元で就職すると決めていたから。 （群馬県・文系）

○ 一人暮らしをしたくないから。 （群馬県・文系）

○ 実家の近くで働きたいから。 （群馬県・文系）

○ 地元から出て1人暮らししたかったから。（茨城県・文系）

○ 今までずっと田舎の地元で生活してきて飽きたから。大変

なのはわかっているが、自分の力で自由に生活がしてみた

いから。自分の理想の休日を過ごしたいから。

（茨城県・理系）

■ 北関東出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

○ 実家のある県を離れたくないから。 （群馬県・文系）

○ 住み慣れた土地で今後も住み続けたいと考えていたため。

（群馬県・文系）

○ 地元が住みやすいから。 （群馬県・理系）

○ 実家で生活して、生活費を抑えたいから。

（群馬県・理系）

○ 金銭面において一人暮らしが困難なため、実家から通いた

い。 （群馬県・理系）

○ 地元では勤務環境の良い会社がないため。

（群馬県・理系）

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(36) 66.7 16.7

開始後 *(36) 69.4 19.4

開始前 *(12) 41.7 33.3

開始後 *(12) 50.0 33.3

開始前 *(5) 80.0 20.0

開始後 *(5) 80.0 20.0

開始前 *(16) 93.8 -

開始後 *(16) 87.5 6.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北関東

出身者 全体

北

関

東

出

身

者

茨城県

栃木県

群馬県

44.4

41.7

25.0

25.0

40.0

20.0

68.8

68.8

22.2

27.8

16.7

25.0

40.0

60.0

25.0

18.8

16.7

11.1

25.0

16.7

6.3

6.3

5.6

8.3

8.3

20.0

6.3

11.1

11.1

25.0

33.3

20.0
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4-4 各地域の地元就職に対する不安度 北関東

■ 地域出身者における地元就職への不安度（大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 今まで地元で生活してきたため、そこまで変わらないと思

うから。しかし、自分が都会で働いてみたいと思っている

ため、今までの友達が都内で働いていたりすると羨ましい

なとか、置いてかれてるなとか感じてしまうと思うから。

（茨城県・理系）

○ 開始前は企業数がそもそも都会に比べ少ないので、その点

において不安を感じていたから。開始後は都会に比べると

収入はどうしても少なくなってしまうという点において不

安を感じるから。 （群馬県・文系）

○ 東京でなくても仕事はあるし、コミュニティを作ろうと思

えばつくれるから。 （茨城県・文系）

○ 地元で働いている人は普通にいたから。 （栃木県・文系）

○ 住み慣れた街であったから。 （栃木県・文系）

○ 地元であれば通勤に困らないため。 （栃木県・理系）

○ 地元なら通勤も楽なので不安は感じなかった。

（群馬県・文系）

○ 地元でも十分で働ける職種だから。 （群馬県・理系）

○ 顔なじみの人が沢山いるので。 （群馬県・理系）

■ 北関東出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(36) 19.4 47.2

開始後 *(36) 16.7 50.0

開始前 *(12) 16.7 33.3

開始後 *(12) 25.0 33.3

開始前 *(5) 20.0 60.0

開始後 *(5) - 80.0

開始前 *(16) 18.8 50.0

開始後 *(16) 12.5 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北関東

出身者 全体

北

関

東

出

身

者

茨城県

栃木県

群馬県

11.1

5.6

8.3

8.3

20.0

6.3

8.3

11.1

8.3

16.7

12.5

12.5

33.3

33.3

50.0

41.7

20.0

20.0

31.3

37.5

16.7

19.4

8.3

8.3

20.0

40.0

12.5

12.5

30.6

30.6

25.0

25.0

40.0

40.0

37.5

37.5
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4-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北関東

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元に帰りたいため。 （岩手県・理系）

○ 地元ではない。気候が自分と合わない。 （千葉県・文系）

○ 東京都内で働きたいと思っているから。 （千葉県・文系）

○ 田舎の大学にいるので。 （東京都・文系）

○ 気候が合わないから。 （香川県・理系）

○ 都会に行きたいから。 （長崎県・文系）

○ 同僚が知り合いだから。 （埼玉県・文系）

■ 北関東以外出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

（％）

n

働きたい・

計

*(32) 21.9 59.4

北陸・甲信越 *(10) 20.0 60.0

東北 *(7) 28.6 42.9

首都圏 *(7) 28.6 57.1

その他地域 *(8) 12.5 75.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

北関東以外出身者 全体

北

関

東

以

外

出

身

者

働きたい

12.5

10.0

14.3

28.6

9.4

10.0

14.3

12.5

18.8

20.0

28.6

14.3

12.5

25.0

30.0

28.6

14.3

25.0

34.4

30.0

14.3

42.9

50.0
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4-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北関東

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎だから。 （岩手県・文系）

○ そこで働くイメージがわかない。 （山形県・文系）

■ 北関東以外出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

○ 同僚になりうる同級生をある程度信頼できると感じられた

から。 （埼玉県・文系）

○ 地元ではない、実家から遠い。 （千葉県・文系）

○ 茨城について私は何も知らないから。 （長崎県・文系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(32) 37.5 43.8

開始後 *(32) 31.3 50.0

開始前 *(10) 30.0 50.0

開始後 *(10) 20.0 60.0

開始前 *(7) 42.9 28.6

開始後 *(7) 42.9 28.6

開始前 *(7) 42.9 42.9

開始後 *(7) 28.6 57.1

開始前 *(8) 37.5 50.0

開始後 *(8) 37.5 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北関東以外

出身者 全体

北

関

東

以

外

出

身

者

北陸・甲信越

東北

首都圏

その他地域

21.9

18.8

10.0

10.0

28.6

28.6

14.3

37.5

37.5

15.6

12.5

20.0

10.0

14.3

14.3

28.6

28.6

18.8

18.8

20.0

20.0

28.6

28.6

14.3

14.3

12.5

12.5

9.4

9.4

10.0

20.0

14.3

12.5

12.5

34.4

40.6

40.0

40.0

28.6

28.6

28.6

57.1

37.5

37.5
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4-7 各地域の地元に対する愛着度 北関東

■ 北関東出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北関東出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 22年間同じ所に住んでいるから。 （群馬県・文系）

○ 住みやすく、家族や友人がいるから。 （群馬県・文系）

○ ほとんどの時間を地元から離れず住んでおり、住みやすさ

を感じているため。 （群馬県・文系）

○ 生活しやすいから。 （群馬県・文系）

○ これまでの進学も全て地元で済ませてきたから。

（群馬県・文系）

○ ずっと生活していて他を知らないから。 （茨城県・理系）

○ 生まれてからずっと住み続けているから。

（栃木県・文系）

○ 馴染みのある土地だから。 （栃木県・文系）

○ 小さい頃から過ごしてきた地であり、世間一般的にも良い

所であるから。 （栃木県・文系）

○ 安心感がある。 （栃木県・理系）

○ いいところだから。 （栃木県・理系）

○ 田舎なので自然しかなくつまらないから。

（群馬県・理系）

○ 土地自体は嫌いではないが、不便で閉鎖的なのでずっと居

たいとは思えないから。 （茨城県・理系）

○ 良い環境ではない。 （栃木県・理系）

○ 実家がある。 （茨城県・理系）

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

（％）

n

愛着あり・

計

*(36) 80.6 8.3

茨城県 *(12) 75.0 8.3

栃木県 *(5) 100.0 -

群馬県 *(16) 87.5 6.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北関東出身者 全体 50.0

41.7

80.0

56.3

30.6

33.3

20.0

31.3

11.1

16.7

6.3

8.3

8.3

6.3
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○ 地元だから。 （茨城県・理系）

4-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北関東

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 地元であり、場所がわかるから。 （茨城県・理系）

○ 住みなれた街だから。 （栃木県・文系）

○ 実家から通えて便利。 （栃木県・理系）

○ 自分が長年住んできた県だから。 （群馬県・文系）

○ 生まれた土地と同じだから。 （群馬県・文系）

○ ずっと住んでいたから。 （茨城県・文系）

○ 食べ物や暮らし、友人と出かける場所など、いろいろいい

場所だと思ったから。 （茨城県・文系）

○ 出身がキャンパスのある都道府県と同じで、市町村は違え

ど20年以上を過ごしたから。 （茨城県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 好きで来た場所ではないから。 （栃木県・文系）

○ 大して知らない土地。 （栃木県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 地元よりも住みやすい。 （山梨県・文系）

○ 自分が人として成長できた土地だと感じるから。

（愛知県・文系）

○ 大学時代の思い出がたくさんつまった場所だから。

（三重県・文系）

○ 初めて一人暮らしを始めた場所だから。 （千葉県・文系）

○ まだ就職しない友達が9割以上なので、友達が近くにいる

ことは魅力的である。 （千葉県・理系）

○ 田舎だし何も無いけど、なんだかんだ4年間住んでいたと

ころなので。 （東京都・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 地元に愛着があるから。 （香川県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 暮らしやすいところだと思うが、ずっとそこにいたいとは

思わない。 （山形県・文系）

○ 住んでいた時期があり友達もいるが、卒業したら行くこと

はないと思う。 （千葉県・文系）

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北関東出身者

□ 北関東以外出身者

＜愛着がある理由＞

○ 地元と同じ場所だから。 （群馬県・文系）

○ 自然くらいしか魅力が無いから。 （群馬県・理系）

（％）

n

愛着あり・

計

(68) 66.2 17.6

北関東出身者 *(36) 80.6 8.3

北関東以外出身者 *(32) 50.0 28.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北関東 全体 32.4

47.2

15.6

33.8

33.3

34.4

16.2

11.1

21.9

8.8

5.6

12.5

8.8

2.8

15.6

○ 住んでいたので愛着がないわけではないが、離れることに

も特に抵抗を感じていないので。 （長野県・文系）
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4-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北関東

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 北関東出身者ベース

□ 北関東以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(36) 66.7 16.7

開始後 *(36) 69.4 19.4

開始前 *(29) 72.4 10.3

開始後 *(29) 75.9 10.3

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) - 100.0

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 75.0 25.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北関東出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

44.4

41.7

55.2

51.7

22.2

27.8

17.2

24.1

33.3

50.0

75.0

16.7

11.1

17.2

13.8

25.0

5.6

8.3

3.4

3.4

33.3

66.7

11.1

11.1

6.9

6.9

33.3

33.3

25.0

25.0

（％）

n

働きたい・

計

*(32) 21.9 59.4

愛着あり *(16) 31.3 50.0

愛着なし *(9) - 77.8

どちらともいえない *(7) 28.6 57.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北関東以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

12.5

18.8

14.3

9.4

12.5

14.3

18.8

18.8

22.2

14.3

25.0

31.3

11.1

28.6

34.4

18.8

66.7

28.6
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首都圏

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,780,227 1.61 2.4

埼　玉 7,266,534 3,484,648 55,488 803,861 2,367,338 105,045 1.33 2.4

千　葉 6,222,666 2,879,944 80,221 559,952 2,082,474 89,257 1.35 2.2

東　京 13,515,271 5,858,959 22,690 898,380 4,226,110 363,438 2.13 2.6

神奈川 9,126,214 4,121,817 34,368 867,104 2,970,267 113,154 1.20 2.3

首都圏 ・ 計 36,130,685 16,345,368 192,767 3,129,297 11,646,189 670,894 1.50 2.4

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2018年）

完全失業率
（2018年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 786 2,609,148 206,700 95.9

埼　玉 250,834 211.3 170,223 207.5 28 111,672 209,900 97.4

千　葉 196,579 165.6 128,794 157.0 27 104,562 205,300 95.3

東　京 685,615 577.6 441,538 538.1 140 671,221 215,500 100.0

神奈川 307,269 258.9 199,200 242.8 30 177,372 210,400 97.6

首都圏 ・ 計 1,440,297 284.0 939,755 268.1 225 1,064,827 210,275 97.6

初任給（2018年）
大学数

※短大を除く
（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2019年）
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5-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地 首都圏

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【首都圏】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が約7割で最も多く、次いで「③地

域以外出身・地域内就職者」が約2割と、首都圏就職者（①＋③）が全体の9

割近くを占める。

首都圏出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに「働

きたい・計」が5割半ばを占めており、その理由としては、「通勤が楽で残

業があってもそこまで帰宅する時間が遅くならなそうだから」「奨学金の返

済などがあり、地元ではないと不安なため」などの交通環境や金銭面につい

ての理由が見られる。一方、働きたくない理由は、「近くの会社で働きたい

と思っていたが、就活を始めてからもっと広い視野で見るようになった」

「自分の知らない土地でいろんな人と関わりたいと感じた」といった他の地

域ではあまり見られないものが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が4割後半を占め、その理由は、「地元が首都圏なので便

利だと思うから」「もともと都会のため、給与面や仕事面に影響がないか

ら」などが見られる。

首都圏以外出身者に、【首都圏】での就職意向を聞いたところ、「働きた

い・計」が5割半ばで、その理由としては、「地元にはない企業が沢山あり、

常に成長を感じることができる環境があるから」「大学の友人に会いやすく、

東京都では各種イベントに参加しやすいから」「東京は日本の中心だから」

といったものが見られる。

首都圏出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が7割を占める。

地元に愛着がある理由は、「長く住んでいるし、友達や思い出の場所が多い

から」「生活していて心地が良いと感じているから」などが見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、就職活動開

始前・後ともに「働きたい・計」が6割強であるが、開始後はやや上昇して

いる。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 76,883円 63,047円 110,588円 85,072円 94,298円 

「0円」の比率 2.6%  3.4%  0.9%  2.6%  1.3%  

首都圏 72,838円 68,412円 73,542円 86,644円 79,052円 

「0円」の比率 2.0%  1.5%  2.6%  3.7%  1.6%  

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

就職地域

出身地域

高校所在地域 首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外

構成比（％） 67.7 1.3 3.0 16.0 4.1 0.5 0.7 6.7

ｎ （588） （11） （26） （139） （36） （4） （6） （58）

首都圏 首都圏以外

首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外
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5-2 各地域の就職先分布 首都圏

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2019年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(868) 88.0 12.0

埼玉県 (85) 15.3 84.7

千葉県 (67) 25.4 74.6

東京都 (587) 73.6 26.4

神奈川県 (129) 28.7 71.3

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

69.0

8.2

17.9

28.4

20.2

4.6

25.9

31.3

3.6

19.4

19.0

7.1

7.5

45.1

8.5

7.4

58.8

43.3

22.8

51.9

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(1,031) 86.9 13.1

埼玉県 (84) 28.6 71.4

千葉県 (78) 21.8 78.2

東京都 (726) 75.2 24.8

神奈川県 (143) 22.4 77.6

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

66.6

16.7

14.1

29.9

18.2

5.5

22.6

32.1

3.7

31.5

20.3

11.9

7.7

45.3

4.2

7.6

48.8

46.2

21.1

46.2

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=868）

0.3 1.8 2.3 

88.0 

1.5 2.3 2.6 - 0.5 0.1 0.3 0.1 
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=1,031）

0.7 0.7 2.7 

86.9 

2.3 2.8 2.4 - 0.3 0.2 1.0 -
0

20

40

60

80

100
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5-3 各地域の地元就職意向 首都圏

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 近くの会社で働きたいと思っていたが、就活を始めてから

もっと広い視野で見るようになった。 （埼玉県・文系）

○ アクセス面で、東京に会社がある方が便利だから。

（千葉県・文系）

○ 社会人になったら都内に出るのが夢だったから。

（千葉県・文系）

○ 自分が知らない新しい所で働きたいから。

（東京都・文系）

○ 実家から離れたかったため。 （東京都・理系）

○ 就職活動を通して、地元ではなく他の地域で成長していき

たいという気持ちが強まった。 （神奈川県・文系）

○ 東京都内で働きたい。 （神奈川県・理系）

○ 地元は田舎で不便だから。知っている人に会いたくないか

ら。 （神奈川県・理系）

○ 自分の知らない土地でいろんな人と関わりたいと感じた。

（神奈川県・理系）

○ 実家から通えるメリットの大きさに気付いたから。

（埼玉県・文系）

○ 親が比較的高齢で、そばにいたいと思うから。

（埼玉県・文系）

○ 通勤が楽で残業があっても、そこまで帰宅する時間が遅く

ならなそうだから。 （埼玉県・理系）

○ 首都圏からあまり離れたくないと思うようになった。

（埼玉県・理系）

○ 東京で働くことはかっこいいと思っていたけど、現実的に

考えてみると、通勤がつらいから。 （千葉県・文系）

○ 地元で働くことで、自分が育ってきた地域のために頑張ろ

うというモチベーションが生まれてくるから。

（千葉県・文系）

○ インターンシップに参加し、地元で働きたいと感じたた

め。 （千葉県・理系）

○ 一人暮らしをするよりお金がかからない。

（千葉県・理系）

○ 地元は東京なので、そこ以外働きたくない。

（東京都・文系）

○ 地元が東京なので交通など便利だから。 （東京都・文系）

○ 地元が東京で都会なので、できるだけ東京で働きたいとは

じめから思っていた。 （東京都・文系）

○ 地元が都内なので、必然的に地元で働くことは意識してい

ます。 （東京都・文系）

○ 奨学金の返済などがあり、地元ではないと不安なため。

（東京都・文系）

○ 地元で働くことで、地元へ貢献したい。友人が地元に多い

のでこのまま住み続けたい。 （東京都・理系）

○ 地元が都内であるため、地方で働くということに対し

メリットを感じなかったので全く意識しなかった。

（東京都・理系）

○ 地元が東京から近くて便利だから。 （神奈川県・文系）

○ 地元も政令指定都市で規模が大きいから。

（神奈川県・文系）

○ ずっと地元で育ってきたので貢献したいと思える。

（神奈川県・理系）

○ まずは家から通える範囲で働きたいから。

（神奈川県・理系）

■ 首都圏出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (639) 54.5 23.0

開始後 (639) 56.8 20.3

開始前 *(29) 58.6 20.7

開始後 *(29) 72.4 17.2

開始前 *(33) 54.5 24.2

開始後 *(33) 54.5 27.3

開始前 (188) 66.5 12.8

開始後 (188) 67.6 11.7

開始前 (51) 58.8 23.5

開始後 (51) 66.7 13.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

首都圏

出身者 全体

首

都

圏

出

身

者

埼玉県

千葉県

東京都

神奈川県

32.4

31.8

31.0

41.4

36.4

30.3

50.0

46.8

35.3

33.3

22.1

25.0

27.6

31.0

18.2

24.2

16.5

20.7

23.5

33.3

22.5

22.8

20.7

10.3

21.2

18.2

20.7

20.7

17.6

19.6

12.7

12.4

10.3

10.3

6.1

12.1

8.0

8.0

7.8

7.8

10.3

8.0

10.3

6.9

18.2

15.2

4.8

3.7

15.7

5.9
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5-4 各地域の地元就職に対する不安度 首都圏

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ ずっと地元に残ると、自立しづらいと思ったから。

（埼玉県・文系）

○ 地元で働く場合、自分の望む分野の職種が極わずかしかな

かったから。 （埼玉県・理系）

○ 地元の知り合いと仕事で関わると、問題が発生したときに

人間関係に悪影響が起こりそうだから。 （千葉県・文系）

○ 東京で働いている人と差がついてしまうから。

（千葉県・文系）

○ プライベートと仕事はわけたいので、地元からは多少離れ

たところで働きたい。 （東京都・文系）

○ 毎日満員電車に乗ることが憂鬱だから。 （東京都・文系）

○ 自分の視野が広がらないのではないかという漠然とした

不安。 （神奈川県・文系）

○ アクセスが不便な地域で働くことには不安があります。

（神奈川県・理系）

○ 地元が首都圏なので便利だと思うから。 （埼玉県・文系）

○ 地元でも自分がやりたい仕事はありそうだから。

（埼玉県・文系）

○ 地元の方が安心できるから。 （埼玉県・理系）

○ 今まで住んでいて特に不便を感じたことがないから。

（埼玉県・理系）

○ 地元なのでよく知っていたし、頼れる人たちがそばにいる

から。 （千葉県・文系）

○ そこまで不便な場所でなく、東京に近いため。

（千葉県・文系）

○ 働けるなら地元の方がいい。 （千葉県・理系）

○ 家族のサポートがあった方が安心できるため。

（千葉県・理系）

○ 地元に対しては何も問題がないため不安はなかった。

（東京都・文系）

○ 地元の方が安心できる。 （東京都・文系）

○ 地元は東京なので、働くことに関して不安はない。

（東京都・文系）

○ 地元は東京で、あまり衰退しなさそうな都市だから。

（東京都・文系）

○ 地元に特に不満を感じていないから。 （東京都・理系）

○ 地元のことは色々知っているため、不安は無かった。

（東京都・理系）

○ 地元であれば周囲のサポートも期待できるので、特に不安

はないため。 （東京都・理系）

○ 地元がある程度都会だから。 （神奈川県・文系）

○ 私は横浜が地元なので特に不便もなく不安もない。

（神奈川県・文系）

○ もともと都会のため、給与面や仕事面に影響がないから。

（神奈川県・文系）

○ 地元の方が地理や立地の面で安心感はある。

（神奈川県・理系）

■ 首都圏出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (639) 26.9 49.0

開始後 (639) 27.7 47.4

開始前 *(29) 34.5 44.8

開始後 *(29) 31.0 48.3

開始前 *(33) 30.3 45.5

開始後 *(33) 30.3 45.5

開始前 (188) 23.9 54.3

開始後 (188) 26.1 52.1

開始前 (51) 37.3 37.3

開始後 (51) 45.1 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

首都圏

出身者 全体

首

都

圏

出

身

者

埼玉県

千葉県

東京県

神奈川県

14.1

13.0

13.8

10.3

18.2

21.2

14.9

13.8

19.6

17.6

12.8

14.7

20.7

20.7

12.1

9.1

9.0

12.2

17.6

27.5

24.1

24.9

20.7

20.7

24.2

24.2

21.8

21.8

25.5

21.6

18.6

17.1

27.6

31.0

18.2

18.2

14.4

12.8

15.7

13.7

30.4

30.4

17.2

17.2

27.3

27.3

39.9

39.4

21.6

19.6
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5-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 首都圏

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 愛着がないから。 （岩手県・文系）

○ 東京でずっと暮らして働くビジョン、メリットが自分の中

で見えてこないから。 （岩手県・文系）

○ 都内は家賃が高く暮らせない。 （茨城県・文系）

○ 地元で働いたほうが安心するから。 （茨城県・理系）

○ 都会で働きたくないから。 （栃木県・文系）

○ 都会は人が多くて嫌だ。 （栃木県・文系）

○ 東京で働くことのイメージがわかない。 （栃木県・文系）

○ 人が多すぎる。 （群馬県・文系）

○ 東京は日本の中心だから。 （愛知県・文系）

○ 都内までのアクセスも良いし、特に不便なことがないか

ら。 （愛知県・文系）

○ 東京に慣れたから。 （広島県・理系）

○ 友達もたくさんいるし、その場所で暮らせるほうが便利だ

から。 （福岡県・文系）

○ 就きたい会社がそこにある。 （沖縄県・文系）

○ 東京であり、なんでもあるから。 （青森県・文系）

○ 東京のような都会で働きたいから。 （宮城県・文系）

○ 地元にはない企業が沢山あり、常に成長を感じることがで

きる環境があるから。 （宮城県・文系）

○ 一人暮らしを始めた場所なので、生活面では早く適応でき

そうだから。また、業種も多いから。 （秋田県・文系）

○ 都会で過ごしたいから。 （茨城県・理系）

○ ある程度土地勘もあるから。 （岐阜県・文系）

○ 大学の友人に会いやすく、東京都では各種イベントに参加

しやすいから。 （静岡県・理系）

■ 首都圏以外出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

（％）

n

働きたい・

計

(229) 55.0 20.5

北関東 (65) 33.8 33.8

北陸・甲信越 *(46) 67.4 6.5

東北 *(32) 53.1 21.9

その他地域 (86) 65.1 17.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

首都圏以外出身者 全体

首

都

圏

以

外

出

身

者

働きたい

27.1

16.9

34.8

31.3

29.1

27.9

16.9

32.6

21.9

36.0

24.5

32.3

26.1

25.0

17.4

10.0

15.4

4.3

12.5

8.1

10.5

18.5

2.2

9.4

9.3
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5-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 首都圏

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 夏の暑さに耐えられない気がするから。 （青森県・理系）

○ 知り合いや親戚が少ないため、緊急時に頼れる人がいな

い。 （宮城県・文系）

○ 頼れる人が友人しかいないから。 （福島県・文系）

○ 人が多いから。 （茨城県・文系）

○ 都内まで毎日通う体力はない。 （茨城県・文系）

○ 一人暮らしを続けるのは不安が大きいから。

（茨城県・理系）

○ 大学以外の場所をあまり知らないから。 （茨城県・理系）

○ 都会は電車が止まった時とか面倒。 （栃木県・文系）

○ 東京で働くイメージがわかない。 （栃木県・文系）

○ 地元にすぐには帰れないから。 （鹿児島県・文系）

○ 大学生活を普通に送れた為、特に不安はなかった。

（北海道・文系）

○ 働き口もあり、給与も比較的高いから。 （青森県・文系）

○ もう4年も住んでるので不安はない。 （宮城県・文系）

○ 地元よりは将来性があるとより強く思った。

（秋田県・文系）

○ 地元にも近いから。 （栃木県・理系）

○ ある程度慣れた生活だから。 （岐阜県・文系）

○ 特に不便がないところだから。 （静岡県・文系）

○ 交通の便も問題ないし、ほとんどのものが揃ってるから。

（静岡県・文系）

○ 住みやすいから心配はあまりなかった。 （静岡県・理系）

○ 知らない土地ではないから。 （和歌山県・文系）

○ 4年過ごして慣れているから。 （沖縄県・文系）

■ 首都圏以外出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (229) 35.4 41.9

開始後 (229) 31.4 44.1

開始前 (65) 40.0 33.8

開始後 (65) 36.9 33.8

開始前 *(46) 34.8 37.0

開始後 *(46) 30.4 43.5

開始前 *(32) 40.6 43.8

開始後 *(32) 34.4 50.0

開始前 (86) 30.2 50.0

開始後 (86) 26.7 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

首都圏以外

出身者 全体

首

都

圏

以

外

出

身

者

北関東

北陸・甲信越

東北

その他地域

14.4

15.3

21.5

23.1

6.5

10.9

15.6

15.6

12.8

11.6

21.0

16.2

18.5

13.8

28.3

19.6

25.0

18.8

17.4

15.1

22.7

24.5

26.2

29.2

28.3

26.1

15.6

15.6

19.8

23.3

18.3

20.5

13.8

15.4

19.6

26.1

25.0

28.1

18.6

18.6

23.6

23.6

20.0

18.5

17.4

17.4

18.8

21.9

31.4

31.4
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5-7 各地域の地元に対する愛着度 首都圏

■ 首都圏出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ ある程度自分の場所と認識しているから。

（東京都・文系）

○ 東京だから。なんでもあるし、友達もいるから。

（東京都・文系）

○ 長年住んできた場所なので愛着があります。

（東京都・文系）

○ やはり暮らしやすいから。 （東京都・理系）

○ ずっと住んでいて、よく知っているから。

（東京都・理系）

○ 人が温かく、恵まれているから。 （神奈川県・文系）

○ 生まれ育った場所であり、一番住み慣れているため。

（神奈川県・文系）

○ 慣れ親しんでいるし、思い出もたくさんあるから。

（神奈川県・文系）

○ 生活していて心地が良いと感じているから。

（神奈川県・文系）

○ ずっとそこの地域にいたため、それが当たり前になってい

るから。また自分に合っているから。 （神奈川県・文系）

○ 田舎だけど育ってきたから好き。 （神奈川県・理系）

○ 住み慣れているから。 （神奈川県・理系）

○ とても住みやすい、慣れ親しんでいるから。

（埼玉県・文系）

○ 長く住んでいるし、友達や思い出の場所が多いから。

（埼玉県・文系）

○ コンパクトで住みやすいと思っているから。

（埼玉県・文系）

○ 今まで暮らしてきたから、親がいるから。

（埼玉県・理系）

○ なんだかんだずっと暮らしてきているから。

（埼玉県・理系）

○ 好きな場所があるから。 （埼玉県・理系）

○ 幼少期の友達がいるから。 （千葉県・文系）

○ 地元で育ってきた恩があり、友人がたくさんいるから。

（千葉県・文系）

○ 生まれた時から過ごしてきたため。 （千葉県・理系）

○ ずっと住んでいる場所なので。 （千葉県・理系）

○ 友達がいるから。 （東京都・文系）

○ 生まれた時からずっと住んでいるし、友達も近くに住んで

いるから。 （東京都・文系）

○ 暮らしにくい場所だから。 （千葉県・文系）

○ ただ住んでいるだけの土地という認識。 （東京都・文系）

○ いろんなところに住んでみたいと考えているから。

（東京都・文系）

○ 住んでいる分にはいい場所だとは思うが、特に愛着は感じ

ていない。 （東京都・理系）

○ 地元には住んでいるだけという感覚でいる。

（埼玉県・文系）

○ 住みやすいが特に好きな点はないから。 （埼玉県・文系）

○ 地元の友人に対しての愛着はあるものの、友人の場所が変

わればわざわざ「地元」に変える必要はないから。また、

生家に対する愛着も特にないため、場所はどうでも良い。

（埼玉県・文系）

○ 生まれた時から住んでいるので安心感はあるが、愛着があ

るか考えたことがない。 （東京都・文系）

○ 地元に慣れているが、愛着となると、そこで知り合った住

人や各種施設に愛着があるだけに感じる。

（神奈川県・文系）

○ 地元は好きだが、一人暮らしはしたいため離れたくはあ

る。 （埼玉県・文系）

○ 自宅がある場所というだけだから。 （千葉県・文系）

○ 好きだけれど地元を離れることにあまり抵抗がない。

（千葉県・文系）

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、首都圏出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

(639) 70.4 15.0

埼玉県 *(29) 75.9 10.3

千葉県 *(33) 57.6 18.2

東京都 (188) 71.3 14.4

神奈川県 (51) 78.4 5.9

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

首都圏出身者 全体 38.8

41.4

36.4

40.4

54.9

31.6

34.5

21.2

30.9

23.5

14.6

13.8

24.2

14.4

15.7

5.2

6.9

3.0

2.7

2.0

9.9

3.4

15.2

11.7

3.9
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5-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 首都圏

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 大学と実家が近くほぼ地元であるから。 （東京都・理系）

○ 友達がいる。 （東京都・理系）

○ 知り合いも多いし、思い出のある場所も多いから。

（神奈川県・文系）

○ まだまだ行ったことのないエリアも多いが、慣れ親しんで

いる場所でもあるため。 （神奈川県・文系）

○ 通い慣れているので。 （神奈川県・理系）

○ 大学での生活を通して新しくできた繋がりや様々な思い出

があるため。 （千葉県・文系）

○ 自身が住んでいるため。 （千葉県・理系）

○ 地元がある都道府県と同じであり、4年間通ったから。

（東京都・文系）

○ 生まれてからずっと住んでいる都道府県である。

（東京都・文系）

＜愛着がない理由＞

○ ただ大学がある県というイメージのため。

（東京都・理系）

○ 行って帰るだけなため、行き帰りの道しか知らないため。

（神奈川県・文系）

○ 愛着があるかと言われるとそこまでではない。

（埼玉県・文系）

○ 大学に通っているだけで、地域との関わりは無いから。

（千葉県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 母校に愛着はあるが、土地にはほとんどないから。

（東京都・理系）

○ 愛着を持つほどの時間を過ごしていないから。

（埼玉県・文系）

○ 大学がある場所、それだけの認識。 （東京都・文系）

○ 4年間住んで土地勘や魅力なども知っているから。

（愛知県・文系）

○ 4年間通ったしいろんな思い出がある。 （京都府・理系）

○ 大学があるため。 （福岡県・文系）

○ 地元にいたら経験できなかった事が沢山あるから。

（宮城県・文系）

○ 地元よりも店舗が揃っていて住みやすいから。

（静岡県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 学校のある場所でしかないから。 （茨城県・文系）

○ 都会で便利だが、その他で良いと思う点がない。

（大分県・文系）

○ ただ通っていただけだから。 （北海道・文系）

○ 生まれ育ったところではないし、思い入れも何もないか

ら。 （岩手県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ そこで働く気はないが、大学の友達との思い出がある。

（茨城県・文系）

○ 良いところと悪いところがはっきりしているから。

（福島県・文系）

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 首都圏出身者

＜愛着がある理由＞

□ 首都圏以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(868) 54.3 24.4

首都圏出身者 (639) 54.0 23.9

首都圏以外出身者 (229) 55.0 25.8

※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

首都圏 全体 28.5

29.0

27.1

25.8

25.0

27.9

21.3

22.1

19.2

10.9

11.0

10.9

13.5

13.0

14.8
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5-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 首都圏

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 首都圏出身者ベース

□ 首都圏以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (639) 54.5 23.0

開始後 (639) 56.8 20.3

開始前 (450) 61.1 20.9

開始後 (450) 63.8 18.2

開始前 (96) 37.5 35.4

開始後 (96) 37.5 34.4

開始前 (93) 39.8 20.4

開始後 (93) 43.0 16.1

※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

首都圏出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

32.4

31.8

38.0

37.3

18.8

18.8

19.4

18.3

22.1

25.0

23.1

26.4

18.8

18.8

20.4

24.7

22.5

22.8

18.0

18.0

27.1

28.1

39.8

40.9

12.7

12.4

12.9

12.7

18.8

17.7

5.4

5.4

10.3

8.0

8.0

5.6

16.7

16.7

15.1

10.8

（％）

n

働きたい・

計

(229) 55.0 20.5

愛着あり (126) 72.2 11.1

愛着なし (59) 25.4 45.8

どちらともいえない *(44) 45.5 13.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

首都圏以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

27.1

39.7

10.2

13.6

27.9

32.5

15.3

31.8

24.5

16.7

28.8

40.9

10.0

6.3

23.7

2.3

10.5

4.8

22.0

11.4
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北陸・甲信越

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,780,227 1.61 2.4

新　潟 2,304,264 1,140,840 65,717 323,075 728,878 57,222 1.70 2.1

富　山 1,066,328 538,839 17,599 178,261 334,575 28,305 1.96 1.8

石　川 1,154,008 572,661 17,289 156,786 375,106 31,071 1.99 1.3

福　井 786,740 399,169 14,826 122,602 254,676 20,601 2.07 1.4

山　梨 834,930 408,814 29,367 113,674 257,263 18,244 1.47 2.0

長　野 2,098,804 1,069,860 96,899 304,510 643,203 52,977 1.69 1.7

北陸・甲信越・計 8,245,074 4,130,183 241,697 1,198,908 2,593,701 208,420 1.81 1.7

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2018年）

完全失業率
（2018年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 786 2,609,148 206,700 95.9

新　潟 114,895 96.8 83,233 101.4 20 26,543 193,900 90.0

富　山 52,660 44.4 38,142 46.5 5 10,561 201,800 93.6

石　川 61,301 51.6 44,201 53.9 13 26,624 196,300 91.1

福　井 42,443 35.8 32,185 39.2 6 9,922 199,500 92.6

山　梨 43,173 36.4 33,065 40.3 7 16,047 201,000 93.3

長　野 107,916 90.9 78,822 96.1 10 15,911 198,200 92.0

北陸・甲信越・計 422,388 83.3 309,648 88.3 61 105,608 198,450 92.1

初任給（2018年）
大学数

※短大を除く
（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2019年）
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6-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地 北陸・甲信越

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北陸・甲信越】である学生の、出身地・就職先

分布を見ると、「①地域出身・地域内就職者」が5割後半で多く、次いで

「④地域以外出身・地域以外就職者」が2割半ばで、北陸・甲信越出身者

（①＋②）のうち、8割が「北陸・甲信越」となっている。北陸・甲信越以

外の就職先は、「首都圏」「東海」が多い。

北陸・甲信越出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後とも

に「働きたい・計」が6割強で、その理由としては、「地元に貢献したいと

思うようになったから」「地元に恩返しをするのが夢だから」といった地元

への貢献などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前は「不安なかった/な

い・計」が4割強であるが、開始後は3割後半にやや低下している。不安がな

かった理由としては、「頼れる人がたくさんいるため」「地元であれば気候

や土地柄なども分かり、安心して働ける気がする」などが見られる。

北陸・甲信越以外出身者に、【北陸・甲信越】での就職意向を聞いたとこ

ろ、「働きたくない・計」が5割半ばで、その理由としては、「気候が体に

あわないと感じるため」「天候に左右されたり、スーパーなどの商業施設も

近くにないため過ごしにくい」などが見られる。

北陸・甲信越出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が8割近

くを占める。地元に愛着がある理由は、「知っている場所が多いから」「地

元の友達や雰囲気が好きだから」などが見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、就職活動開

始前・後ともに「働きたい・計」が6割後半となっている。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 76,883円 63,047円 110,588円 85,072円 94,298円 

「0円」の比率 2.6%  3.4%  0.9%  2.6%  1.3%  

北陸・甲信越 58,611円 47,896円 83,125円 22,001円 74,845円 

「0円」の比率 1.6%  2.9%   -   -   -  

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

就職地域

出身地域

高校所在地域 北陸・甲信越
北陸・甲信越

以外
北陸・甲信越

北陸・甲信越

以外
北陸・甲信越

北陸・甲信越

以外
北陸・甲信越

北陸・甲信越

以外

構成比（％） 56.3 0.8 - 4.0 13.5 - 0.8 24.6

ｎ （71） （1） - （5） （17） - （1） （31）

北陸・甲信越 北陸・甲信越以外

北陸・甲信越 北陸・甲信越以外 北陸・甲信越 北陸・甲信越以外
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6-2 各地域の就職先分布 北陸・甲信越

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2019年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(126) 61.1 38.9

新潟県 *(33) 66.7 33.3

富山県 *(6) 33.3 66.7

石川県 *(43) 41.9 58.1

福井県 *(9) 66.7 33.3

山梨県 *(15) 13.3 86.7

長野県 *(20) 55.0 45.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

57.1

66.7

32.6

55.6

13.3

40.0

13.5

3.0

14.0

11.1

20.0

15.0

4.0

33.3

9.3

11.1

15.0

25.4

30.3

66.7

44.2

22.2

66.7

30.0

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(155) 59.4 40.6

新潟県 *(44) 50.0 50.0

富山県 *(18) 55.6 44.4

石川県 *(37) 35.1 64.9

福井県 *(16) 56.3 43.8

山梨県 *(13) 23.1 76.9

長野県 *(27) 51.9 48.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

52.9

43.2

44.4

32.4

56.3

15.4

44.4

19.4

15.9

5.6

24.3

12.5

23.1

22.2

6.5

6.8

11.1

2.7

7.7

7.4

21.3

34.1

38.9

40.5

31.3

53.8

25.9

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=126）

0.8 3.2 2.4 
16.7 

61.1 

11.1 
3.2 0.8 - - 0.8 -

0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=155）

0.6 3.9 0.6 

19.4 

59.4 

9.0 5.2 1.3 0.6 - - -
0

20

40

60

80

100
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6-3 各地域の地元就職意向 北陸・甲信越

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜ 地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元に貢献したいと思うようになったから。

（新潟県・文系）

○ 地元での暮らしを続けたいから。 （新潟県・文系）

○ 家族や地元の友達との交流を今後も大事にしたいため。

（新潟県・文系）

○ 地元に恩返しをするのが夢だから。 （石川県・文系）

○ 実家から離れるのが不安。 （石川県・文系）

○ 地元で貢献したいから。 （石川県・理系）

○ 実家から通いやすい就職先であると楽であるから。

（石川県・理系）

○ 自分がしたい仕事ができるからです。 （福井県・文系）

○ 家族の支えがあるから。 （福井県・文系）

○ 地元なら自分の知っている場所なので、安心するから。

（福井県・理系）

○ 地元を活性化したいから。 （山梨県・理系）

○ 地元に貢献したい。実家に近いところで働きたい。

（山梨県・理系）

○ 地元が好きだから貢献したいと思った。 （長野県・文系）

○ 地元が好きで、地元でずっと暮らしたいし貢献したいと

思ったから。 （長野県・文系）

○ 大学は地元を離れていたが、地元に帰ると安心感を感じ、

自分の育った地元で働いていきたいと思うようになったか

ら。 （長野県・文系）

○ 就活を通して地元への愛着がわいたから。

（長野県・文系）

○ 地元の方が何かと便利だから。道などが分かっていたり、

親に何かあったときに対応できるから。 （長野県・文系）

○ 一度若いうちに、都会に出てみたいと思ったから。転勤が

あるので、希望を出して、将来は地元に戻ってくることを

考えている。 （石川県・文系）

■ 北陸・甲信越出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

○ 地元で働きたい企業がなかったから。 （福井県・文系）

○ 家族と離れて暮らしたいから。 （山梨県・理系）

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (89) 61.8 18.0

開始後 (89) 61.8 13.5

開始前 *(23) 78.3 8.7

開始後 *(23) 69.6 8.7

開始前 *(0)

開始後 *(0)

開始前 *(20) 65.0 -

開始後 *(20) 60.0 10.0

開始前 *(6) 66.7 33.3

開始後 *(6) 50.0 33.3

開始前 *(5) 40.0 20.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(11) 72.7 18.2

開始後 *(11) 72.7 9.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北陸・甲信越

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越

出

身

者

新潟県

富山県

石川県

福井県

山梨県

長野県

43.8

41.6

56.5

47.8

30.0

40.0

66.7

50.0

40.0

20.0

45.5

54.5

18.0

20.2

21.7

21.7

35.0

20.0

20.0

27.3

18.2

20.2

24.7

13.0

21.7

35.0

30.0

16.7

40.0

20.0

9.1

18.2

9.0

7.9

4.3

4.3

10.0

16.7

20.0

20.0

9.1

9.0

5.6

4.3

4.3

33.3

16.7

20.0

9.1

9.1
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6-4 各地域の地元就職に対する不安度 北陸・甲信越

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 企業の選択肢が狭まる。 （石川県・文系）

○ 過疎化が進んでいるから。 （石川県・文系）

○ 田舎だから不便。 （石川県・理系）

○ 自分がやりたいことができない気がしたから。

（福井県・文系）

○ 田舎であるため都心と差があるから。 （山梨県・理系）

○ 外に出なくてもいいのかなという不安。 （長野県・文系）

○ 仕事や賃金水準が物足りない。 （長野県・文系）

○ 実家で安心して働けるから。 （新潟県・文系）

○ 頼れる人がたくさんいるため。 （新潟県・文系）

○ 慣れ親しんだ町だから。 （新潟県・文系）

○ 生まれ育った地なので。 （新潟県・文系）

○ 地元での生活に慣れているので、不安はない。

（石川県・文系）

○ 地元であれば気候や土地柄なども分かり、安心して働ける

気がする。 （石川県・理系）

○ 地元が好きで、地元で働きたいとずっと思っていたため。

（石川県・理系）

○ 知っている土地だから。 （石川県・理系）

○ 家族や友人が周りにいるから。 （福井県・文系）

○ もともと地元で働くことに賛成していたから。

（山梨県・理系）

○ 地元はとてもいいところだと感じているから。

（長野県・文系）

○ 実家から通える場所に勤務地があるため、何かあったとき

に相談できる人が近くにいることが心強いと思ったから。

（長野県・文系）

■ 北陸・甲信越出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (89) 38.2 41.6

開始後 (89) 41.6 38.2

開始前 *(23) 17.4 60.9

開始後 *(23) 26.1 52.2

開始前 *(0)

開始後 *(0)

開始前 *(20) 30.0 45.0

開始後 *(20) 35.0 50.0

開始前 *(6) 66.7 33.3

開始後 *(6) 66.7 33.3

開始前 *(5) 60.0 -

開始後 *(5) 60.0 -

開始前 *(11) 36.4 45.5

開始後 *(11) 54.5 36.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北陸・甲信越

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越

出

身

者

新潟県

富山県

石川県

福井県

山梨県

長野県

21.3

21.3

8.7

8.7

5.0

5.0

66.7

66.7

40.0

40.0

27.3

36.4

16.9

20.2

8.7

17.4

25.0

30.0

20.0

20.0

9.1

18.2

20.2

20.2

21.7

21.7

25.0

15.0

40.0

40.0

18.2

9.1

15.7

14.6

13.0

13.0

20.0

20.0

16.7

16.7

27.3

18.2

25.8

23.6

47.8

39.1

25.0

30.0

16.7

16.7

18.2

18.2
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6-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北陸・甲信越

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元の方が過ごしやすいから。 （岐阜県・文系）

○ 気候が体にあわないと感じるため。 （愛知県・理系）

○ 天候に左右されたり、スーパーなどの商業施設も近くにな

いため過ごしにくい。 （三重県・理系）

○ 4年間通ったことである程度その土地のこともわかってお

り、地元でなければ大学のキャンパスがあるところで働く

のも良いなと思うから。 （愛知県・理系）

○ 今住んでいる地域が住みやすく、とても気に入っているか

ら。 （北海道・文系）

○ 馴染むことができたから。 （群馬県・理系）

■ 北陸・甲信越以外出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

（％）

n

働きたい・

計

*(37) 18.9 54.1

東海 *(9) 22.2 66.7

東北 *(5) - 100.0

北関東 *(5) 20.0 40.0

京阪神 *(5) 20.0 60.0

その他地域 *(13) 23.1 30.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位4地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

北陸・甲信越以外出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

8.1

11.1

15.4

10.8

11.1

20.0

20.0

7.7

27.0

11.1

40.0

20.0

46.2

24.3

44.4

40.0

40.0

7.7

29.7

22.2

60.0

40.0

20.0

23.1
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6-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北陸・甲信越

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答）
※北陸・甲信越以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 就職活動開始後は少し現実が見えて、家族と会える時間が

減ることに不安を感じた。 （北海道・文系）

○ 一人暮らしになるから。 （岐阜県・文系）

○ 天候が悪い。 （岐阜県・理系）

○ 一生そこで働くかということを考えると悩んでしまうか

ら。 （愛知県・理系）

○ 4年間住んだ場所だから。 （北海道・文系）

○ 慣れることができたから。 （群馬県・理系）

■ 北陸・甲信越以外出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

○ 人口も多く、いろんな企業があり特に不安はなかった。

（滋賀県・理系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(37) 29.7 45.9

開始後 *(37) 32.4 43.2

開始前 *(9) 33.3 22.2

開始後 *(9) 44.4 11.1

開始前 *(5) - 80.0

開始後 *(5) - 80.0

開始前 *(5) - 80.0

開始後 *(5) - 80.0

開始前 *(5) 60.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(13) 38.5 38.5

開始後 *(13) 46.2 38.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位4地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北陸・甲信越以外

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越

以

外

出

身

者

東海

東北

北関東

京阪神

その他地域

13.5

16.2

11.1

22.2

20.0

20.0

23.1

23.1

16.2

16.2

22.2

22.2

40.0

20.0

15.4

23.1

24.3

24.3

44.4

44.4

20.0

20.0

20.0

20.0

20.0

23.1

15.4

18.9

16.2

11.1

20.0

20.0

40.0

40.0

20.0

20.0

15.4

15.4

27.0

27.0

11.1

11.1

60.0

60.0

40.0

40.0

20.0

20.0

23.1

23.1
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6-7 各地域の地元に対する愛着度 北陸・甲信越

■ 北陸・甲信越出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 生まれ育った場所だから。思い出があるから。

（福井県・理系）

○ 生まれてから今まで生活してきた場所だから。

（山梨県・理系）

○ 地元の友達や雰囲気が好きだから。 （山梨県・理系）

○ 好きな場所だから。 （長野県・理系）

○ 過ごしやすい土地だから。 （長野県・理系）

○ 慣れ親しんでいるから。 （新潟県・文系）

○ 生まれ育った街だから。 （新潟県・文系）

○ 昔からの友達がいるから。 （石川県・文系）

○ 22年間住んでいるから。 （石川県・文系）

○ 知っている場所が多いから。 （石川県・理系）

○ 生まれてからずっと住んでいる場所だから。

（石川県・理系）

○ 家族が住んでいるから。 （福井県・文系）

○ 働きたい企業も少なく魅力もないから。 （福井県・文系）

○ 自慢できるところはないが、自分の性格には合う場所だと

思うから。 （石川県・文系）

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北陸・甲信越出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

(89) 78.7 13.5

新潟県 *(23) 78.3 8.7

富山県 *(0)

石川県 *(20) 90.0 5.0

福井県 *(6) 83.3 16.7

山梨県 *(5) 100.0 -

長野県 *(11) 72.7 27.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越出身者 全体 57.3

60.9

65.0

50.0

80.0

63.6

21.3

17.4

25.0

33.3

20.0

9.1

7.9

13.0

5.0

3.4

4.3

10.1

4.3

5.0

16.7

27.3

○ あまり好きではないから。 （福井県・理系）
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6-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北陸・甲信越

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 大学が地元にあり、住み慣れているから。

（福井県・文系）

○ 生まれてからずっと生活していたから。 （山梨県・理系）

○ 地元で住み慣れているから。 （長野県・文系）

○ 4年過ごして好きになってきた。 （長野県・理系）

○ 生活した土地は愛着が出るから。 （富山県・文系）

○ よく知っている土地だから。 （富山県・理系）

○ 生まれてからずっと住んでいて、友達もたくさんいるか

ら。 （石川県・文系）

○ 自分の地元でもあるので愛着はある。 （石川県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 不便。 （山梨県・理系）○ 何もない県だから。 （福井県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 車で通いづらい。 （富山県・文系）

○ お世話になった方がいるから。 （滋賀県・理系）

○ 大学生としての生活を送り、様々な面で成長した街だか

ら。 （奈良県・理系）

○ 4年間暮らしてきたから、町並みは嫌いではない。

（愛媛県・文系）

○ 4年間住んだから。 （北海道・文系）

○ 数年間過ごして多くの人に会ったから。 （群馬県・理系）

○ バイト先でお世話になった人が多く、人情味を感じたか

ら。 （群馬県・理系）

○ 地元とは違った良さがあるから。 （愛知県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 冬に雪が降り通学が困難になったり、商業施設が近くにな

いため。 （三重県・理系）

○ 気候もアクセスも悪いから。 （茨城県・文系）

○ 気候があわないため。 （愛知県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 土地は好きだが知り合いが少ない。 （千葉県・理系）

○ 住みやすいが、寒暖差や風、雨など天候面で不満があるた

め。 （愛知県・理系）

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北陸・甲信越出身者

＜愛着がある理由＞

□ 北陸・甲信越以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(126) 69.0 19.8

北陸・甲信越出身者 (89) 76.4 14.6

北陸・甲信越以外出身者 *(37) 51.4 32.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越 全体 38.9

47.2

18.9

30.2

29.2

32.4

11.1

9.0

16.2

6.3

3.4

13.5

13.5

11.2

18.9

○ いい町だとは思うが、少し不便なところもあるから。

（兵庫県・理系）
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6-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北陸・甲信越

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 北陸・甲信越出身者ベース

□ 北陸・甲信越以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (89) 61.8 18.0

開始後 (89) 61.8 13.5

開始前 (70) 67.1 12.9

開始後 (70) 68.6 10.0

開始前 *(12) 41.7 50.0

開始後 *(12) 33.3 41.7

開始前 *(7) 42.9 14.3

開始後 *(7) 42.9 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北陸・甲信越

出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

43.8

41.6

48.6

48.6

25.0

16.7

28.6

14.3

18.0

20.2

18.6

20.0

16.7

16.7

14.3

28.6

20.2

24.7

20.0

21.4

8.3

25.0

42.9

57.1

9.0

7.9

5.7

8.6

25.0

8.3

14.3

9.0

5.6

7.1

1.4

25.0

33.3

（％）

n

働きたい・

計

*(37) 18.9 54.1

愛着あり *(19) 31.6 21.1

愛着なし *(12) 8.3 91.7

どちらともいえない *(6) - 83.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北陸・甲信越以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

8.1

15.8

10.8

15.8

8.3

27.0

47.4

16.7

24.3

10.5

33.3

50.0

29.7

10.5

58.3

33.3



（C）2020 Recruit Career Co., Ltd. All Rights Reserved -67-

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2020」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

東海

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,780,227 1.61 2.4

岐　阜 2,031,903 1,015,916 31,350 326,393 627,696 50,391 2.00 1.5

静　岡 3,700,305 1,865,154 70,905 600,751 1,136,779 79,913 1.67 1.9

愛　知 7,483,128 3,668,611 75,997 1,174,385 2,249,542 165,015 1.95 1.7

三　重 1,815,865 872,773 31,229 270,322 541,969 39,170 1.71 1.3

東海 ・ 計 15,031,201 7,422,454 209,481 2,371,851 4,555,986 334,489 1.83 1.6

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2018年）

完全失業率
（2018年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 786 2,609,148 206,700 95.9

岐　阜 100,331 84.5 76,053 92.7 13 19,125 200,400 93.0

静　岡 174,850 147.3 127,399 155.3 12 33,505 206,000 95.6

愛　知 322,820 272.0 220,388 268.6 50 177,029 207,200 96.1

三　重 79,387 66.9 56,508 68.9 7 13,969 204,300 94.8

東海 ・ 計 677,388 133.6 480,348 137.0 82 243,628 204,475 94.9

初任給（2018年）
大学数

※短大を除く
（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2019年）
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7-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地 東海

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【東海】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が7割半ばで突出している。県別で見

ると、愛知県と静岡県は「①地域出身・地域内就職者」、岐阜県と三重県は

「④地域以外出身・地域以外就職者」の割合が最も多い。東海以外の就職先

分布は、「首都圏」「京阪神」といった近隣地域が多い。

東海出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で、「働きた

い・計」が6割後半から6割半ばへやや低下している。地元で働きたい理由と

しては、「地元にいた方が家族や友達がいるため安心できる」「自分を育て

てくれた地元に何かしらの形で恩返しができたらいいと思ったから」「生活

費を節約して貯金してやりたいことをできるようにしておきたいから」など

の生活環境や地元への貢献、経済環境に関する理由が見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が5割半ばで、その理由としては、「慣れ親しんだ町のほ

うが環境の変化がないから」「地元は企業が多くある地域だから」などが見

られる。

東海以外出身者に、【東海】での就職意向を聞いたところ、サンプル数が

少なく参考値であるが、「働きたい・計」が4割半ばで、その理由としては、

「働きやすく、住みやすいと思ったから」「４年間生活して、特に不便に思

うこともなかったため」などが見られる。一方、働きたくない理由としては、

「大学の友人も外に出るため、残る理由がない」などが見られる。

東海出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が7割後半を占め

る。地元に愛着がある理由は、「落ち着いている雰囲気が好き」「小さな街

だが、みんな仲がいいため」などが見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、就職活動開

始前・後ともに「働きたい・計」が7割台となっている。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 76,883円 63,047円 110,588円 85,072円 94,298円 

「0円」の比率 2.6%  3.4%  0.9%  2.6%  1.3%  

東海 66,248円 55,651円 105,814円 53,333円 64,501円 

「0円」の比率 2.0%  2.7%   -   -   -  

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

就職地域

出身地域

高校所在地域 東海 東海以外 東海 東海以外 東海 東海以外 東海 東海以外

構成比（％） 75.0 0.7 - 1.0 19.9 - - 3.4

ｎ （222） （2） - （3） （59） - - （10）

東海 東海以外

東海 東海以外 東海 東海以外
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（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(296) 76.7 23.3

岐阜県 *(17) 35.3 64.7

静岡県 *(28) 60.7 39.3

愛知県 (235) 68.5 31.5

三重県 *(16) 31.3 68.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

75.7

29.4

60.7

54.5

25.0

19.9

17.6

17.9

14.9

12.5

1.0

5.9

14.0

6.3

3.4
47.1

21.4

16.6

56.3

7-2 各地域の就職先分布 東海

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2019年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(327) 72.5 27.5

岐阜県 *(19) 21.1 78.9

静岡県 *(49) 57.1 42.9

愛知県 (243) 63.0 37.0

三重県 *(16) 37.5 62.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

70.0

15.8

49.0

52.7

31.3

18.7

15.8

10.2

15.2

18.8

2.4

5.3

8.2

10.3

6.3

8.9

63.2

32.7

21.8

43.8

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=296）

0.3 - -

16.6 
1.0 

76.7 

4.4 0.7 - 0.3 - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=327）

- 0.3 0.3 

16.2 
3.7 

72.5 

4.6 0.9 0.6 0.6 0.3 -
0

20

40

60

80

100
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7-3 各地域の地元就職意向 東海

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元以外でも就職活動をしてみたことで、改めて地元のよ

さに気付けたから。 （岐阜県・文系）

○ 自分を育ててくれた地元に何かしらの形で恩返しができた

らいいと思ったから。 （静岡県・文系）

○ 地元に貢献したい。 （静岡県・理系）

○ 地元に貢献したいため。転勤はしたくないから。

（愛知県・文系）

○ 地元に貢献したい。一人暮らしは不安。 （愛知県・文系）

○ 知っている土地で地元のために働きたい。

（愛知県・文系）

○ 地元が日本の経済を支えているから。 （愛知県・文系）

○ 家族や友人が近くにいる方が安心し、そもそも地元がある

程度都会であるため。 （愛知県・文系）

○ 何を一番大切にしたいか考える機会ができ、それが地元に

いる「家族」だということに気づいたので。

（愛知県・文系）

○ 地元には友人や家族がいて働きやすいから。慣れ親しんだ

土地の方がのびのびできそうだから。 （愛知県・文系）

○ 実際に働くイメージを持ったら、地元の方が便利。

（愛知県・文系）

○ 家族のそばで生活したいと思ったから。 （愛知県・文系）

○ 地元にいた方が家族や友達がいるため安心できる。

（愛知県・文系）

○ 両親が地元で働いて欲しいとの強い意向があったため。

（愛知県・文系）

○ 身内の関係で地元就職にこだわりが強かったため。

（愛知県・文系）

○ 自分が育った地域で活躍したいと思ったから。

（愛知県・文系）

○ 生活費を節約して貯金して、やりたいことをできるように

しておきたいから。 （愛知県・理系）

○ 地元が好きなので。 （愛知県・理系）

○ 地元に多くの友人がおり、家族も皆地元にいるから。

（愛知県・理系）

○ 地元が好きだから。 （三重県・理系）

○ 実家から通勤したいから。 （三重県・理系）

○ 地元を出て様々な人と出会い、様々なことを体験・体感

することも大切だと感じているから。 （岐阜県・文系）

○ 地元から離れたい。 （静岡県・文系）

○ 親元を出て自立した生活をしたいと大学入学時から思って

いたため、地元以外の場所しか考えていなかった。

（静岡県・文系）

○ 一人暮らしをしたいので。 （愛知県・文系）

○ 地元を一度離れて生活してみたいと考えたから。

（愛知県・文系）

○ 第一志望は地元ではなかったため。 （愛知県・文系）

○ 自分の希望する職種が地元にはなかったので。

（愛知県・理系）

○ 親しい友人が関東地方に多くいるため、地元よりは関東に

出たかったから。 （愛知県・理系）

○ 今まで実家で生活していたので、社会人になると同時に

自立したいと思っていたため。 （三重県・文系）

○ いろいろな場所で働くことで自分の視野を広げたいから。

（三重県・理系）

■ 東海出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (283) 67.8 19.4

開始後 (283) 64.0 18.4

開始前 *(8) 25.0 37.5

開始後 *(8) 37.5 37.5

開始前 *(22) 77.3 9.1

開始後 *(22) 72.7 13.6

開始前 (163) 71.2 16.0

開始後 (163) 66.3 15.3

開始前 *(6) 66.7 33.3

開始後 *(6) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

東海出身者 全体

東

海

出

身

者

岐阜県

静岡県

愛知県

三重県

47.3

42.0

12.5

25.0

68.2

63.6

49.7

44.2

33.3

16.7

20.5

21.9

12.5

12.5

9.1

9.1

21.5

22.1

33.3

33.3

12.7

17.7

37.5

25.0

13.6

13.6

12.9

18.4

8.1

8.5

37.5

37.5

4.5

9.1

7.4

7.4

16.7

11.3

9.9

4.5

4.5

8.6

8.0

33.3

33.3
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7-4 各地域の地元就職に対する不安度 東海

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 慣れている地元だから不安はない。 （岐阜県・文系）

○ 慣れ親しんだ町のほうが環境の変化がないから。

（岐阜県・文系）

○ 特に実家から通える場合、交通手段などある程度分かって

いるから。 （岐阜県・文系）

○ 地元のほうが安心感があるから。 （岐阜県・理系）

○ 地元なら安心できると思っていた。 （岐阜県・理系）

○ 地元であれば安心して働けると思ったから。

（静岡県・文系）

○ 大学も地元の大学に通っており、ずっと地元で生活してい

るので、県外に出るほうが不安。 （静岡県・文系）

○ 長年暮らしてる地域だから。 （静岡県・文系）

○ 私の住む地域は、自然豊かで、住みやすい地域のため。

（静岡県・文系）

○ 地元が好きだから不安はなかった。 （静岡県・理系）

○ 地元の慣れた環境に不安はない。 （静岡県・理系）

○ 地元なので不安はない。 （愛知県・文系）

○ 地元の方が安心。 （愛知県・文系）

○ 地元で働くことに対してマイナスな考えは全くないから。

（愛知県・文系）

○ 家族親戚がみな地元にいるため。 （愛知県・文系）

○ 地元はほどほどに都会で過ごしやすいところだと思うか

ら。 （愛知県・文系）

○ 地元が就職難ではないと思っているから。

（愛知県・理系）

○ 地元は企業が多くある地域だから。 （愛知県・理系）

○ 地元ならば家族や友人など知り合いがいるから。

（愛知県・理系）

○ 地元で働くとなった場合でも、家族や友人はおり、地域性

にも慣れ親しんでいるため、特に不安なことはありません

でした。 （愛知県・理系）

○ 地元で働きたかったので、当然不安は全くない。

（三重県・理系）

○ 田舎だから安定しないと思った。 （岐阜県・理系）

○ 選択肢の少なさから。 （静岡県・文系）

○ 少子高齢化も進んでいるから。 （静岡県・文系）

○ 地元の会社までの交通費が心配。 （静岡県・理系）

○ 思ったより地元採用が少ない。 （愛知県・文系）

○ その場所でやっていけるか少し不安。 （愛知県・理系）

○ コミュニティが狭く、考え方が偏っているように感じる

から。 （三重県・理系）

■ 東海出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (283) 30.7 55.1

開始後 (283) 29.0 54.1

開始前 *(8) 25.0 25.0

開始後 *(8) 12.5 25.0

開始前 *(22) 36.4 63.6

開始後 *(22) 36.4 63.6

開始前 (163) 27.6 57.7

開始後 (163) 27.0 57.1

開始前 *(6) 83.3 16.7

開始後 *(6) 83.3 16.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

東海出身者 全体

東

海

出

身

者

岐阜県

静岡県

愛知県

三重県

18.7

15.5

13.6

13.6

18.4

15.3

50.0

50.0

12.0

13.4

25.0

12.5

22.7

22.7

9.2

11.7

33.3

33.3

14.1

17.0

50.0

62.5

14.7

16.0

22.6

21.9

25.0

25.0

18.2

22.7

27.0

25.2

32.5

32.2

45.5

40.9

30.7

31.9

16.7

16.7
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7-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 東海

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 大学の友人も外に出るため、残る理由がない。

（福井県・理系）

○ あまりいいと思わないため。 （香川県・文系）

○ 慣れているから。 （滋賀県・文系）○ 働きやすく、住みやすいと思ったから。 （富山県・文系）

○ ４年間生活して、特に不便に思うこともなかったため。

（長野県・文系）

■ 東海以外出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

（％）

n

働きたい・

計

*(13) 46.2 38.5

北陸・甲信越 *(6) 50.0 50.0

京阪神 *(3) - 33.3

首都圏 *(1)

近畿 *(1)

中国 *(1)

四国 *(1)

その他地域 *(0)

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位6地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

東海以外出身者 全体

東

海

以

外

出

身

者

働きたい

7.7

16.7

38.5

33.3

15.4

66.7

23.1

33.3

15.4

16.7

33.3
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7-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 東海

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 4年間いたとはいえ、まだまだ慣れない場所で働くことに不

安を覚えていた。 （長野県・文系）

○ 慣れている場所だから。 （富山県・文系）

■ 東海以外出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(13) 38.5 46.2

開始後 *(13) 30.8 53.8

開始前 *(6) 16.7 66.7

開始後 *(6) 16.7 66.7

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) - 100.0

開始前 *(1)

開始後 *(1)

開始前 *(1)

開始後 *(1)

開始前 *(1)

開始後 *(1)

開始前 *(1)

開始後 *(1)

開始前 *(0)

開始後 *(0)

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位6地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

東海以外

出身者 全体

東

海

以

外

出

身

者

北陸・甲信越

京阪神

首都圏

近畿

中国

四国

その他地域

38.5

30.8

16.7

16.7

33.3

15.4

15.4

16.7

16.7

30.8

38.5

50.0

50.0

33.3

66.7

15.4

15.4

16.7

16.7

33.3

33.3
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7-7 各地域の地元に対する愛着度 東海

■ 東海出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 住んでいた場所なので地元愛はある。 （愛知県・文系）

○ 暮らしやすいし、慣れ親しんでいるから。

（愛知県・文系）

○ 小さいときからいるため。周りも知っている人が多い。

（愛知県・理系）

○ 家族と友達がいるから。 （愛知県・理系）

○ とても住みやすくのんびりしている。 （愛知県・理系）

○ 地元を離れてから愛着を感じるようになったから。

（三重県・文系）

○ 小さな街だが、みんな仲がいいため。 （三重県・理系）

○ 生活しやすい環境だから。 （静岡県・文系）

○ 今までお世話になった方がいる場所であり、育ててくれた

町だから。 （静岡県・文系）

○ 地元はいい人が多いと思うし、慣れ親しんだ街だから。

（静岡県・理系）

○ 高校までの友人がいる。親もいて安心。 （静岡県・理系）

○ 落ち着いている雰囲気が好き。 （愛知県・文系）

○ ずっとこの地域で生活してきているから、他の地域は不安

がある。 （愛知県・文系）

○ 落ち着くし、友達や家族がいるから。 （愛知県・文系）

○ 地元で遊ぶようなことが少ないから。 （愛知県・文系）

○ 新しい所で働くことが楽しいと感じるから。

（愛知県・文系）

○ 地元にこだわる理由がないため。 （愛知県・理系）

○ 大きい企業がないため。 （岐阜県・文系）

○ いわゆる「地方」であり、公共交通機関も不十分で暮らし

づらい上、そのデメリットをカバーできるほどの魅力があ

るわけでもないから。 （岐阜県・文系）

○ 人間関係、空気感が嫌い。 （岐阜県・理系）

○ 友達や街自体は懐かしさや愛着はあるが、ずっと居たいと

は思わない。 （三重県・文系）

○ 住みやすい街ではある。 （愛知県・文系）

○ 好きだが、働く場所としてイメージはない。

（三重県・文系）

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、東海出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

(283) 77.0 12.0

岐阜県 *(8) 37.5 12.5

静岡県 *(22) 90.9 4.5

愛知県 (163) 77.9 10.4

三重県 *(6) 83.3 16.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東海出身者 全体 47.0

25.0

54.5

49.7

50.0

30.0

12.5

36.4

28.2

33.3

11.0

50.0

4.5

11.7

5.7

12.5

4.9

6.4

4.5

5.5

16.7
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7-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 東海

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 愛知から出たことないから。 （愛知県・文系）

○ 県内に身内がいるため。 （愛知県・文系）

○ 自分の地元でもあるため。 （愛知県・理系）

○ 住んでいる県だから。 （愛知県・理系）

○ 4年間通ったところだから。 （三重県・文系）

○ 4年間通い続けてきたのでなんとなく愛着がある。

（岐阜県・文系）

○ 栄えてはいるから。 （岐阜県・理系）

○ 大学でたくさんの思い出があるから。 （静岡県・文系）

○ 地元と同じ県内のため。 （静岡県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 特に執着がない。 （愛知県・理系）

○ 遊ぶところがほとんどない、飲み屋しかないので愛着は

ない。 （三重県・文系）

○ 観光資源もあまりなく産業が発展しているわけでもなく、

これから発展していく見込みがないから。

（岐阜県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 県としてはそこまで魅力は感じていない。

（愛知県・文系）

○ 人が多すぎることや、騒がしい。また、マナーの悪い人が

多い。 （岐阜県・文系）

○ ４年間様々な経験をした土地だから。 （長野県・文系）○ 慣れているし、働きやすい環境だから。 （富山県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 地元でもないため。 （京都府・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 友人との思い出の土地ではある。 （福井県・理系）

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 東海出身者

＜愛着がある理由＞

□ 東海以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(296) 67.2 15.2

東海出身者 (283) 67.8 14.8

東海以外出身者 *(13) 53.8 23.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東海 全体 38.5

39.2

23.1

28.7

28.6

30.8

17.6

17.3

23.1

7.1

6.7

15.4

8.1

8.1

7.7
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7-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 東海

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 東海出身者ベース

□ 東海以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (283) 67.8 19.4

開始後 (283) 64.0 18.4

開始前 (218) 76.6 14.2

開始後 (218) 73.9 12.4

開始前 *(34) 38.2 50.0

開始後 *(34) 26.5 50.0

開始前 *(31) 38.7 22.6

開始後 *(31) 35.5 25.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東海出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

47.3

42.0

53.2

49.1

23.5

17.6

32.3

19.4

20.5

21.9

23.4

24.8

14.7

8.8

6.5

16.1

12.7

17.7

9.2

13.8

11.8

23.5

38.7

38.7

8.1

8.5

5.0

6.9

26.5

17.6

9.7

9.7

11.3

9.9

9.2

5.5

23.5

32.4

12.9

16.1

（％）

n

働きたい・

計

*(13) 46.2 38.5

愛着あり *(7) 71.4 14.3

愛着なし *(3) - 66.7

どちらともいえない *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東海以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

7.7

14.3

38.5

57.1

33.3

15.4

14.3

33.3

23.1

33.3

66.7

15.4

14.3

33.3
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京阪神

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,780,227 1.61 2.4

京　都 2,610,353 1,192,645 24,472 257,071 807,002 60,971 1.57 2.6

大　阪 8,839,469 3,777,655 19,067 837,772 2,588,183 233,190 1.76 3.2

兵　庫 5,534,800 2,443,786 48,098 609,949 1,685,535 103,696 1.43 2.6

京阪神 ・ 計 16,984,622 7,414,086 91,637 1,704,792 5,080,720 397,857 1.59 2.8

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2018年）

完全失業率
（2018年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 786 2,609,148 206,700 95.9

京　都 118,716 100.0 86,935 106.0 34 140,970 208,300 96.7

大　阪 422,568 356.0 287,004 349.8 55 223,409 208,100 96.6

兵　庫 222,343 187.3 155,699 189.8 37 115,811 204,000 94.7

京阪神 ・ 計 763,627 150.6 529,638 151.1 126 480,190 206,800 96.0

初任給（2018年）
大学数

※短大を除く
（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2019年）



（C）2020 Recruit Career Co., Ltd. All Rights Reserved -78-

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2020」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

8-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地 京阪神

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【京阪神】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が5割近くと最も多い。なお、「②

地域出身・地域以外就職者」と「④地域以外出身・地域以外就職者」を合わ

せて、約4割が地域以外への就職となっている。都道府県別で見ると、京都

府は「④地域以外出身・地域以外就職者」が6割後半で、「②地域出身・地

域以外就職者」と合わせると、8割強が県外への就職となっている。就職先

分布を見ると、京阪神以外では「首都圏」が多い。

京阪神出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに「働

きたい・計」が6割強で、その理由としては、「安心できる地元で働きたい

と思うから」「自宅から勤務したいから」「最初は実家で生活してお金を貯

めるため」といった地元への愛着、利便性、金銭面に関するものが多い。一

方、働きたくない理由は、「地元を離れて都心に出たほうが、いろいろな考

えの人にも出会えてチャンスもたくさんあると思うから」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が約5割で、その理由として、「ある程度の有名企業があ

るから」「家族と近いということで自分自身のメンタル的にも安心で不安は

ないから」などが見られる。

京阪神以外出身者に、【京阪神】での就職意向を聞いたところ、「働きた

い・計」が5割半ばを占めており、その理由としては、「地元よりも広い世

界を見られるから」「都会で、志望職種に就くことができるし、東京より家

賃が安い」などが見られる。

京阪神出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が7割半ばを占

める。地元に愛着がある理由は、「地元にはそこにしかない伝統文化コミュ

ニティがあるから」「周囲に頼れる人がいる」などが見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、就職活動開

始前・後ともに「働きたい・計」が約7割となっている。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 76,883円 63,047円 110,588円 85,072円 94,298円 

「0円」の比率 2.6%  3.4%  0.9%  2.6%  1.3%  

京阪神 71,315円 59,182円 90,801円 71,064円 81,979円 

「0円」の比率 2.6%  3.7%  2.0%   -  2.2%  

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

就職地域

出身地域

高校所在地域 京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外

構成比（％） 47.0 1.4 2.2 10.4 19.4 0.8 1.0 17.8

ｎ （235） （7） （11） （52） （97） （4） （5） （89）

京阪神 京阪神以外

京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外
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8-2 各地域の就職先分布 京阪神

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2019年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(500) 61.0 39.0

京都府 (142) 18.3 81.7

大阪府 (241) 53.9 46.1

兵庫県 (117) 30.8 69.2

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

48.4

12.0

33.6

27.4

20.2

14.1

14.9

30.8

12.6

6.3

20.3

3.4

18.8

67.6

31.1

38.5

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(599) 60.3 39.7

京都府 (191) 17.3 82.7

大阪府 (277) 50.9 49.1

兵庫県 (131) 27.5 72.5

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

48.6

8.9

33.6

24.4

20.7

13.6

16.2

31.3

11.7

8.4

17.3

3.1

19.0

69.1

32.9

41.2

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=500）

0.4 - 0.4 

27.4 

1.0 3.8 

61.0 

2.0 1.8 1.4 0.8 -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=599）

0.3 0.3 0.3 

25.2 

1.5 3.2 

60.3 

4.5 1.5 2.2 0.7 -
0

20

40

60

80

100
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8-3 各地域の地元就職意向 京阪神

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 友人の多くが地元で活躍しているため。 （京都府・文系）

○ 安心できる地元で働きたいと思うからです。

（京都府・文系）

○ 実家から通いたいから。 （京都府・文系）

○ 今まで一度も地元から離れたことがなく、親戚もみな地元

にいるので離れる気が全く起きなかったから。

（京都府・文系）

○ 地元が好きだから。 （京都府・理系）

○ やっぱり地元が好きだと気付いたから。 （大阪府・文系）

○ 自宅から勤務したいから。 （大阪府・文系）

○ 最初は実家で生活してお金を貯めるため。

（大阪府・文系）

○ 最終面接などで地元を離れる機会があったが、面接後地元

に戻るたびに、地元の居心地が良いことに気付かされたた

め。 （大阪府・文系）

○ 地元の方が友人も多く、家族など信用できる人が近くにい

るため。 （大阪府・文系）

○ なるべく地元で働いていた方が今までの生活と大きく変わ

らずに済むし、親が心配だから。 （大阪府・文系）

○ 慣れ親しんだ土地で働きたいのと、地元の友人とすぐに会

えるから。 （大阪府・文系）

○ 地元の方が熟知して安心できる部分や家庭の事情により。

（大阪府・文系）

○ 住み慣れた地元で働く方が安心するから。

（大阪府・文系）

○ 地元が都会だから。 （大阪府・文系）

○ 地元で家族の近くで働きたいから。 （大阪府・文系）

○ 今現在両親と自宅で暮らしており、卒業後すぐに、一人暮

らしを始めるのは難しいと感じて地元での就職を希望して

いた。 （大阪府・文系）

○ 奨学金返済のため、貯金したかったから。

（大阪府・文系）

○ 地元が好きだから。 （大阪府・理系）

○ 地元に貢献したい。 （大阪府・理系）

○ 地元が好きだから。 （兵庫県・文系）

○ 地元が便利だから。 （兵庫県・文系）

○ 地元に慣れ親しんでいるから。 （兵庫県・文系）

○ 地元の経済に貢献したいから。 （兵庫県・文系）

○ 慣れ親しんだ土地で成長してきたからこそ、新しい場所で

はなく安心して働きたいから。 （兵庫県・文系）

○ 地元には安心感があるから。 （兵庫県・理系）

○ 慣れ親しんだところで働きたいから。 （兵庫県・理系）

○ 就職活動前は、勤務地は全国どこでも構わないと思ってい

たが、家族の意見やお金を考えると、どちらかというと地

元で働きたいと思うようになったから。 （兵庫県・理系）

○ そこまで地元にこだわる必要がないと感じたから。

（大阪府・文系）

○ 実家から出たいから。 （大阪府・文系）

○ 地元を離れて都心に出たほうが、いろいろな考えの人にも

出会えてチャンスもたくさんあると思うから。

（大阪府・文系）

○ 地元が好きではないため。 （兵庫県・文系）

○ 地元は田舎すぎるから。 （兵庫県・文系）

○ 東京に出てキャリアアップしたいという気持ちがずっと強

かったため。 （兵庫県・文系）

○ 家を離れて一人暮らしをしたいため。 （兵庫県・理系）

○ 都会で働きたいから。 （兵庫県・理系）

■ 京阪神出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (343) 62.4 20.7

開始後 (343) 62.4 16.6

開始前 *(37) 70.3 16.2

開始後 *(37) 67.6 10.8

開始前 (117) 66.7 17.1

開始後 (117) 65.0 13.7

開始前 (68) 64.7 20.6

開始後 (68) 63.2 16.2

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

京阪神

出身者 全体

京

阪

神

出

身

者

京都府

大阪府

兵庫県

40.8

39.1

40.5

45.9

49.6

47.0

35.3

35.3

21.6

23.3

29.7

21.6

17.1

17.9

29.4

27.9

16.9

21.0

13.5

21.6

16.2

21.4

14.7

20.6

11.1

8.7

8.1

5.4

7.7

8.5

14.7

10.3

9.6

7.9

8.1

5.4

9.4

5.1

5.9

5.9
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8-4 各地域の地元就職に対する不安度 京阪神

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 友達などの同期や、上下関係が不安。 （京都府・文系）

○ 企業が少ないから。 （京都府・文系）

○ 福利厚生がいいかわからない。 （京都府・文系）

○ 経済が活発な地域ではないため。 （京都府・文系）

○ 地元にいるかつての同級生達と、もしかしたらどこかで

ばったり会うかもしれないから。 （大阪府・文系）

○ 自分の息抜きの時間に職場の人に出会う可能性や、見られ

ている可能性を考えると､地元での仕事は大変な部分があり

そうだと感じる。 （大阪府・文系）

○ 一生同じ場所で暮らしていくことは、人生経験が豊かにな

らないのではないかと思ったから。 （大阪府・文系）

○ 地元だと知り合いが多いから。 （兵庫県・文系）

○ 地元は住み慣れた地域であるので、不安をあまり感じてい

なかったが、視野を広げるためには新卒で地元で働くこと

に不安を感じるようになった。 （兵庫県・文系）

○ 東京の方がビジネスの中心であり、地元にいていいのかと

いうことも考えたから。 （兵庫県・文系）

○ ずっと地元で暮らしてきたので、地元で働くことに対する

不安はなかった。 （京都府・文系）

○ 地元であれば家族に相談することも出来るため、そこの不

安はない。 （京都府・文系）

○ ある程度の有名企業があるから。 （京都府・文系）

○ 地元だから何も不安はない。 （大阪府・文系）

○ 地元以外で働くことのほうが不安だから。

（大阪府・文系）

○ 地元の方が通いやすいため不安はない。 （大阪府・文系）

○ 地元なので不安になる要素がないから。 （大阪府・文系）

○ 地元に多くの優良企業があるため。 （大阪府・文系）

○ 地元で働けたら実家から通えるので不安は少ない。

（大阪府・文系）

○ 比較的都市部であり今まで過ごしてきたため特に不安はな

いです。 （大阪府・文系）

○ 都心に出たい気持ちはあったが、地元のほうが生活に慣れ

ているため働き始めてからも安心して生活出来るとは思っ

ている。 （大阪府・文系）

○ 家族と近いということで自分自身のメンタル的にも安心で

不安はないから。 （大阪府・文系）

○ 住み慣れている地元なので、困ったことがあっても対処で

きる可能性が高いと思ったから。 （大阪府・文系）

○ 地方ではないため、地元でも沢山の働き口があるから。

（大阪府・理系）

○ 地元で働くことを望んでいたから。 （兵庫県・文系）

○ 地元は落ち着くことができるから。 （兵庫県・文系）

○ 地元のほうが交通などを知っているし、地元から通える範

囲の地域についてある程度のイメージがつく(私がイメージ

できなくも家族や友人がイメージできることもある)ため。

（兵庫県・文系）

○ 都市部に近いので特に悩むことはないから。

（兵庫県・文系）

○ 馴染みのある環境の方が安心感があるため。

（兵庫県・理系）

○ 交通が便利で働く環境としても特に問題はなさそうだか

ら。 （兵庫県・理系）

■ 京阪神出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (343) 33.8 50.4

開始後 (343) 31.8 50.7

開始前 *(37) 37.8 48.6

開始後 *(37) 37.8 45.9

開始前 (117) 32.5 53.8

開始後 (117) 27.4 56.4

開始前 (68) 45.6 44.1

開始後 (68) 45.6 42.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

京阪神

出身者 全体

京

阪

神

出

身

者

京都府

大阪府

兵庫県

16.6

15.2

16.2

13.5

19.7

15.4

22.1

22.1

17.2

16.6

21.6

24.3

12.8

12.0

23.5

23.5

15.7

17.5

13.5

16.2

13.7

16.2

10.3

11.8

20.4

20.1

24.3

18.9

20.5

20.5

23.5

22.1

30.0

30.6

24.3

27.0

33.3

35.9

20.6

20.6
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8-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 京阪神

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 企業が少ないため。 （三重県・文系）

○ おそらく実家から通うことになるのが、大変だから。

（滋賀県・理系）

○ 志望する会社がないから。 （奈良県・文系）

○ 地元に帰りたかったから。 （和歌山県・文系）

○ 実家から遠いから。 （長崎県・理系）

○ 実家からも近いし、多くの企業があるから。

（和歌山県・文系）

○ 都会だから。 （島根県・文系）

○ 便利だし働く場所はあるから。 （岡山県・文系）

○ せっかく大学に出たのであれば、地元から離れて働きたい

と感じるようになったから。 （岡山県・文系）

○ 都会なので便利だから。 （岡山県・文系）

○ 都会で、志望職種に就くことができるし、東京より家賃が

安い。地元も近い。 （広島県・理系）

○ 住みやすいから。 （香川県・文系）

○ 丁度良いくらいに都会。 （鹿児島県・文系）

○ 大学に愛着はないが京都という街には愛着があるから。

（岐阜県・文系）

○ 地元よりも広い世界を見られるから。 （静岡県・理系）

○ 土地勘があるので慣れているから。 （滋賀県・文系）

○ 地元に近いため、何かあったらすぐに帰れるため。

（奈良県・文系）

○ 働きたい職種があるから。 （奈良県・文系）

○ 大学の近くで一人暮らしをしていて出来ればそのまま通い

たいから。 （奈良県・理系）

○ 同じ関西だし、地元とはまた違うから。

（和歌山県・文系）

■ 京阪神以外出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

（％）

n

働きたい・

計

(157) 56.1 15.9

近畿 (58) 50.0 17.2

東海 *(21) 42.9 23.8

中国 *(20) 65.0 10.0

その他地域 (58) 63.8 13.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

京阪神以外出身者 全体

京

阪

神

以

外

出

身

者

働きたい

25.5

20.7

14.3

30.0

32.8

30.6

29.3

28.6

35.0

31.0

28.0

32.8

33.3

25.0

22.4

7.6

6.9

19.0

6.9

8.3

10.3

4.8

10.0

6.9
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8-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 京阪神

○ 住みやすく、様々な制度が充実しているから。

（三重県・文系）

○ 不便に感じたことがないから。 （滋賀県・文系）

○ 働く場所が多くあるから。 （滋賀県・文系）

○ 慣れている場所だから。 （奈良県・文系）

○ いつも通っている場所で愛着があるため。

（奈良県・理系）

○ 実家から近いから、なにかあってもすぐに帰れるから。

（和歌山県・文系）

○ ずっと通学してきて、その場所に慣れたから。

（和歌山県・文系）

○ 魅力的な場所なので不安はあまりない。 （鳥取県・文系）

○ 実際に住んできて住みやすいと思ったから。

（岡山県・文系）

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ いい仕事があるかわからない。 （北海道・文系）

○ 車の運転がしにくい。 （滋賀県・理系）

○ 東京の方がキャリアアップできそう。 （奈良県・文系）

○ 家賃が高そう。 （和歌山県・文系）

○ 大学以外に行かないので、土地勘がないから。

（長崎県・理系）

■ 京阪神以外出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (157) 25.5 49.0

開始後 (157) 24.8 48.4

開始前 (58) 22.4 51.7

開始後 (58) 22.4 53.4

開始前 *(21) 14.3 57.1

開始後 *(21) 23.8 47.6

開始前 *(20) 35.0 50.0

開始後 *(20) 25.0 50.0

開始前 (58) 29.3 43.1

開始後 (58) 27.6 43.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

京阪神以外

出身者 全体

京

阪

神

以

外

出

身

者

近畿

東海

中国

その他地域

12.1

10.2

10.3

10.3

4.8

20.0

10.0

15.5

12.1

13.4

14.6

12.1

12.1

14.3

19.0

15.0

15.0

13.8

15.5

25.5

26.8

25.9

24.1

28.6

28.6

15.0

25.0

27.6

29.3

24.8

24.2

29.3

31.0

23.8

19.0

20.0

25.0

22.4

19.0

24.2

24.2

22.4

22.4

33.3

28.6

30.0

25.0

20.7

24.1
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8-7 各地域の地元に対する愛着度 京阪神

■ 京阪神出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 人情味溢れているから。 （大阪府・文系）

○ 友達や親がいるから。 （大阪府・理系）

○ 地元が好きだし慣れているから。 （大阪府・理系）

○ 他のところに住んだことがない。 （大阪府・理系）

○ 長年住んでいるから。 （兵庫県・文系）

○ 田舎でのんびりしているところが好きだから。

（兵庫県・文系）

○ 自分が育ったところだし、知っている人も多い。

（兵庫県・文系）

○ 周囲に頼れる人がいる。 （兵庫県・文系）

○ 両親がいて、自分が生まれ育ったところだから。

（兵庫県・文系）

○ 生まれてからずっとそこで住んでいて、なんか安心感を感

じる。 （兵庫県・文系）

○ 今まで育ってきた所だから。 （兵庫県・理系）

○ なんとなく。住み続けているから。 （兵庫県・理系）

○ 友人がいるから。 （京都府・文系）

○ ずっと住んでいて過ごしやすかった。 （京都府・文系）

○ 今まで生活してきて馴染みのある場所だから。

（京都府・文系）

○ 地元にはそこにしかない伝統文化コミュニティがあるか

ら。 （京都府・文系）

○ 生まれてからずっと住んでいるところだから。

（大阪府・文系）

○ のんびりしている場所だから好き。 （大阪府・文系）

○ 過ごしやすい場所だから。 （大阪府・文系）

○ 土地勘、親しんだ人がいる。 （大阪府・文系）

○ ずっと同じ場所で育ってきたから。 （大阪府・文系）

○ 住みやすく、大切な友達もいるから。 （大阪府・文系）

○ やはり生まれ育った場所で馴染みがあるため。

（大阪府・文系）

○ 幼少期から同じ家に住んできたから。多くの場所に思い出

があるから。 （大阪府・文系）

○ 価値観の合う人がいなかったから。 （大阪府・理系）

○ 地元ではあまりいい思い出がないから。 （兵庫県・文系）

○ 上京したいため。 （兵庫県・文系）

○ 田舎で不便なため早く出たいとかねてから思っていたか

ら。 （兵庫県・文系）

○ 東京の方が便利だから。 （兵庫県・文系）

○ 地元にずっと居たいと思わない。 （京都府・文系）

○ 色々なところに行きたい。 （京都府・文系）

○ 生まれ育った場所、馴染みのある場所ではあるが、親から

早く離れたいから。 （大阪府・文系）

○ 引越しを経験しているので土地に想い入れは強くないか

ら。 （大阪府・文系）

○ 育った地域ではあるが、良い出来事があったかといえばそ

こまでないから。 （大阪府・文系）

○ 働くところは少ない。 （兵庫県・理系）○ 最初は地元がいいけど慣れたら離れたいと思っている。

（大阪府・文系）

○ 特に愛着と呼べるほど地元になにかある訳ではないから。

（大阪府・文系）

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、京阪神出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

(343) 75.5 13.4

京都府 *(37) 78.4 8.1

大阪府 (117) 70.9 13.7

兵庫県 (68) 88.2 8.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

京阪神出身者 全体 48.1

45.9

50.4

54.4

27.4

32.4

20.5

33.8

11.1

13.5

15.4

2.9

4.4

2.7

2.6

2.9

9.0

5.4

11.1

5.9
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8-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 京阪神

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 大学にも通ったし、親戚も住んでいるから。

（大阪府・理系）

○ 通いなれている場所であり、友人も多くいるから。

（兵庫県・文系）

○ 実家があるから。 （兵庫県・理系）

○ 古くからの伝統があり、地元のよい大学だと思うから。

（京都府・文系）

○ 地元も大学も大阪なので。 （大阪府・文系）

○ ずっと住んでいたところだから。 （大阪府・文系）

○ 住み慣れている。 （大阪府・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 大した魅力がない。 （兵庫県・理系）

○ 行動するのに不便。 （兵庫県・理系）

○ 幾つか不便なところがある。 （京都府・文系）

○ 大学がある場所に何の関係もなかったから。

（兵庫県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 好きの気持ちはあるが愛着とは言い難い。

（大阪府・文系）

○ 慣れてるけど愛着はないから。 （大阪府・理系）

○ 住んでいるところと一緒なので何も思わない。

（京都府・文系）

○ 観光で行ければ良いと思っているから。 （大阪府・文系）

○ 友人がたくさん住んでいる。 （和歌山県・文系）

○ 4年間過ごしてきて良い思い出があるから。

（岡山県・文系）

○ 友達がいるから。 （広島県・理系）

○ 大学生活での思い出がたくさんあるから。

（愛媛県・文系）

○ 4年間お世話になった人がたくさんいる地だから。

（滋賀県・文系）

○ 土地勘なども少しはあるため、安心感がある。

（奈良県・文系）

○ 大学にいる時間が長いため、この場所に愛着が湧いたか

ら。 （奈良県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 都会は好きじゃないから。 （滋賀県・理系）

○ 大学に通う以外のことをしていないから。

（奈良県・理系）

○ 暮らしていくには不便。 （福井県・文系）

○ 地元の方がいいから。 （静岡県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 京都には魅力があるが愛着があるかは微妙。

（滋賀県・文系）

○ 住みやすいが、下宿で短期間いただけなので。

（長野県・理系）

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 京阪神出身者

＜愛着がある理由＞

□ 京阪神以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(500) 65.8 18.2

京阪神出身者 (343) 65.0 18.7

京阪神以外出身者 (157) 67.5 17.2

※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

京阪神 全体 36.8

37.9

34.4

29.0

27.1

33.1

16.0

16.3

15.3

6.4

7.0

5.1

11.8

11.7

12.1
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8-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 京阪神

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 京阪神以外出身者ベース

□ 京阪神出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (343) 62.4 20.7

開始後 (343) 62.4 16.6

開始前 (259) 71.0 15.4

開始後 (259) 69.1 11.2

開始前 *(46) 30.4 47.8

開始後 *(46) 37.0 43.5

開始前 *(38) 42.1 23.7

開始後 *(38) 47.4 21.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

京阪神出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

40.8

39.1

50.2

46.7

10.9

13.0

13.2

18.4

21.6

23.3

20.8

22.4

19.6

23.9

28.9

28.9

16.9

21.0

13.5

19.7

21.7

19.6

34.2

31.6

11.1

8.7

9.7

7.3

17.4

13.0

13.2

13.2

9.6

7.9

5.8

3.9

30.4

30.4

10.5

7.9

（％）

n

働きたい・

計

(157) 56.1 15.9

愛着あり (106) 74.5 6.6

愛着なし *(27) 7.4 51.9

どちらともいえない *(24) 29.2 16.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

京阪神以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

25.5

34.0

16.7

30.6

40.6

7.4

12.5

28.0

18.9

40.7

54.2

7.6

2.8

25.9

8.3

8.3

3.8

25.9

8.3
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近畿

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,780,227 1.61 2.4

滋　賀 1,412,916 677,976 17,935 220,904 414,488 27,625 1.38 2.1

奈　良 1,364,316 590,818 15,507 133,653 422,971 24,977 1.46 2.4

和　歌　山 963,579 445,326 38,997 96,639 297,145 17,355 1.34 1.9

近畿 ・ 計 3,740,811 1,714,120 72,439 451,196 1,134,604 69,957 1.39 2.1

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2018年）

完全失業率
（2018年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 786 2,609,148 206,700 95.9

滋　賀 56,655 47.7 39,348 48.0 8 30,692 200,800 93.2

奈　良 48,235 40.6 34,901 42.5 11 20,374 203,600 94.5

和　歌　山 48,218 40.6 37,388 45.6 4 7,297 197,800 91.8

近畿 ・ 計 153,108 30.2 111,637 31.8 23 58,363 200,733 93.1

初任給（2018年）
大学数

※短大を除く
（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2019年）
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9-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地 近畿

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【近畿】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「④地域以外出身・地域以外就職者」が6割半ばを占める。また、地域

内就職者（①＋③）は1割半ばと、地域以外への就職が多い。就職先は、「京

阪神」が最も多く、次いで「東海」「首都圏」「近畿」と続く。

近畿出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で「働きた

い・計」が、6割半ばから5割半ばへ低下している。地元で働きたい理由とし

ては、「地元が住みやすい」「実家から通える」などの地元への安心感に関

するものが多い。一方、働きたくない理由としては、「小さな会社が多く、

将来性に不安を感じたため」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後で「不安なかった/

ない・計」が、4割から3割半ばへ低下している。不安がなかった理由として

は「地元ほど安心できる場所はないと感じたから」「地元は詳しいので不安

はない」などが見られる。

近畿以外出身者に、【近畿】での就職意向を聞いたところ、「働きたくな

い・計」が5割半ばとなっており、その理由としては、「田舎だし、働くとこ

ろがないから」「魅力ある企業がないから」などが見られる。

近畿出身者における地元への愛着は、サンプル数が少なく参考値であるが、

「愛着あり・計」は、8割半ばとなっている。地元に愛着がある理由は、「住

みやすい、暮らしやすい街だと思っているから」「地元には人柄のよい人が

多く、そういう人たちの役に立ちたいと思うから」などが見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、サンプル数が少なく参考値で

あるが、愛着がある人は、就職活動開始前・後で「働きたい・計」が、約7割

から5割後半へ低下している。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 76,883円 63,047円 110,588円 85,072円 94,298円 

「0円」の比率 2.6%  3.4%  0.9%  2.6%  1.3%  

近畿 74,651円 51,168円 83,462円 45,667円 77,169円 

「0円」の比率 1.5%  14.3%   -   -   -  

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

就職地域

出身地域

高校所在地域 近畿 近畿以外 近畿 近畿以外 近畿 近畿以外 近畿 近畿以外

構成比（％） 8.8 1.5 - 4.4 16.2 2.9 2.9 63.2

ｎ （6） （1） - （3） （11） （2） （2） （43）

近畿 近畿以外

近畿 近畿以外 近畿 近畿以外
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9-2 各地域の就職先分布 近畿

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2019年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(68) 14.7 85.3

滋賀県 *(41) 22.0 78.0

奈良県 *(18) - 100.0

和歌山県 *(9) 11.1 88.9

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

10.3

17.1

19.1

12.2

22.2

22.2

4.4

4.9

11.1

66.2

65.9

77.8

66.7

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(91) 16.5 83.5

滋賀県 *(46) 17.4 82.6

奈良県 *(38) 10.5 89.5

和歌山県 *(7) 28.6 71.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

14.3

15.2

7.9

28.6

15.4

6.5

23.7

2.2

2.2

2.6

68.1

76.1

65.8

71.4

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=68）

- - 1.5 
16.2 

1.5 

19.1 

41.2 

14.7 
4.4 1.5 - -

0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=91）

1.1 - -

17.6 
3.3 6.6 

45.1 

16.5 
5.5 1.1 3.3 -

0

20

40

60

80

100
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9-3 各地域の地元就職意向 近畿

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 自分の能力を地元に還元することにやりがいを感じられる

と思ったから。 （滋賀県・文系）

○ 地元が住みやすい。 （滋賀県・理系）

○ 就活が辛くて、両親の近くで働きたいと思った。

（滋賀県・理系）

○ 実家から通える。 （奈良県・文系）

○ より具体的に働く姿をイメージできるから。

（奈良県・理系）

○ 一人暮らしは不安だから。 （和歌山県・文系）

○ 都会に出てみたいという思いがどこかにある。

（滋賀県・理系）

■ 近畿出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

○ 小さな会社が多く、将来性に不安を感じたため。

（奈良県・理系）

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(20) 65.0 15.0

開始後 *(20) 55.0 25.0

開始前 *(12) 50.0 16.7

開始後 *(12) 50.0 25.0

開始前 *(4) 100.0 -

開始後 *(4) 75.0 25.0

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

近畿出身者 全体

近

畿

出

身

者

滋賀県

奈良県

和歌山県

40.0

35.0

41.7

33.3

50.0

50.0

50.0

50.0

25.0

20.0

8.3

16.7

50.0

25.0

20.0

20.0

33.3

25.0

10.0

25.0

16.7

25.0

25.0

50.0

5.0

50.0
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9-4 各地域の地元就職に対する不安度 近畿

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 給料が少ないかも。 （滋賀県・理系）

○ 規模の小さい会社が多いため。 （奈良県・理系）

○ 地元ほど安心できる場所はないと感じたから。

（滋賀県・文系）

○ 実家から通うため、そこまで不安はなかった。

（滋賀県・文系）

○ 都会と地元で不安の差を感じたことはない。

（滋賀県・理系）

○ 地元は詳しいので不安はない。 （和歌山県・理系）

■ 近畿出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

○ 企業が少ない。 （和歌山県・文系）

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(20) 40.0 40.0

開始後 *(20) 45.0 35.0

開始前 *(12) 41.7 41.7

開始後 *(12) 41.7 33.3

開始前 *(4) 50.0 -

開始後 *(4) 75.0 -

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

近畿出身者 全体

近

畿

出

身

者

滋賀県

奈良県

和歌山県

20.0

15.0

16.7

8.3

50.0

50.0

20.0

30.0

25.0

33.3

25.0

20.0

20.0

16.7

25.0

50.0

25.0

15.0

15.0

8.3

8.3

50.0

50.0

25.0

20.0

33.3

25.0

50.0

50.0
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9-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 近畿

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎だし、働くところがないから。 （千葉県・理系）

○ 地価は安いが、田舎のイメージがあるから。あまり愛着も

ないから。 （静岡県・理系）

○ 関西は合わないと思ったから。 （愛知県・文系）

○ 魅力ある企業がないから。 （京都府・文系）

○ 住んでいるうちに街の良さを知るから。 （三重県・理系）

○ 住み慣れたから。 （広島県・理系）

○ コンパクトシティ化されて生活が便利。ベッドタウンで大

都市にも早く行ける。地域の自治体や経済団体との関わり

もあり、いろんなことを学べる。人間関係にも満足。子ど

もを行かせたい学校もある。 （愛知県・文系）

■ 近畿以外出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

（％）

n

働きたい・

計

*(48) 20.8 56.3

京阪神 *(28) 17.9 57.1

東海 *(9) 33.3 55.6

中国 *(5) 20.0 40.0

その他地域 *(6) 16.7 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

近畿以外出身者 全体

近

畿

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

6.3

7.1

20.0

14.6

10.7

33.3

16.7

22.9

25.0

11.1

40.0

16.7

31.3

35.7

11.1

20.0

50.0

25.0

21.4

44.4

20.0

16.7
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9-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 近畿

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 働くところがない。 （千葉県・理系） ○ 観光地ではあるが、働き口が少なそう。 （三重県・文系）

○ 地元へもすぐに帰れる距離だから。 （大阪府・文系） ○ 不安な要素が浮かばないから。 （大阪府・理系）

■ 近畿以外出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(48) 29.2 47.9

開始後 *(48) 27.1 50.0

開始前 *(28) 21.4 57.1

開始後 *(28) 21.4 57.1

開始前 *(9) 44.4 33.3

開始後 *(9) 33.3 33.3

開始前 *(5) 40.0 20.0

開始後 *(5) 40.0 20.0

開始前 *(6) 33.3 50.0

開始後 *(6) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

近畿以外

出身者 全体

近

畿

以

外

出

身

者

京阪神

東海

中国

その他地域

10.4

10.4

7.1

7.1

11.1

11.1

20.0

20.0

16.7

16.7

18.8

16.7

14.3

14.3

33.3

22.2

20.0

20.0

16.7

16.7

22.9

22.9

21.4

21.4

22.2

33.3

40.0

40.0

16.7

14.6

16.7

21.4

21.4

16.7

33.3

33.3

33.3

35.7

35.7

33.3

33.3

20.0

20.0

33.3

33.3
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9-7 各地域の地元に対する愛着度 近畿

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、近畿出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 住みやすいと感じているので。 （滋賀県・理系）

○ 地元には人柄のよい人が多く、そういう人たちの役に立ち

たいと思うから。 （奈良県・理系）

○ 生まれてからずっといるから。 （和歌山県・文系）

○ 約20年間ずっと同じ地で育ったから。（和歌山県・文系）

○ 生まれ育った場所だから。 （滋賀県・文系）

○ 20年以上の間生まれ育った場所に住んでいるから。

（滋賀県・文系）

○ 住みやすい、暮らしやすい街だと思っているから。

（滋賀県・理系）

※コメントなし

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 近畿出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

※コメントなし

（％）

n

愛着あり・

計

*(20) 85.0 5.0

滋賀県 *(12) 83.3 -

奈良県 *(4) 75.0 25.0

和歌山県 *(2) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

近畿出身者 全体 40.0

33.3

50.0

50.0

45.0

50.0

25.0

50.0

10.0

16.7

5.0

25.0
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9-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 近畿

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 通ってた場所のため、愛着はそこそこある。

（奈良県・理系）

○ ずっと暮らしてきた街でもある為愛着はある。

（滋賀県・理系）

○ 地元なので。歴史情緒があるので。 （奈良県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 特に特徴的なものがないから。 （和歌山県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

○ 自然がたくさんでいろいろな思い出がある。

（大阪府・文系）

○ 県についての勉強や活動をしたから。 （大阪府・文系）

○ 4年住んでて居心地いいから。 （山口県・文系）

○ 友だちがたくさんいるから。空気もおいしい。

（石川県・文系）

○ 4年間住んだし、楽しく過ごしたから。 （福井県・文系）

○ 4年間住んでいるところだから。 （岐阜県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 大学があるだけだから。 （大阪府・理系）

○ 住んでいる場所に比べて交通網も不便だから。

（大阪府・理系）

○ 特に地域の人と関わったわけではないので、愛着はない。

（兵庫県・文系）

○ 数年住んだだけでは思い入れは湧かないから。

（静岡県・文系）

○ 車通勤がめんどくさいし、交通機関も整ってないから。

（愛知県・文系）

○ 学校に通う目的だけの街なので愛着などは湧きません。

（大阪府・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 地元の方が愛着あるから。 （三重県・理系）

○ 家賃が高いから。 （鳥取県・文系）

○ 4年間住んでいたが、特に何の感情もないから。

（静岡県・理系）

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 近畿出身者

＜愛着がある理由＞

□ 近畿以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(68) 55.9 32.4

近畿出身者 *(20) 80.0 15.0

近畿以外出身者 *(48) 45.8 39.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

近畿 全体 23.5

35.0

18.8

32.4

45.0

27.1

11.8

5.0

14.6

11.8

10.0

12.5

20.6

5.0

27.1
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9-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 近畿

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 近畿出身者ベース

□ 近畿以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(20) 65.0 15.0

開始後 *(20) 55.0 25.0

開始前 *(17) 70.6 11.8

開始後 *(17) 58.8 23.5

開始前 *(1)

開始後 *(1)

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

近畿出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

40.0

35.0

41.2

35.3

25.0

20.0

29.4

23.5

20.0

20.0

17.6

17.6

50.0

50.0

10.0

25.0

5.9

23.5

50.0

50.0

5.0

5.9

（％）

n

働きたい・

計

*(48) 20.8 56.3

愛着あり *(22) 36.4 31.8

愛着なし *(19) 5.3 89.5

どちらともいえない *(7) 14.3 42.9

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

近畿以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

6.3

13.6

14.6

22.7

5.3

14.3

22.9

31.8

5.3

42.9

31.3

22.7

47.4

14.3

25.0

9.1

42.1

28.6
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中国

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,780,227 1.61 2.4

鳥　取 573,441 280,925 24,671 59,764 187,826 15,540 1.64 2.0

島　根 694,352 342,994 26,608 77,033 230,774 18,936 1.72 1.4

岡　山 1,921,525 900,871 41,206 234,984 580,527 55,244 1.95 2.3

広　島 2,843,990 1,336,568 41,312 347,007 904,269 82,519 2.05 2.4

山　口 1,404,729 645,035 31,011 165,051 435,596 30,276 1.58 1.8

中国 ・ 計 7,438,037 3,506,393 164,808 883,839 2,338,992 202,515 1.79 2.0

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2018年）

完全失業率
（2018年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 786 2,609,148 206,700 95.9

鳥　取 26,446 22.3 18,006 21.9 3 6,712 185,300 86.0

島　根 35,476 29.9 24,969 30.4 2 6,944 189,600 88.0

岡　山 83,415 70.3 57,183 69.7 17 38,912 204,300 94.8

広　島 131,074 110.4 89,748 109.4 20 55,496 204,500 94.9

山　口 62,774 52.9 43,396 52.9 10 18,449 196,200 91.0

中国 ・ 計 339,185 66.9 233,302 66.5 52 126,513 195,980 90.9

初任給（2018年）
大学数

※短大を除く
（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2019年）
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10-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地 中国

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【中国】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が約5割で最も多い。就職先地域は中

国出身者（①＋②）のうち、7割半ばが「中国」となっている。中国以外の

就職先は「首都圏」「京阪神」「四国」が上位となっている。

中国出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で「働きた

い・計」が、6割後半から7割強へ上昇している。地元で働きたい理由として

は、「大学までずっと地元で生活してきたので、地元のために働ける仕事が

したいと思っていたから」「地元だと家族に何かあっても比較的すぐに駆け

つけることができるから」といった地元への貢献や家族に関する理由が見ら

れる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安なか

った/ない・計」が4割半ばとなっており、その理由としては、「地元企業で

も全国展開している優良企業もあることを知っていたため」「そこそこ利便

性もある県だし慣れてる場所なので」などが見られる。

中国以外出身者に、【中国】での就職意向を聞いたところ、「働きたくな

い・計」が約6割となっており、その理由として、「働きたい企業が少な

い」「田舎すぎて、する事がないから」などが見られる。

中国出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が7割後半を占め

る。地元に愛着がある理由は、「人やのどかな雰囲気が好きだから」「土地

勘もあるし、小さい頃からの知り合いがいるから」などが見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、就職活動開

始前は「働きたい・計」が7割前半であるが、開始後は7割後半に上昇してい

る。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 76,883円 63,047円 110,588円 85,072円 94,298円 

「0円」の比率 2.6%  3.4%  0.9%  2.6%  1.3%  

中国 115,530円 78,413円 190,239円 170,715円 126,309円 

「0円」の比率 1.5%  1.5%   -  12.5%   -  

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

就職地域

出身地域

高校所在地域 中国 中国以外 中国 中国以外 中国 中国以外 中国 中国以外

構成比（％） 48.5 0.7 0.7 5.9 14.0 1.5 - 28.7

ｎ （66） （1） （1） （8） （19） （2） - （39）

中国 中国以外

中国 中国以外 中国 中国以外
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10-2 各地域の就職先分布 中国

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2019年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(136) 55.9 44.1

鳥取県 *(3) 33.3 66.7

島根県 *(9) 33.3 66.7

岡山県 *(48) 41.7 58.3

広島県 (60) 56.7 43.3

山口県 *(16) 18.8 81.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

49.3

11.1

37.5

53.3

18.8

15.4

12.5

16.7

6.6

33.3

22.2

4.2

3.3

28.7

66.7

66.7

45.8

26.7

81.3

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(139) 39.6 60.4

鳥取県 *(9) 22.2 77.8

島根県 *(10) 20.0 80.0

岡山県 *(39) 41.0 59.0

広島県 (55) 32.7 67.3

山口県 *(26) 15.4 84.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

36.0

11.1

10.0

41.0

29.1

11.5

19.4

30.0

10.3

27.3

3.8

3.6

11.1

10.0

3.6

3.8

41.0

77.8

50.0

48.7

40.0

80.8

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=136）

- - 0.7 
15.4 

- 3.7 
12.5 

0.7 

55.9 

8.1 2.9 -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=139）

1.4 - -

21.6 

2.9 5.0 
11.5 

1.4 

39.6 

5.8 10.8 
-

0

20

40

60

80

100
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10-3 各地域の地元就職意向 中国

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元が好きだから。就職試験も地元枠で受けた。

（岡山県・文系）

○ 大学までずっと地元で生活してきたので、地元のために働

ける仕事がしたいと思っていたから。 （岡山県・文系）

○ 地元だと、土地勘や家族の存在が大きいから。

（岡山県・文系）

○ 地元だと、家族に何かあっても比較的すぐに駆けつけるこ

とができるから。 （岡山県・理系）

○ 地元が好きだから。 （広島県・文系）

○ 地元に貢献したい。 （広島県・文系）

○ 実家から通いたいから。 （広島県・文系）

○ 地元で働く方が効率が良いから。 （広島県・理系）

○ 働いて貯金したいと思ってるから。 （広島県・理系）

○ 地元の方が安心感があり、貯金もしやすいから。

（広島県・理系）

○ 生まれ育った地元に社会貢献したいから。

（広島県・理系）

○ 両親の近くで働きたいと思ったから。 （山口県・文系）

○ 実家から通える。 （山口県・文系）

○ やりたい仕事がないため。 （岡山県・文系）

○ ずっと地元の学校に通っていたため。 （岡山県・文系）

○ 大手企業で働きたいと思っており、就職活動を進めていく

中で、地元だとその希望がかなえられないと思ったから。

（広島県・文系）

■ 中国出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (88) 67.0 21.6

開始後 (88) 71.6 10.2

開始前 *(0)

開始後 *(0)

開始前 *(1)

開始後 *(1)

開始前 *(24) 54.2 29.2

開始後 *(24) 62.5 12.5

開始前 *(42) 73.8 16.7

開始後 *(42) 78.6 7.1

開始前 *(3) 100.0 -

開始後 *(3) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

中国出身者 全体

中

国

出

身

者

鳥取県

島根県

岡山県

広島県

山口県

46.6

47.7

41.7

41.7

50.0

54.8

66.7

66.7

20.5

23.9

12.5

20.8

23.8

23.8

33.3

33.3

11.4

18.2

16.7

25.0

9.5

14.3

12.5

4.5

16.7

8.3

7.1

4.8

9.1

5.7

12.5

4.2

9.5

2.4
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○ 地元が都会ではないので、不便な生活になる（車が必要不

可欠になるなど）。 （岡山県・文系）

○ 就職先が少ないので。 （岡山県・理系）

10-4 各地域の地元就職に対する不安度 中国

■ 地域出身者における地元就職への不安度（大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元は田舎だから。 （広島県・文系）

○ 地元出だと働き口がない。 （広島県・文系）

○ 慣れている場所なので不安はないです。 （岡山県・理系）

○ 地元企業でも全国展開している優良企業もあることを知っ

ていたため。 （岡山県・理系）

○ 家から通えるから不安は全くない。 （広島県・文系）

○ 地元で働いて生きている人がいるから。 （広島県・文系）

○ 慣れた土地だから。 （広島県・文系）

○ 生活しやすい街だから。 （広島県・文系）

○ 知っている場所なので安心して就職活動できた。

（広島県・理系）

○ そこそこ利便性もある県だし慣れてる場所なので。

（広島県・理系）

■ 中国出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (88) 33.0 45.5

開始後 (88) 35.2 44.3

開始前 *(0)

開始後 *(0)

開始前 *(1)

開始後 *(1)

開始前 *(24) 50.0 33.3

開始後 *(24) 50.0 29.2

開始前 *(42) 23.8 59.5

開始後 *(42) 26.2 61.9

開始前 *(3) - 33.3

開始後 *(3) - 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

中国出身者 全体

中

国

出

身

者

鳥取県

島根県

岡山県

広島県

山口県

19.3

17.0

33.3

33.3

14.3

9.5

13.6

18.2

16.7

16.7

9.5

16.7

21.6

20.5

16.7

20.8

16.7

11.9

66.7

66.7

17.0

15.9

20.8

16.7

19.0

21.4

28.4

28.4

12.5

12.5

40.5

40.5

33.3

33.3
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10-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 中国

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎すぎて、する事がないから。 （愛知県・文系）

○ 働きたい企業が少ない。 （愛知県・理系）

○ 実家に戻りたいから。 （愛知県・理系）

○ 地元か地元近くで働きたいから。 （奈良県・理系）

○ 田舎すぎてつまらない。人がいない。 （奈良県・理系）

○ 特に愛着がないから。 （福岡県・理系）

○ 魅力を感じないから。 （福岡県・理系）

○ 田舎すぎるから。 （大分県・文系）

○ 住みやすそうなので。 （愛媛県・文系）○ 働いてみてから、その大学の院への進学がしやすいと考え

るから。 （栃木県・文系）

■ 中国以外出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

（％）

n

働きたい・

計

*(48) 18.8 60.4

四国 *(15) 33.3 26.7

京阪神 *(11) 18.2 45.5

九州 *(8) - 100.0

その他地域 *(14) 14.3 85.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

中国以外出身者 全体

中

国

以

外

出

身

者

働きたい

4.2

6.7

7.1

14.6

26.7

18.2

7.1

20.8

40.0

36.4

25.0

13.3

18.2

37.5

35.7

35.4

13.3

27.3

62.5

50.0
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10-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 中国

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 周りに娯楽が一切ないから。 （愛知県・文系）

○ 実家から遠く、すぐ帰れる距離ではないから。

（奈良県・理系）

○ 地元から遠いから。 （和歌山県・理系）

○ 知らないところが多いから。 （香川県・理系）

○ 家族のことを考えると不安があった。 （愛媛県・文系）

○ 地元と比べて都会ではないから。 （福岡県・理系）

○ 住み慣れているし、知り合いが多くいるから。

（栃木県・文系）

○ 知り合いがいるから。 （愛媛県・理系）

■ 中国以外出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(48) 39.6 41.7

開始後 *(48) 39.6 41.7

開始前 *(15) 46.7 33.3

開始後 *(15) 53.3 33.3

開始前 *(11) 45.5 27.3

開始後 *(11) 36.4 27.3

開始前 *(8) 50.0 37.5

開始後 *(8) 50.0 37.5

開始前 *(14) 21.4 64.3

開始後 *(14) 21.4 64.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

中国以外

出身者 全体

中

国

以

外

出

身

者

四国

京阪神

九州

その他地域

12.5

16.7

13.3

20.0

9.1

9.1

12.5

25.0

14.3

14.3

27.1

22.9

33.3

33.3

36.4

27.3

37.5

25.0

7.1

7.1

18.8

18.8

20.0

13.3

27.3

36.4

12.5

12.5

14.3

14.3

14.6

12.5

13.3

13.3

18.2

18.2

12.5

12.5

14.3

7.1

27.1

29.2

20.0

20.0

9.1

9.1

25.0

25.0

50.0

57.1
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10-7 各地域の地元に対する愛着度 中国

■ 中国出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 治安がよい、災害が少ない。 （岡山県・理系）

○ 親もいるし友達もいるから。 （広島県・文系）

○ 友人、家族がいる。 （広島県・文系）

○ 地元を出たことがないから。 （広島県・文系）

○ 生まれてからずっと暮らしてきたから。 （広島県・理系）

○ 長年住んでいたから。 （広島県・理系）

○ 思い出があるから。 （広島県・理系）

○ ずっと住んでいて住みやすいから。 （山口県・文系）

○ とても住みやすい。 （岡山県・文系）

○ 子供の頃から慣れ親しんだ場所だから。 （岡山県・文系）

○ 人やのどかな雰囲気が好きだから。 （岡山県・文系）

○ 友人が多いため、しんどいことがあっても気分転換をする

機会が多く取れそう。 （岡山県・文系）

○ ずっと地元で育ってきたから。家族がいるから。

（岡山県・理系）

○ 土地勘もあるし、小さい頃からの知り合いがいるから。

（岡山県・理系）

○ 地元が好きじゃないから。 （岡山県・理系）

○ 自分以外の家族が別の地元のため。 （岡山県・理系）

○ 気に入っている部分もあるし、気に入らない部分もある。

離れなければいけなくなっても抵抗はない。

（広島県・文系）

○ 生活に必要なものは揃っているし、小学生から今まで住ん

でいたからという理由があるが、地域住民の人間性が難し

いと思う。 （岡山県・文系）

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、中国出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

(88) 78.4 5.7

鳥取県 *(0)

島根県 *(1)

岡山県 *(24) 62.5 12.5

広島県 *(42) 83.3 2.4

山口県 *(3) 66.7 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

中国出身者 全体 54.5

41.7

57.1

66.7

23.9

20.8

26.2

15.9

25.0

14.3

33.3

3.4

8.3

2.3

4.2

2.4

○ あまり地元の人と過ごしてないから。 （広島県・文系）
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10-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 中国

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 地元の大学だから。 （岡山県・理系）

○ 生まれてからずっとその県に住んでいるので。

（広島県・文系）

○ 出身県でもあり馴染みがあるから。 （広島県・文系）

○ 地元だし、同じ所に長く住んでいるから。

（広島県・理系）

○ 生活に必要なものや娯楽施設の豊富さ、今後の街の発展が

見込める。 （岡山県・文系）

○ 知り合いも多く、土地もよく知っているから。

（岡山県・文系）

○ 地元で学校の先生にも相談がしやすかったから。

（岡山県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 都会で働きたい思いがあるため。 （岡山県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 大学があるから愛着がある訳では無い。 （岡山県・理系）

○ 4年間生活してきたから。 （愛知県・理系）

○ 友人や知り合いがいるから、住むのに慣れた環境だから。

（沖縄県・文系）

○ 住み続けたいと思うから。 （栃木県・文系）

○ 大学生活がとても楽しかったから。 （静岡県・理系）

○ 友達がいるから。 （愛知県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 短い期間しか住んでいないから。 （福岡県・理系）

○ 田舎すぎてつまらない。 （大分県・文系）

○ 田舎だから。何もできることがない。 （奈良県・理系）

○ 地元から遠いから。 （和歌山県・理系）

○ 大学の通学ルートしか分からないから。 （香川県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 友達はいて楽しいが、大学に通っていただけだから。

（徳島県・文系）

○ 地元と比べて交通の便が悪いから。 （福岡県・理系）

○ 交流関係を保ちたい人はたくさんいるが、土地自体には何

も感じていないから。 （京都府・文系）

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 中国出身者

＜愛着がある理由＞

□ 中国以外出身者

○ 気候の変化が大きすぎて好きになれなかった。

（岡山県・理系）

（％）

n

愛着あり・

計

(136) 51.5 30.1

中国出身者 (88) 64.8 19.3

中国以外出身者 *(48) 27.1 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

中国 全体 31.6

43.2

10.4

19.9

21.6

16.7

18.4

15.9

22.9

12.5

6.8

22.9

17.6

12.5

27.1

○ 住んでいるところからは遠いから。 （広島県・文系）



（C）2020 Recruit Career Co., Ltd. All Rights Reserved -106-

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2020」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

10-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 中国

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 中国出身者ベース

□ 中国以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (88) 67.0 21.6

開始後 (88) 71.6 10.2

開始前 (69) 73.9 17.4

開始後 (69) 78.3 8.7

開始前 *(5) 20.0 80.0

開始後 *(5) 20.0 60.0

開始前 *(14) 50.0 21.4

開始後 *(14) 57.1 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

中国出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

46.6

47.7

50.7

52.2

20.0

20.0

35.7

35.7

20.5

23.9

23.2

26.1

14.3

21.4

11.4

18.2

8.7

13.0

20.0

28.6

42.9

12.5

4.5

11.6

4.3

20.0

20.0

14.3

9.1

5.7

5.8

4.3

60.0

40.0

7.1

（％）

n

働きたい・

計

*(48) 18.8 60.4

愛着あり *(13) 46.2 38.5

愛着なし *(24) 4.2 79.2

どちらともいえない *(11) 18.2 45.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

中国以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

4.2

15.4

14.6

30.8

4.2

18.2

20.8

15.4

16.7

36.4

25.0

23.1

25.0

27.3

35.4

15.4

54.2

18.2
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四国

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,780,227 1.61 2.4

徳　島 755,733 342,906 28,086 80,079 223,895 16,830 1.45 1.9

香　川 976,263 452,644 23,823 113,711 301,401 26,920 1.79 2.2

愛　媛 1,385,262 642,741 47,194 148,409 416,461 33,090 1.61 1.7

高　知 728,276 323,408 36,923 53,755 222,070 16,017 1.27 2.2

四国 ・ 計 3,845,534 1,761,699 136,026 395,954 1,163,827 92,857 1.53 2.0

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2018年）

完全失業率
（2018年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 786 2,609,148 206,700 95.9

徳　島 37,021 31.2 27,936 34.0 4 11,821 196,500 91.2

香　川 47,893 40.3 33,810 41.2 4 9,120 202,700 94.1

愛　媛 65,223 54.9 47,535 57.9 5 16,051 191,300 88.8

高　知 36,239 30.5 27,086 33.0 4 8,861 192,300 89.2

四国 ・ 計 186,376 36.7 136,367 38.9 17 45,853 195,700 90.8

初任給（2018年）
大学数

※短大を除く
（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2019年）
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11-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【四国】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が5割半ばと最も多い。「②地域出

身・地域以外就職者」と「④地域以外出身・地域以外就職者」を合わせて、

約4割が地域以外への就職となっている。四国以外の就職先は、「中国」

「首都圏」「京阪神」が多い。

四国出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに「働き

たい・計」が7割後半であるが、開始後はやや低下している。地元で働きた

い理由としては、「今まで自分が育ててきてもらった地元に貢献したいか

ら」「知らない土地より知っている土地のほうが動きやすいし、家族のバッ

クアップが受けやすい」といった地元への愛着や利便性、地元への貢献に関

するものが多く見られる。

地元で就職することへの不安度は、「不安なかった/ない・計」が就職活動

開始前は6割半ばであるが、開始後は約7割で上昇している。不安がなかった

理由としては、「慣れ親しんだ地元に安心感があるから特に不安はなかっ

た」といった安心感に加えて、「知ってる企業が多いから」といったものも

見られる。

四国以外出身者に、【四国】での就職意向を聞いたところ、サンプル数が

少なく参考値であるが、「働きたくない・計」が6割強となっており、その

理由として、「田舎なので生活に不便」などが見られる。

四国出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が8割半ばを占め

る。地元に愛着がある理由は、「住みやすいかつ仲のいい友人がいるので」

「地元に住んでいて困ったことが特にないから。あと食べ物がどこよりも美

味しい」などが見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、「働きた

い・計」が就職活動開始前は8割後半であるが、開始後は8割強と低下してい

る。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 76,883円 63,047円 110,588円 85,072円 94,298円 

「0円」の比率 2.6%  3.4%  0.9%  2.6%  1.3%  

四国 89,643円 42,979円 207,500円 200,000円 78,644円 

「0円」の比率 12.5%  20.0%   -   -  6.7%  

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

就職地域

出身地域

高校所在地域 四国 四国以外 四国 四国以外 四国 四国以外 四国 四国以外

構成比（％） 54.4 - - 5.3 12.3 1.8 - 26.3

ｎ （31） - - （3） （7） （1） - （15）

四国 四国以外

四国 四国以外 四国 四国以外
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11-2 各地域の就職先分布 四国

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2019年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(57) 59.6 40.4

徳島県 *(14) 50.0 50.0

香川県 *(12) 66.7 33.3

愛媛県 *(22) 59.1 40.9

高知県 *(9) 11.1 88.9

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

54.4

42.9

50.0

50.0

11.1

14.0

14.3

9.1

11.1

5.3

7.1

16.7

9.1

26.3

35.7

33.3

31.8

77.8

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(83) 61.4 38.6

徳島県 *(20) 55.0 45.0

香川県 *(17) 64.7 35.3

愛媛県 *(37) 56.8 43.2

高知県 *(9) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

54.2

55.0

41.2

48.6

22.2

19.3

15.0

5.9

16.2

7.2

23.5

8.1

11.1

19.3

30.0

29.4

27.0

66.7

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=57）

- - -
10.5 

1.8 1.8 
8.8 

-
12.3 

59.6 

5.3 -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=83）

- 1.2 2.4 
12.0 

- 2.4 
10.8 

- 4.8 

61.4 

4.8 -
0

20

40

60

80

100
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11-3 各地域の地元就職意向 四国

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元の方が気楽だから。実家暮らしの方が経済的に余裕が

できると思ったので。 （徳島県・文系）

○ 地元に貢献することで少しでも地域活性化に繋がれば嬉し

いし、自分自身もその一員になりたいと強く願っている。

（徳島県・文系）

○ 地元が好きだから。 （徳島県・理系）

○ 家族と離れたくないから。 （徳島県・理系）

○ 今まで自分が育ててきてもらった地元に貢献したいから。

（徳島県・理系）

○ 体調面で地元から離れて暮らせる自信がないから。

（香川県・文系）

○ 地元が好き、親に実家から通勤するよう入学時から言われ

ていたから。 （香川県・文系）

○ 家から出るつもりはあまりなかった。県外に出るにしても

近場で考えていたので。 （香川県・文系）

○ 地元が好きだから。 （香川県・文系）

○ 住み慣れた環境であるため、ストレスの心配がないと感じ

た。 （香川県・文系）

○ 知らない土地より知っている土地のほうが動きやすいし、

家族のバックアップが受けやすい。 （香川県・理系）

○ 地元に貢献したいから。 （愛媛県・文系）

○ 地元が暮らしやすいから。 （愛媛県・文系）

○ 慣れ親しんだ地域の方が生活しやすい。 （愛媛県・文系）

○ 地元で働き、親を支えられるようになりたいから。

（愛媛県・文系）

○ 大学も地元の大学に進み、地域に貢献したいと思ったか

ら。 （愛媛県・文系）

○ 愛着があるから。 （愛媛県・理系）

○ 地元が好きだから。 （高知県・文系）

○ 地元の良さを改めて知ったから。 （高知県・文系）

○ 地元は実家があり家賃が浮くと思ったが、実家を出される

可能性が出てきたためどうでもよくなった。

（徳島県・文系）

○ 地元に帰りたくない。 （徳島県・文系）

■ 四国出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(39) 79.5 10.3

開始後 *(39) 76.9 7.7

開始前 *(8) 87.5 12.5

開始後 *(8) 87.5 12.5

開始前 *(6) 83.3 -

開始後 *(6) 83.3 -

開始前 *(13) 92.3 -

開始後 *(13) 84.6 7.7

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

四国出身者 全体

四

国

出

身

者

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

53.8

51.3

62.5

62.5

66.7

66.7

69.2

53.8

50.0

50.0

25.6

25.6

25.0

25.0

16.7

16.7

23.1

30.8

10.3

15.4

16.7

16.7

7.7

7.7

50.0

50.0

5.1

5.1

12.5

12.5

7.7

5.1

2.6
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11-4 各地域の地元就職に対する不安度 四国

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 給料が低い。 （徳島県・文系）

○ 地元が地方だから。 （徳島県・理系）

○ 地元での関係性がこのまま維持されたまま就職することは

考えられない。 （愛媛県・理系）

○ 慣れ親しんだ地元に安心感があるから、特に不安はなかっ

た。 （徳島県・文系）

○ 住み慣れた土地に不安はない。 （香川県・文系）

○ 住み慣れた街、家族がいるから。 （香川県・文系）

○ 逆に県外の知らない土地で働くことのほうが、全く地元か

ら出たことない自分にとっては不安だった。

（香川県・理系）

○ 今まで地元で暮らしてきて、これから引き続き住んで働く

ことに対して不便が無かったから。 （愛媛県・文系）

○ 周りに頼れる人達がいるから。 （愛媛県・文系）

○ 家族や友人が近くにいるため、相談などしやすいから。

（愛媛県・理系）

○ 地元の方が安心感があるから。 （高知県・文系）

○ 知ってる企業が多いから。 （高知県・文系）

■ 四国出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(39) 23.1 64.1

開始後 *(39) 20.5 69.2

開始前 *(8) 25.0 75.0

開始後 *(8) 25.0 75.0

開始前 *(6) 50.0 50.0

開始後 *(6) 50.0 50.0

開始前 *(13) 7.7 76.9

開始後 *(13) 7.7 76.9

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

四国出身者 全体

四

国

出

身

者

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

12.8

10.3

12.5

12.5

33.3

33.3

10.3

10.3

12.5

12.5

16.7

16.7

7.7

7.7

12.8

10.3

15.4

15.4

50.0

50.0

12.8

17.9

12.5

12.5

16.7

16.7

15.4

15.4

51.3

51.3

62.5

62.5

33.3

33.3

61.5

61.5

50.0

50.0
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11-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 四国

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎なので生活に不便。 （兵庫県・理系）

○ 在学中に愛着が湧いた。 （岡山県・文系）○ 融通が利きそうだから。 （兵庫県・理系）

■ 四国以外出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

（％）

n

働きたい・

計

*(18) 33.3 61.1

京阪神 *(6) 33.3 66.7

中国 *(5) 60.0 40.0

九州 *(4) 25.0 75.0

その他地域 *(3) - 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

四国以外出身者 全体

四

国

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

11.1

16.7

20.0

22.2

16.7

40.0

25.0

5.6

33.3

38.9

33.3

40.0

50.0

33.3

22.2

33.3

25.0

33.3
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11-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 四国

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 賃金が安く、十分な環境が整っていない。

（愛知県・理系）

○ 都会で暮らしたいから。 （兵庫県・理系）

○ 家族が近くにいないから。 （和歌山県・理系）

○ 住み慣れたから。 （岡山県・文系）

■ 四国以外出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

○ 地元と同様、キャンパスのある地域も田舎にあたるエリア

であり、今後活気がなくなることで就職したとしても仕事

が縮小してしまう可能性があるため。 （広島県・文系）

○ 職種に限りがある。 （沖縄県・理系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(18) 61.1 33.3

開始後 *(18) 55.6 44.4

開始前 *(6) 83.3 16.7

開始後 *(6) 66.7 33.3

開始前 *(5) 40.0 60.0

開始後 *(5) 20.0 80.0

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 50.0 50.0

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

四国以外

出身者 全体

四

国

以

外

出

身

者

京阪神

中国

九州

その他地域

22.2

16.7

33.3

33.3

20.0

33.3

33.3

38.9

38.9

50.0

33.3

20.0

20.0

50.0

50.0

33.3

66.7

5.6

25.0

22.2

33.3

16.7

33.3

40.0

60.0

25.0

33.3

11.1

11.1

20.0

20.0

25.0

25.0
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11-7 各地域の地元に対する愛着度 四国

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 家族や友人が多く住んでいるし、生まれてから今までずっ

と地元で過ごしてきたから。 （愛媛県・文系）

○ ずっと居たいというわけではないが、安心する場所だか

ら。 （愛媛県・文系）

○ 22年間過ごしてきたから。 （愛媛県・理系）

○ 地元に住んでいて困ったことが特にないから。あと食べ物

がどこよりも美味しい。 （高知県・文系）

○ 住みやすいかつ仲のいい友人がいるので。

（徳島県・文系）

○ 住み慣れていて好きだから。 （徳島県・理系）

○ これまで地元の外に出て行ったことがないため。

（徳島県・理系）

○ 生まれてずっと住んでいるし住みやすいから。

（香川県・文系）

○ 栄えてはいないのでつまらない。 （徳島県・理系）○ 愛着はあるが、都会への憧れの方が大きい。

（徳島県・理系）

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 四国出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、四国出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

※コメントなし

（％）

n

愛着あり・

計

*(39) 84.6 5.1

徳島県 *(8) 87.5 -

香川県 *(6) 83.3 -

愛媛県 *(13) 100.0 -

高知県 *(2) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

四国出身者 全体 66.7

87.5

50.0

84.6

50.0

17.9

33.3

15.4

10.3

12.5

16.7

2.6

50.0

2.6
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11-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 四国

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 地元の大学であるため、地元貢献したいという気持ちが

ある。 （愛媛県・文系）

○ 長く住んでいたから。 （愛媛県・文系）

○ 今まで地元の方々に沢山助けられてきたから。

（徳島県・文系）

○ 学びをそのまま活かせる気がするから。 （香川県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 住みづらい。 （香川県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 私の地元と近いため、気候や街づくりなど住みやすいか

ら。 （広島県・文系）

○ 人柄がいいから。 （鳥取県・文系）

○ 今まで知らなかった良いところも知ったので、愛着はあ

る。 （岡山県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 地元の方が生活において便利だから。 （大阪府・理系）

＜どちらともいえない理由＞

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 四国出身者

＜愛着がある理由＞

□ 四国以外出身者

○ 4年間過ごしたが、地元への愛には勝てない。

（兵庫県・理系）

（％）

n

愛着あり・

計

(57) 70.2 17.5

四国出身者 *(39) 76.9 12.8

四国以外出身者 *(18) 55.6 27.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

四国 全体 43.9

56.4

16.7

26.3

20.5

38.9

12.3

10.3

16.7

10.5

7.7

16.7

7.0

5.1

11.1

○ 4年間居住した場所であるが、近隣住民との関わりも特に

ないため。人は良い人も多いが、たまに態度が異様に大き

いおじさんがいることには愛着はもてない。

（愛媛県・理系）

○ 地元に比べて秀でた点があまり多くないため。

（香川県・文系）

○ 特別愛着があるわけでもないから。 （和歌山県・理系）

○ 数年しか住んでいないため。 （沖縄県・理系）



（C）2020 Recruit Career Co., Ltd. All Rights Reserved -116-

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2020」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

11-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 四国出身者ベース

□ 四国以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(39) 79.5 10.3

開始後 *(39) 76.9 7.7

開始前 *(33) 87.9 3.0

開始後 *(33) 81.8 6.1

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 50.0

開始前 *(4) 50.0 50.0

開始後 *(4) 75.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四国出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

53.8

51.3

60.6

57.6

25.0

25.0

25.6

25.6

27.3

24.2

25.0

50.0

10.3

15.4

9.1

12.1

50.0

50.0

25.0

5.1

5.1

6.1

50.0

5.1

2.6

3.0

50.0

50.0

（％）

n

働きたい・

計

*(18) 33.3 61.1

愛着あり *(10) 50.0 50.0

愛着なし *(5) 20.0 80.0

どちらともいえない *(3) - 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四国以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

11.1

20.0

22.2

30.0

20.0

5.6

33.3

38.9

20.0

80.0

33.3

22.2

30.0

33.3
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九州

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,780,227 1.61 2.4

福　岡 5,101,556 2,254,095 62,642 454,485 1,624,909 126,912 1.60 2.9

佐　賀 832,832 410,237 34,634 96,255 266,782 19,336 1.31 1.6

長　崎 1,377,187 644,154 47,812 125,674 450,488 28,615 1.25 2.2

熊　本 1,786,170 834,257 80,001 171,591 563,243 42,677 1.69 2.7

大　分 1,166,338 546,167 36,475 121,915 363,361 27,399 1.54 2.2

宮　崎 1,104,069 519,210 56,021 107,057 345,159 28,677 1.50 1.4

鹿　児　島 1,648,177 753,855 70,249 143,838 525,606 41,676 1.31 2.4

沖　縄 1,433,566 589,634 26,593 81,508 433,334 29,052 1.17 3.4

九州 ・ 計 14,449,895 6,551,609 414,427 1,302,323 4,572,882 344,344 1.42 2.4

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2018年）

完全失業率
（2018年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 786 2,609,148 206,700 95.9

福　岡 223,008 187.9 145,845 177.7 34 109,289 202,000 93.7

佐　賀 38,131 32.1 27,232 33.2 2 7,729 193,200 89.7

長　崎 63,159 53.2 45,885 55.9 8 17,010 190,900 88.6

熊　本 74,104 62.4 52,962 64.5 9 24,973 191,100 88.7

大　分 54,443 45.9 38,694 47.2 5 15,122 188,900 87.7

宮　崎 52,663 44.4 38,235 46.6 7 10,037 190,900 88.6

鹿　児　島 77,256 65.1 54,904 66.9 6 15,203 197,300 91.6

沖　縄 67,648 57.0 49,655 60.5 8 17,920 180,500 83.8

九州 ・ 計 650,412 128.2 453,412 129.3 79 217,283 191,850 89.0

初任給（2018年）
大学数

※短大を除く
（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2019年）
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九州12-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【九州】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が6割前半で最も多い。就職先地域は

九州出身者（①＋②）のうち、7割半ばが「九州」となっている。九州以外

の就職先は「首都圏」が約2割と多い。

九州出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに「働き

たい・計」が6割後半で、その理由としては、「地元に貢献し未来のために

お金を貯めたい」「地元が大好きで、育ててもらった地元に貢献したいか

ら」といった地元への愛着や貢献などが多く見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が約5割で、その理由としては、「県外に出るよりも実家

の近い場所で働く方が安心だから」「実家から通えるなら家族のサポートも

受けられると思うから」などが見られる。

九州以外出身者に、【九州】での就職意向を聞いたところ、「働きたくな

い・計」が5割前半となっており、その理由として、「環境が自分に合って

ないし、低賃金だから」「地方でいい就職先がない」などが見られる。

九州出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が8割を占めてお

り、その理由として、「住みやすい。物価も安く、必要なものが揃ってい

る」「地元の人柄や地域性が好きだから」などが見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、就職活動開

始前・後ともに「働きたい・計」が7割後半となっている。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 76,883円 63,047円 110,588円 85,072円 94,298円 

「0円」の比率 2.6%  3.4%  0.9%  2.6%  1.3%  

九州 93,897円 72,530円 134,328円 118,571円 118,263円 

「0円」の比率 6.3%  9.8%   -   -   -  

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

就職地域

出身地域

高校所在地域 九州 九州以外 九州 九州以外 九州 九州以外 九州 九州以外

構成比（％） 63.3 - 0.5 3.5 20.1 0.5 1.0 11.1

ｎ （126） - （1） （7） （40） （1） （2） （22）

九州 九州以外

九州 九州以外 九州 九州以外
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■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

12-2 各地域の就職先分布

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2019年卒】

九州

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(199) 67.3 32.7

福岡県 (78) 59.0 41.0

佐賀県 *(12) 50.0 50.0

長崎県 *(27) 33.3 66.7

熊本県 *(24) 50.0 50.0

大分県 *(15) 26.7 73.3

宮崎県 *(9) 44.4 55.6

鹿児島県 *(16) 12.5 87.5

沖縄県 *(18) 72.2 27.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

63.3

46.2

41.7

22.2

33.3

20.0

22.2

12.5

61.1

20.6

16.7

14.8

8.3

20.0

50.0

5.6

4.0

12.8

8.3

11.1

16.7

6.7

22.2

11.1

12.1

24.4

50.0

51.9

41.7

53.3

55.6

37.5

22.2

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(210) 68.1 31.9

福岡県 (89) 47.2 52.8

佐賀県 *(14) 14.3 85.7

長崎県 *(16) 56.3 43.8

熊本県 *(35) 54.3 45.7

大分県 *(12) 33.3 66.7

宮崎県 *(8) 62.5 37.5

鹿児島県 *(21) 52.4 47.6

沖縄県 *(15) 66.7 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

66.2

38.2

7.1

56.3

48.6

33.3

37.5

52.4

53.3

21.9

24.7

25.0

20.0

16.7

25.0

4.8

13.3

1.9

9.0

7.1

5.7

25.0

13.3

10.0

28.1

85.7

18.8

25.7

50.0

12.5

42.9

20.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=199）

- 1.5 -

20.6 

0.5 4.0 3.5 - 1.5 0.5 

67.3 

0.5 
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=210）

- - -

22.4 

0.5 1.4 3.3 - 3.8 0.5 

68.1 

-
0

20

40

60

80

100
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■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元で家族といたいから。 （福岡県・文系）

○ 実家にすぐ帰れるから。 （福岡県・文系）

○ 地元が好きだから。 （福岡県・理系）

○ 地元から離れるメリットがない。 （福岡県・理系）

○ 地元に貢献し未来のためにお金を貯めたい。

（佐賀県・文系）

○ 実家から通勤できるため。 （佐賀県・理系）

○ 自分が生まれ育った土地で活躍し、故郷に貢献したいと思

うから。 （長崎県・理系）

○ 働くにはいい地域だったから。 （熊本県・文系）

○ 地元の方が住み慣れていて仕事に集中できる。

（大分県・文系）

○ 働いて親孝行したいと思っている。 （大分県・理系）

○ 親や祖父母に何かあった時に、すぐに駆けつけられる場所

に居たいから。 （宮崎県・理系）

○ 地元には実家があり、行きつけのお店があるから。

（鹿児島県・理系）

○ 地元が大好きで、育ててもらった地元に貢献したいから。

（沖縄県・文系）

○ 元々地元にしか興味がなかった。 （沖縄県・理系）

○ 地元の会社には自分のしたい事が見つからなかったから。

（福岡県・文系）

○ 地元は田舎の方で、交通の便が悪かったり休日に気分転換

する場所がなかなか無いので。 （福岡県・文系）

○ 田舎すぎて、就職先がないため。 （長崎県・文系）

○ 地元よりも都会に出たいと考えているから。

（熊本県・文系）

○ 都市部の方にやりたい仕事、大きい仕事、専門的な仕事が

あったから。 （大分県・文系）

○ 若い頃は、地元ではなく都会で働きたい。

（鹿児島県・文系）

○ 地元には自分がやりたい仕事の就職先はないから。

（鹿児島県・文系）

■ 九州出身者のコメント

12-3 各地域の地元就職意向

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (167) 68.3 21.0

開始後 (167) 67.7 18.6

開始前 *(49) 67.3 28.6

開始後 *(49) 65.3 24.5

開始前 *(5) 80.0 20.0

開始後 *(5) 80.0 20.0

開始前 *(10) 60.0 40.0

開始後 *(10) 70.0 30.0

開始前 *(10) 40.0 20.0

開始後 *(10) 70.0 10.0

開始前 *(6) 66.7 -

開始後 *(6) 50.0 16.7

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(10) 70.0 30.0

開始後 *(10) 70.0 30.0

開始前 *(12) 91.7 8.3

開始後 *(12) 91.7 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

鹿児島県

沖縄県

九州出身者 全体

九

州

出

身

者

福岡県

佐賀県

長崎県

熊本県

大分県

宮崎県

45.5

44.9

46.9

42.9

60.0

80.0

60.0

50.0

30.0

60.0

66.7

50.0

100.0

100.0

30.0

40.0

75.0

50.0

22.8

22.8

20.4

22.4

20.0

20.0

10.0

10.0

40.0

30.0

16.7

41.7

10.8

13.8

4.1

10.2

40.0

20.0

33.3

33.3

8.3

10.2

8.4

18.4

12.2

20.0

10.0

10.0

16.7

10.8

10.2

10.2

12.2

20.0

20.0

20.0

20.0

10.0

10.0

30.0

30.0

8.3
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■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元ではやりたい職が無いから。 （福岡県・文系）

○ 地元に働きたい企業があるのか不安だったし、実際なかっ

た。 （福岡県・文系）

○ 地元だけだと職の幅が狭まることを知ったから。

（福岡県・理系）

○ 地方の衰退に不安を覚える。 （福岡県・理系）

○ 地元は田舎であるため、就職しても金銭面や買い物の不便

さ等で思うように生活できなかった気がする。

（佐賀県・文系）

○ 地元は知り合いがいてやりづらい。 （熊本県・文系）

○ うまくいかなかったとき、コミュニティが小さいため転職

が難しいため。 （鹿児島県・理系）

○ 県外に出るよりも実家の近い場所で働く方が安心だから。

（福岡県・文系）

○ 地元は住み慣れていたり、地形が分かっているため。

（福岡県・文系）

○ 住み慣れた街で働くのは楽だと思うから。

（福岡県・文系）

○ 実家から通えるなら家族のサポートも受けられると思うか

ら。 （福岡県・文系）

○ 地元にそのままいるだけだから、何も変わることはないか

ら。 （福岡県・理系）

○ 家族といられることに安心している。 （佐賀県・文系）

○ 住み慣れているから。 （長崎県・文系）

○ 自分が住み慣れた土地であるから、不安はないと思う。

（長崎県・理系）

○ 慣れている土地だから。 （熊本県・文系）

○ 地元にはサポートしてくれる家族がいるので、1人でいるよ

り不安はない。 （大分県・文系）

○ 家族がいる。 （宮崎県・文系）

○ 地元はなんでもわかるから。 （鹿児島県・文系）

○ 実家もあるし安心感がすごい。 （沖縄県・文系）

■ 九州出身者のコメント

12-4 各地域の地元就職に対する不安度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (167) 32.3 50.9

開始後 (167) 29.3 50.9

開始前 *(49) 22.4 67.3

開始後 *(49) 28.6 61.2

開始前 *(5) 60.0 40.0

開始後 *(5) 60.0 20.0

開始前 *(10) 40.0 40.0

開始後 *(10) 30.0 40.0

開始前 *(10) 20.0 60.0

開始後 *(10) 30.0 50.0

開始前 *(6) 50.0 33.3

開始後 *(6) 33.3 33.3

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(10) 50.0 40.0

開始後 *(10) 40.0 50.0

開始前 *(12) 33.3 58.3

開始後 *(12) 25.0 58.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

鹿児島県

沖縄県

九州出身者 全体

九

州

出

身

者

福岡県

佐賀県

長崎県

熊本県

大分県

宮崎県

17.4

15.6

12.2

16.3

40.0

40.0

20.0

20.0

20.0

20.0

16.7

16.7

10.0

10.0

33.3

16.7

15.0

13.8

10.2

12.2

20.0

20.0

20.0

10.0

10.0

33.3

16.7

40.0

30.0

8.3

16.8

19.8

10.2

10.2

20.0

20.0

30.0

20.0

20.0

16.7

33.3

10.0

10.0

8.3

16.7

22.2

22.2

30.6

26.5

40.0

20.0

30.0

30.0

40.0

30.0

10.0

20.0

25.0

16.7

28.7

28.7

36.7

34.7

10.0

10.0

20.0

20.0

33.3

33.3

100.0

100.0

30.0

30.0

33.3

41.7
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＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 環境が自分に合ってないし、低賃金だから。

（宮城県・文系）

○ 地方でいい就職先がない。 （神奈川県・文系）

○ 地元に比べ都市の魅力度や働く場所として劣っているか

ら。 （静岡県・文系）

○ 自分の人生を通して取り組みたいことが大分県ではできな

いため。 （愛知県・文系）

○ 最低賃金が低い。 （広島県・文系）

○ 住み慣れた場所であるため。 （山口県・文系）

○ 都会レベルがあっているから。住みやすいから。

（高知県・理系）

○ 住み慣れたから。 （福島県・理系）

○ 地元の次に慣れ親しんだ土地であるので、もしやりたい仕

事がそこにあるのであれば、構わない。 （広島県・文系）

○ 4年間住んでみて、住みやすかったから。（広島県・理系）

■ 九州以外出身者のコメント

12-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

（％）

n

働きたい・

計

*(32) 34.4 53.1

中国 *(9) 55.6 33.3

京阪神 *(6) 16.7 66.7

東北 *(3) 33.3 66.7

首都圏 *(3) - 100.0

東海 *(3) 33.3 66.7

四国 *(3) 33.3 33.3

その他地域 *(5) 40.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位6地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

九州以外出身者 全体

九

州

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

9.4

22.2

33.3

25.0

33.3

16.7

33.3

33.3

40.0

12.5

11.1

16.7

33.3

20.0

15.6

11.1

16.7

66.7

33.3

37.5

22.2

50.0

66.7

33.3

66.7

40.0
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■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 賃金が安いから。 （宮城県・文系）

○ 地元から遠く離れているから。 （福島県・理系）

○ 面識のある人が多い。 （北海道・理系） ○ 4年間過ごしてある程度慣れ親しんだ土地だから。

（広島県・文系）

■ 九州以外出身者のコメント

12-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

○ 家族と会えなくなるから。 （静岡県・理系）

○ 地元から離れており、実家に帰りづらくなるため。

（山口県・文系）

九州

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(32) 46.9 37.5

開始後 *(32) 46.9 37.5

開始前 *(9) 33.3 55.6

開始後 *(9) 33.3 55.6

開始前 *(6) 50.0 16.7

開始後 *(6) 50.0 16.7

開始前 *(3) 100.0 -

開始後 *(3) 100.0 -

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(3) 66.7 -

開始後 *(3) 66.7 -

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位6地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

九州以外

出身者 全体

九

州

以

外

出

身

者

中国

京阪神

東北

首都圏

東海

四国

その他地域

28.1

25.0

11.1

22.2

33.3

33.3

100.0

100.0

33.3

33.3

33.3

20.0

18.8

21.9

22.2

11.1

16.7

16.7

33.3

33.3

33.3

33.3

33.3

20.0

40.0

15.6

15.6

11.1

11.1

33.3

33.3

33.3

33.3

20.0

20.0

9.4

12.5

11.1

16.7

16.7

33.3

33.3

20.0

20.0

28.1

25.0

55.6

44.4

33.3

33.3

66.7

66.7

20.0

20.0



（C）2020 Recruit Career Co., Ltd. All Rights Reserved -124-

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2020」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

12-7 各地域の地元に対する愛着度

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 好きな食べ物、好きな場所、好きな人たちがたくさんいる

から。 （長崎県・理系）

○ 適度に田舎で住みやすい。 （熊本県・文系）

○ 生まれ育った場所であり、大学も同じなので。

（熊本県・理系）

○ 住み慣れた街。 （大分県・文系）

○ 地元の人柄や地域性が好きだから。 （大分県・理系）

○ 住み慣れているから。 （宮崎県・文系）

○ 暖かいので過ごしやすく、県民性が良い。

（宮崎県・理系）

○ 食がおいしい、土地に慣れている。 （鹿児島県・文系）

○ 同級生で働いている人も多く時間があれば帰りたい場所で

あるため。 （鹿児島県・理系）

○ 友達や家族がいて、安心して暮らせるから。

（沖縄県・文系）

○ 生まれてからずっと地元にいる。 （沖縄県・理系）

○ 住みやすい場所だから。 （福岡県・文系）

○ 趣味が合う友人がいる。 （福岡県・文系）

○ 懐かしい場所がたくさんあるから。 （福岡県・文系）

○ 住みやすい。物価も安く、必要なものが揃っている。

（福岡県・文系）

○ 友人も多く住みやすく暮らしやすいため。

（福岡県・文系）

○ 生まれてずっと地元にいるし友達もみんな地元だから。

（福岡県・理系）

○ 小さい時からいるし 親類もいるから。 （福岡県・理系）

○ 今までずっと暮らしてきたからです。 （福岡県・理系）

○ 好きな名所があるから。 （福岡県・理系）

○ 嫌な思い出がないわけではないが長い間住んできた場所だ

から。 （佐賀県・文系）

○ ずっと育ってきた環境だから。 （佐賀県・理系）

○ 生まれてからずっとそこに住んでいるから。

（長崎県・文系）

○ 人は暖かいと感じるが考えが古い人が多く理解されない。

（鹿児島県・文系）

○ 鹿児島には何も無く、情報も遅いから。

（鹿児島県・理系）

○ 地元の盛り上がりがないから。 （福岡県・文系）

○ 特に良い思い出もないし友達も少ないので地元に残りたい

と感じない。 （福岡県・文系）

○ 様々なところで生活をしてみたいから。 （熊本県・文系）

○ 良い県だとは思うが、買い物など不便な点がある。

（大分県・理系）

○ 愛着がないわけではないが、何もないためずっといたいと

思わないから。 （福岡県・文系）

○ 交通が不便だから。 （長崎県・理系）

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

■ 九州出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、九州出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

(167) 80.2 10.8

福岡県 *(49) 91.8 4.1

佐賀県 *(5) 80.0 20.0

長崎県 *(10) 80.0 -

熊本県 *(10) 80.0 10.0

大分県 *(6) 66.7 -

宮崎県 *(2) 100.0 -

鹿児島県 *(10) 80.0 20.0

沖縄県 *(12) 66.7 16.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

九州出身者 全体 62.9

77.6

80.0

50.0

50.0

50.0

100.0

60.0

58.3

17.4

14.3

30.0

30.0

16.7

20.0

8.3

9.0

4.1

20.0

10.0

33.3

16.7

3.6

2.0

10.0

10.0

8.3

7.2

2.0
20.0

10.0

8.3



（C）2020 Recruit Career Co., Ltd. All Rights Reserved -125-

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2020」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

12-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度

○ 楽しい思い出があるから。 （長崎県・文系）

○ 色々な思い出がある。 （熊本県・文系）

○ 地元の1つだから。 （熊本県・理系）

○ ずっと暮らしていたため。 （鹿児島県・文系）

○ 地元であるため。 （鹿児島県・理系）

○ 地元の大学なので愛着があります。 （沖縄県・文系）

○ 地元と同じ都道府県なので愛着がある。 （福岡県・文系）

○ 長く住んでいるので友人も多いから。 （福岡県・文系）

○ 生まれてからずっと住んでいるところなので愛着はありま

す。 （福岡県・理系）

○ 地元ほどではないが、地元の隣町で慣れ親しんだ町である

ため。 （佐賀県・文系）

○ 地元であるため。 （佐賀県・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 住んでいるところより少し離れていて特に思い入れはない

から。 （熊本県・文系）

○ 利便性があまり良くないから。 （福岡県・文系）

○ 交通が少し不便だから。 （長崎県・理系）

○ 単にその場所に慣れたということもあるが、そこで何回も

行った場所など思い入れのある所も多いから。

（広島県・文系）

○ 住む期間も長く慣れている。 （北海道・理系）

○ 住みやすい環境だから。 （大阪府・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 地元でも無く遠い地だから。 （宮城県・理系）

○ 自分の意思でこの県に住んでいるわけではないので、あま

り興味が無い。 （広島県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 九州出身者

＜愛着がある理由＞

□ 九州以外出身者

○ どうせ4年間だけという思いがある。 （佐賀県・文系） ○ 大学に特に思い入れはないから。 （熊本県・文系）

○ 4年間だけだし、とくに愛着はわかなかった。

（北海道・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

(199) 64.3 18.1

九州出身者 (167) 67.7 15.0

九州以外出身者 *(32) 46.9 34.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

九州 全体 43.7

46.7

28.1

20.6

21.0

18.8

17.6

17.4

18.8

5.0

5.4

3.1

13.1

9.6

31.3
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12-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 九州出身者ベース

□ 九州以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (167) 68.3 21.0

開始後 (167) 67.7 18.6

開始前 (134) 77.6 15.7

開始後 (134) 76.1 12.7

開始前 *(18) 27.8 55.6

開始後 *(18) 33.3 55.6

開始前 *(15) 33.3 26.7

開始後 *(15) 33.3 26.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

九州出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

45.5

44.9

52.2

54.5

16.7

5.6

20.0

6.7

22.8

22.8

25.4

21.6

11.1

27.8

13.3

26.7

10.8

13.8

6.7

11.2

16.7

11.1

40.0

40.0

10.2

8.4

11.2

7.5

11.1

22.2

10.8

10.2

4.5

5.2

44.4

33.3

26.7

26.7

（％）

n

働きたい・

計

*(32) 34.4 53.1

愛着あり *(15) 60.0 33.3

愛着なし *(11) - 90.9

どちらともいえない *(6) 33.3 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

九州以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

9.4

13.3

16.7

25.0

46.7

16.7

12.5

6.7

9.1

33.3

15.6

6.7

18.2

33.3

37.5

26.7

72.7
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地域の雇用と経済状況

＜一覧表＞

資料出典

■ 学生数と初任給

「令和元年度学校基本調査」文部科学省

2019年の「大学数（短大を除く）」「学部学生数（全国、国立、公立、私立）」を掲載。

「平成30年賃金構造基本統計調査」厚生労働省

2018年の「大学卒の初任給」を掲載。

■ 人口と雇用

「平成27年国勢調査」総務省

2015年の「国勢調査人口」「産業別就業人口（総数、第１次産業、第２次産業、第３次産業）」を掲載。

「平成30年一般職業紹介状況（職業安定業務統計）」厚生労働省

2018年の「有効求人数」「有効求人倍率」を掲載。

「平成30年労働力調査」総務省統計局

2018年の「完全失業率」を掲載。

■ 産業

「平成28年経済センサス」総務省・経済産業省

2016年の「事業所数」「企業等数」を掲載。

「県民経済計算」内閣府

2016年の「県内総生産（実質）」を掲載。
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1 地域の雇用と経済状況

■ 学生数と初任給

資料出典：「令和元年度学校基本調査」文部科学省、「平成30年賃金構造基本統計調査」厚生労働省

全国 国立 公立 私立
実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 786 2,609,148 437,401 138,653 2,033,094 206,700 95.9
北　海　道 37 78,612 25,347 5,920 47,345 197,600 91.7

北海道 ・ 計 37 78,612 25,347 5,920 47,345 197,600 91.7
青　森 10 15,344 5,898 2,225 7,221 189,400 87.9
岩　手 6 11,362 4,595 1,953 4,814 191,600 88.9
宮　城 14 49,121 12,285 1,787 35,049 196,800 91.3
秋　田 7 8,940 4,400 2,942 1,598 179,700 83.4
山　形 6 11,767 7,501 596 3,670 195,100 90.5
福　島 8 14,215 4,147 2,204 7,864 188,200 87.3

東北 ・ 計 51 110,749 38,826 11,707 60,216 190,133 88.2
茨　城 10 29,715 17,085 701 11,929 203,100 94.2
栃　木 9 20,033 4,053 － 15,980 202,500 94.0
群　馬 14 27,774 5,111 6,840 15,823 188,900 87.7

北関東 ・ 計 33 77,522 26,249 7,541 43,732 198,167 92.0
埼　玉 28 111,672 6,859 1,686 103,127 209,900 97.4
千　葉 27 104,562 10,825 737 93,000 205,300 95.3
東　京 140 671,221 45,972 6,895 618,354 215,500 100.0

神　奈　川 30 177,372 7,357 5,233 164,782 210,400 97.6
首都圏 ・ 計 225 1,064,827 71,013 14,551 979,263 210,275 97.6

新　潟 20 26,543 12,075 2,556 11,912 193,900 90.0
富　山 5 10,561 8,002 1,460 1,099 201,800 93.6
石　川 13 26,624 7,802 2,011 16,811 196,300 91.1
福　井 6 9,922 3,978 1,914 4,030 199,500 92.6
山　梨 7 16,047 3,780 4,635 7,632 201,000 93.3
長　野 10 15,911 8,989 3,515 3,407 198,200 92.0

北陸・甲信越・計 61 105,608 44,626 16,091 44,891 198,450 92.1
岐　阜 13 19,125 5,673 974 12,478 200,400 93.0
静　岡 12 33,505 9,511 4,220 19,774 206,000 95.6
愛　知 50 177,029 18,688 7,953 150,388 207,200 96.1
三　重 7 13,969 6,028 408 7,533 204,300 94.8

東海 ・ 計 82 243,628 39,900 13,555 190,173 204,475 94.9
京　都 34 140,970 17,013 4,171 119,786 208,300 96.7
大　阪 55 223,409 19,331 12,473 191,605 208,100 96.6
兵　庫 37 115,811 12,263 7,995 95,553 204,000 94.7

京阪神 ・ 計 126 480,190 48,607 24,639 406,944 206,800 96.0
滋　賀 8 30,692 4,524 2,585 23,583 200,800 93.2
奈　良 11 20,374 3,274 1,678 15,422 203,600 94.5

和　歌　山 4 7,297 3,986 945 2,366 197,800 91.8
近畿 ・ 計 23 58,363 11,784 5,208 41,371 200,733 93.1

鳥　取 3 6,712 5,172 1,218 322 185,300 86.0
島　根 2 6,944 5,317 1,627 － 189,600 88.0
岡　山 17 38,912 10,113 2,022 26,777 204,300 94.8
広　島 20 55,496 10,695 6,780 38,021 204,500 94.9
山　口 10 18,449 8,732 4,732 4,985 196,200 91.0

中国 ・ 計 52 126,513 40,029 16,379 70,105 195,980 90.9
徳　島 4 11,821 6,457 － 5,364 196,500 91.2
香　川 4 9,120 5,636 360 3,124 202,700 94.1
愛　媛 5 16,051 8,111 405 7,535 191,300 88.8
高　知 4 8,861 4,977 3,752 132 192,300 89.2

四国 ・ 計 17 45,853 25,181 4,517 16,155 195,700 90.8
福　岡 34 109,289 18,395 8,964 81,930 202,000 93.7
佐　賀 2 7,729 5,898 － 1,831 193,200 89.7
長　崎 8 17,010 7,504 2,964 6,542 190,900 88.6
熊　本 9 24,973 7,757 2,137 15,079 191,100 88.7
大　分 5 15,122 4,933 334 9,855 188,900 87.7
宮　崎 7 10,037 4,673 1,305 4,059 190,900 88.6

鹿　児　島 6 15,203 9,539 － 5,664 197,300 91.6
沖　縄 8 17,920 7,140 2,841 7,939 180,500 83.8

九州 ・ 計 79 217,283 65,839 18,545 132,899 191,850 89.0

都道府県
大学数

※短大を除く
（2019年）

大学生［学部学生数］（2019年） 初任給（2018年）
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2 地域の雇用と経済状況

■ 人口と雇用

資料出典：「平成27年国勢調査」総務省、「平成30年一般職業紹介状況（職業安定業務統計）」厚生労働省、

「平成30年労働力調査」総務省統計局

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,780,227 1.61 2.4
北　海　道 5,381,733 2,435,098 170,336 411,569 1,718,253 105,454 1.18 2.9

北海道 ・ 計 5,381,733 2,435,098 170,336 411,569 1,718,253 105,454 1.18 2.9
青　森 1,308,265 625,970 75,300 124,032 407,585 30,649 1.30 2.8
岩　手 1,279,594 636,329 67,731 159,640 400,306 30,116 1.46 1.8
宮　城 2,333,899 1,077,927 47,017 246,510 760,125 58,976 1.69 2.7
秋　田 1,023,119 482,867 46,456 115,978 312,620 24,964 1.52 2.6
山　形 1,123,891 562,087 51,681 159,873 338,284 28,103 1.64 1.5
福　島 1,914,039 922,133 59,780 271,326 555,204 42,371 1.51 2.1

東北 ・ 計 8,982,807 4,307,313 347,965 1,077,359 2,774,124 215,179 1.52 2.3
茨　城 2,916,976 1,400,684 78,996 399,707 864,715 55,789 1.60 2.2
栃　木 1,974,255 963,969 53,177 296,120 578,864 42,766 1.43 2.0
群　馬 1,973,115 966,060 47,943 297,919 591,710 39,707 1.71 2.0

北関東 ・ 計 6,864,346 3,330,713 180,116 993,746 2,035,289 138,262 1.58 2.1
埼　玉 7,266,534 3,484,648 55,488 803,861 2,367,338 105,045 1.33 2.4
千　葉 6,222,666 2,879,944 80,221 559,952 2,082,474 89,257 1.35 2.2
東　京 13,515,271 5,858,959 22,690 898,380 4,226,110 363,438 2.13 2.6

神　奈　川 9,126,214 4,121,817 34,368 867,104 2,970,267 113,154 1.20 2.3
首都圏 ・ 計 36,130,685 16,345,368 192,767 3,129,297 11,646,189 670,894 1.50 2.4

新　潟 2,304,264 1,140,840 65,717 323,075 728,878 57,222 1.70 2.1
富　山 1,066,328 538,839 17,599 178,261 334,575 28,305 1.96 1.8
石　川 1,154,008 572,661 17,289 156,786 375,106 31,071 1.99 1.3
福　井 786,740 399,169 14,826 122,602 254,676 20,601 2.07 1.4
山　梨 834,930 408,814 29,367 113,674 257,263 18,244 1.47 2.0
長　野 2,098,804 1,069,860 96,899 304,510 643,203 52,977 1.69 1.7

北陸・甲信越・計 8,245,074 4,130,183 241,697 1,198,908 2,593,701 208,420 1.81 1.7
岐　阜 2,031,903 1,015,916 31,350 326,393 627,696 50,391 2.00 1.5
静　岡 3,700,305 1,865,154 70,905 600,751 1,136,779 79,913 1.67 1.9
愛　知 7,483,128 3,668,611 75,997 1,174,385 2,249,542 165,015 1.95 1.7
三　重 1,815,865 872,773 31,229 270,322 541,969 39,170 1.71 1.3

東海 ・ 計 15,031,201 7,422,454 209,481 2,371,851 4,555,986 334,489 1.83 1.6
京　都 2,610,353 1,192,645 24,472 257,071 807,002 60,971 1.57 2.6
大　阪 8,839,469 3,777,655 19,067 837,772 2,588,183 233,190 1.76 3.2
兵　庫 5,534,800 2,443,786 48,098 609,949 1,685,535 103,696 1.43 2.6

京阪神 ・ 計 16,984,622 7,414,086 91,637 1,704,792 5,080,720 397,857 1.59 2.8
滋　賀 1,412,916 677,976 17,935 220,904 414,488 27,625 1.38 2.1
奈　良 1,364,316 590,818 15,507 133,653 422,971 24,977 1.46 2.4

和　歌　山 963,579 445,326 38,997 96,639 297,145 17,355 1.34 1.9
近畿 ・ 計 3,740,811 1,714,120 72,439 451,196 1,134,604 69,957 1.39 2.1

鳥　取 573,441 280,925 24,671 59,764 187,826 15,540 1.64 2.0
島　根 694,352 342,994 26,608 77,033 230,774 18,936 1.72 1.4
岡　山 1,921,525 900,871 41,206 234,984 580,527 55,244 1.95 2.3
広　島 2,843,990 1,336,568 41,312 347,007 904,269 82,519 2.05 2.4
山　口 1,404,729 645,035 31,011 165,051 435,596 30,276 1.58 1.8

中国 ・ 計 7,438,037 3,506,393 164,808 883,839 2,338,992 202,515 1.79 2.0
徳　島 755,733 342,906 28,086 80,079 223,895 16,830 1.45 1.9
香　川 976,263 452,644 23,823 113,711 301,401 26,920 1.79 2.2
愛　媛 1,385,262 642,741 47,194 148,409 416,461 33,090 1.61 1.7
高　知 728,276 323,408 36,923 53,755 222,070 16,017 1.27 2.2

四国 ・ 計 3,845,534 1,761,699 136,026 395,954 1,163,827 92,857 1.53 2.0
福　岡 5,101,556 2,254,095 62,642 454,485 1,624,909 126,912 1.60 2.9
佐　賀 832,832 410,237 34,634 96,255 266,782 19,336 1.31 1.6
長　崎 1,377,187 644,154 47,812 125,674 450,488 28,615 1.25 2.2
熊　本 1,786,170 834,257 80,001 171,591 563,243 42,677 1.69 2.7
大　分 1,166,338 546,167 36,475 121,915 363,361 27,399 1.54 2.2
宮　崎 1,104,069 519,210 56,021 107,057 345,159 28,677 1.50 1.4

鹿　児　島 1,648,177 753,855 70,249 143,838 525,606 41,676 1.31 2.4
沖　縄 1,433,566 589,634 26,593 81,508 433,334 29,052 1.17 3.4

九州 ・ 計 14,449,895 6,551,609 414,427 1,302,323 4,572,882 344,344 1.42 2.4

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2018年）

完全失業率
（2018年）
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3 地域の雇用と経済状況

■ 産業

資料出典：「平成28年経済センサス」総務省・経済産業省、「県民経済計算」内閣府

※地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（100万円）
（2016年）

指数

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 533,247,337 －
北　海　道 233,168 196.4 156,475 190.7 18,239,995 160.8

北海道 ・ 計 233,168 46.0 156,475 44.6 18,239,995 37.6
青　森 59,069 49.8 42,645 52.0 4,467,393 39.4
岩　手 59,451 50.1 40,583 49.5 4,470,633 39.4
宮　城 102,026 86.0 63,706 77.6 9,230,865 81.4
秋　田 49,432 41.6 36,036 43.9 3,333,478 29.4
山　形 56,551 47.6 42,293 51.5 3,932,076 34.7
福　島 88,128 74.2 62,982 76.8 7,571,582 66.7

東北 ・ 計 414,657 81.8 288,245 82.2 33,006,027 68.1
茨　城 118,031 99.4 84,370 102.8 12,386,117 109.2
栃　木 88,332 74.4 63,959 77.9 8,593,174 75.7
群　馬 92,006 77.5 69,301 84.5 8,122,931 71.6

北関東 ・ 計 298,369 58.8 217,630 62.1 29,102,222 60.0
埼　玉 250,834 211.3 170,223 207.5 22,099,358 194.8
千　葉 196,579 165.6 128,794 157.0 19,539,157 172.2
東　京 685,615 577.6 441,538 538.1 103,752,488 914.4

神　奈　川 307,269 258.9 199,200 242.8 33,678,523 296.8
首都圏 ・ 計 1,440,297 284.0 939,755 268.1 179,069,526 369.4

新　潟 114,895 96.8 83,233 101.4 8,479,878 74.7
富　山 52,660 44.4 38,142 46.5 4,408,858 38.9
石　川 61,301 51.6 44,201 53.9 4,474,967 39.4
福　井 42,443 35.8 32,185 39.2 3,100,667 27.3
山　梨 43,173 36.4 33,065 40.3 3,264,524 28.8
長　野 107,916 90.9 78,822 96.1 8,024,953 70.7

北陸・甲信越・計 422,388 83.3 309,648 88.3 31,753,847 65.5
岐　阜 100,331 84.5 76,053 92.7 7,339,552 64.7
静　岡 174,850 147.3 127,399 155.3 16,421,711 144.7
愛　知 322,820 272.0 220,388 268.6 37,484,171 330.4
三　重 79,387 66.9 56,508 68.9 7,907,067 69.7

東海 ・ 計 677,388 133.6 480,348 137.0 69,152,501 142.6
京　都 118,716 100.0 86,935 106.0 10,210,930 90.0
大　阪 422,568 356.0 287,004 349.8 38,020,973 335.1
兵　庫 222,343 187.3 155,699 189.8 20,300,043 178.9

京阪神 ・ 計 763,627 150.6 529,638 151.1 68,531,946 141.4
滋　賀 56,655 47.7 39,348 48.0 6,155,970 54.3
奈　良 48,235 40.6 34,901 42.5 3,555,393 31.3

和　歌　山 48,218 40.6 37,388 45.6 3,513,805 31.0
近畿 ・ 計 153,108 30.2 111,637 31.8 13,225,168 27.3

鳥　取 26,446 22.3 18,006 21.9 1,823,367 16.1
島　根 35,476 29.9 24,969 30.4 2,441,114 21.5
岡　山 83,415 70.3 57,183 69.7 7,364,777 64.9
広　島 131,074 110.4 89,748 109.4 11,527,273 101.6
山　口 62,774 52.9 43,396 52.9 5,868,244 51.7

中国 ・ 計 339,185 66.9 233,302 66.5 29,024,775 59.9
徳　島 37,021 31.2 27,936 34.0 2,998,432 26.4
香　川 47,893 40.3 33,810 41.2 3,697,744 32.6
愛　媛 65,223 54.9 47,535 57.9 4,863,335 42.9
高　知 36,239 30.5 27,086 33.0 2,317,013 20.4

四国 ・ 計 186,376 36.7 136,367 38.9 13,876,524 28.6
福　岡 223,008 187.9 145,845 177.7 18,413,355 162.3
佐　賀 38,131 32.1 27,232 33.2 2,764,767 24.4
長　崎 63,159 53.2 45,885 55.9 4,395,723 38.7
熊　本 74,104 62.4 52,962 64.5 5,712,669 50.3
大　分 54,443 45.9 38,694 47.2 4,150,801 36.6
宮　崎 52,663 44.4 38,235 46.6 3,551,221 31.3

鹿　児　島 77,256 65.1 54,904 66.9 5,177,677 45.6
沖　縄 67,648 57.0 49,655 60.5 4,131,979 36.4

九州 ・ 計 650,412 128.2 453,412 129.3 48,298,192 99.6

都道府県

事業所数 県内総生産（実質）企業等数
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